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Editorial 

Der Leistungssport ist eines der klassischen Forschungs- und Anwendungsfelder 
der Sportpsychologie. 1m Mittelpunkt steht dabei das Psychologische Training, 
d.h., die Optimierung der sportspezifischen Handlungskompetenz mit Hilfe psy
chologischer Methoden. Der hier vorliegende dritte Band des Berichts tiber den 
VIII. Europiiischen KongreJ3 for Sportpsychologie vom 10.-15. September 1991 in 
Koln gibt hierzu in 43 Beitriigen aUs 14 Uindem einen bislang beispiellosen Uber
blick tiber den intemationalen Forschungs- und Erfahrungsstand. Das Spektrum 
reicht dabei von theoretischen Grundkonzepten bis hin zur Anwendung in einzelnen 
Sportarten, von psychoregulativen Verfahren bis zum Taktiktraining. Zudem wid
men sich einige Beitrlige auch den flir eine personspezifische Intervention bedeut
samen diagnostischen Fragen. Vorangestellt ist die Zusarnrnenfassung einer hachst 
aufschluBreichen Gesprlichsrunde zum Thema "Psychologie und Leistungssport"" 
an der - unter Moderation eines Ioumalisten - neben Sportpsychologlnnen auch 
Trainerinnen und Spitzensportlerlnnen beteiligt waren. Den AbschluB des Bandes 
bilden zuslitzliche Beitriige, die sich mit sozialpsychologischen Aspekten im Lei
stungssport sowie mit der Dopingproblematik befassen. 

Dieser Band vennittelt dabei nicht nur wichtige theoretische und methodische In
fonnationen und praktische Erfahrungen. Dem Anliegen des Kongressq entspre
chend verdeutlicht er auch Probleme und Defizite. Es fehIt bislang ein einheitliches 
und prlizises, international akzeptiertes Begriffsverstlindis von "Psychologischem 
Training" ebenso wie eine schltissige Klassifikation psychologischer Trainingsver
fahren. Soil sich Psychologisches Training im Leistungssport nieht in Aktionismus 
nach dem Motto "Alles geht" verlieren, wird es zukiinftig aber vor aHem notwen
dig sein, sich verstlirkt mit den theoretischen Grundlagen flir psychologische Trai
ningsverfahren, deren kritischer Evaluation und nicht zuletzt auch mit berufsethi
schen Fragen zu beschliftigen. 

Die in diesen Band aufgenommenen Beitrlige wurden zwar in fonnaler Hinsicht 
nach Maglichkeit veieinheitlicht und z.T. auch inhaltlich zur Uberarbeitung 
empfoWen, es wurden jedoch keine Beitrage zurUckgewiesen. Manche Fonnulie
. rungen mogen vielleicht nicht immer spracWich ganz eh!gant erscheinen. Es sollte 
dann in Rechnung gestellt werden, daB viele Autorlnnen durch die Festlegung auf 
zwei KongreBsprachen (Deutsch und Englisch) nicht in ihrer Muttersprache schrei
ben konnten. 

An der Erstellung dieses Bandes waren wiederum viele beteiligt. Besonderer Dank 
gilt den Mitgliedem des Wissenschaftlichen Komitees und den Mitgliederdes Psy
chologischen Instituts der Deutschen Sporthochschule Koln, insbesondere Herrn 
Florian Reimann sowie Frau Gabriele Schieren. 

Jiirgen R. Nitsch und Roland Seiler 



Editorial 

Competitive sport is one of the traditional fields of research and application in 
sport psychology with the main focus on psychological training, i.e., on optimizing 
sport specific skills by psychological means. 43 articles frolIl 14 countries, 
included in the present third volume of the Proceedings of the VllIth European 
Congress of Sport PsychOlogy from 10-15 September 1991 in Cologne, provide an 
exceptional survey of the international state of the art. The thematic scope ranges 
from basic theoretical concepts to intervention in.various sports, and from 
psychoregulative techniques to tactical training. Placed in front is a summary of a 
highly infonnative round table discussion on "Psychology and Competitive Sport". 
Chaired by a journalist, sport psychologists as well as coaches and elite athletes 
contributed to this discussion. This volume is completed by additional articles on 
social-psychological aspects in competitive sport and the problem of doping. 

This volume not only presents important theoretical and methodological 
infonnation and practical experiences. According to the aim of the Congress, 
attention is also drawn to some problems and deficits. Until now, there is neither a 
homogenous. precise, internationally shared understanding of the concept of 
"Psychological Training" nbr a conclusive classification of psychological training 
methods. If we want to. protect psychological training iu competitive sport against 
pure actionism following the slogan "anything goes" , 'above all it will be 
necceSsary to pay increasingly attention to the theoretical bases of psychological 
training procedures, their critical evaluation' and laSt but 'not least to ptOfessional 
ethics. 

All of the presentations included in this volume are adapted to the same 'fonna] 
schema as far as possible and some of them were also recommended for revision 
by the authors themselves. However, none 'of the submitted manuscripts was 
rejected. Perhaps some of the 'given statements may partially appear as not quite 
elegant in language. Inthosecases you should take into.~~~ou~t that manY,authors 
had to write in a' foreign language because of the limitatIon. to only two congress 
languages (English and German). 

Again, many peOple were invoived in the preparation of this volume of the 
Proceedings. We want to give our special thanks to the members of the Scientific 
Committee as well as to the members of the Psychological Institute of the Gennan 
Sport University Cologne, in particular to Florian Reimann and Gabriele SchiereIi.. 

Jiirgen R. Nitsch and Roland Seiler 
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FORUM 2 

PSYCHOLOGIE UND LEISTUNGSSPORT 

ORGANISATION UND ZUSAMMENFASSUNG: HENNING ALLMER 

Es kommt selten vor, daJ3 Trainer, Sportier und Psychologen beiderlei Geschlechts 
in der Offentlichkeit an einem Tisch sitzen. Sie soUten es aber hiiufiger tun, dann 
wiirde die Medien-Offentlichkeit vorurteilsfreier, wenig effekthaschend uber die 
psychologische Arbeit in der Sportpraxis berichten; die Funktionlire, Trainer und 
Sportier mU6ten ihre Beriihrungsangste nicht mit flottenSpruchen ubertonen. In 
der konkreten Zusammenarbeit zwischen Trainem, Athleten und Psychologen 
gehort es niimlich langst zum Standard, daJ3 aUe drei an einem Tisch sitzen. Ich 
will diese Gedanken nicht weiter vertiefen, denn es solI in der Gesprachsrunde 
gerade nieht um den Psychologen uild (Jessen Arbeit' im Leisturigsspori gehen. 
Daruber ist vie I geschrieben; vieles beldagt; noch mehr gefordert worden' -' nicht 
aIies lie6 sich bisherverwirldiche'n. 

In der Diskussionsrunde sollen vielmehr konkrete Fragen eronen werden,. die im 
Leistungssport; immer mehr in den Blickpunkt geraten, 'von'der SportpsYChologie 
aber nur sporadisch behandelt:werden. Fur das. Forum wurden foIgende Bragen 
formuliert: 

a) Sind Sportlerinnen anders zu coachen aIs SportIer? 

b) Welche psychischen Wirkungen hat 9ie Sportberic:~terstattung auf Tniin~x:~~n 
und Trainer, . auf Sportierinnen und SportIer? . - . 

c) Wie kann derSportler, die Sportlerin psychologisch auf die Beendigung der 
sportlichenKarriere vorbereitet werden? 

Die Teilnehm~ripnen_und Teilnehmer d~s Forums sind: 

Frau Ursula Weber, Trainerin im LandesleistungsstUtzpunkt Duisburg 

Herr Gero Bisanz, Trainer der Damen-Nationahnanilschaft FuBbaIl 

Frau Sabine Bau, Gewhmerin der Bronze-Medaille bei der Fecht-WM 1991 

Herr Heinz Weis, Gewinner der Bronze-Medaille bei den Weitmeisterschaften der 
Leichtathieten 1991 

Frau Renate Mathesius, Dipiom-Psychologin 

He~r Hans Eberspacher':'Dip'lom-Psychoi~ge . 
Modera~or: Herr .Horst Seifart, Chefregisseurund Chefredakteur i.R. 



4 Allmer 

Sind Sportlerinnen anders zu coachen als Sportier? 

Seifart 

leh m6chte gleich etwas prcivokativ beginnenund die Frage' an Herm Bisanz 
stellen: Konnten Sie sich vorstellen, daB die FuBball-Nationalmannschaft zukiinftig 
von einer Frau betreut wird? 

Bisanz 

Theoretisch konnte ich mir vorstellen, daB eine Frau die Nationalmannschaft der 
Manner trainieren konnte. Praktisch wird abet der FuBballin der Verwaltung und 
im Profibereich von Mannern beherrscht, wahrend die Frauen sich im Ainateurbe
reich bewegen. So gesehen ware es im Augenblick sieher nicht moglich, daB eine 
Trainerindie Manner-Nationalmannschaft trainiert, weil. ihr eine ganze Menge an 
Erfahrun~en: feWen wiirde; 'dieein Trainer ihrgegenuber'im spielerischen Bereich 
aufhOchster Ebeile und im Training mit Spitzensportlern des·Profibereichs gesam
melt luit. 

InAe~~ Trainerausbildung sind wir offen. Wir ha.p.en, bj~~er. ~iiie Frau, die den 
Fufiballehrer-Lehrgang absolviert und damit,allch die Faliigkeit~.rworben hat, eine, 
Bu~deslig~~M~schaft trainie~n zu konn~n. ~!;gibtl.t~.i~~rri<?ch ~ehr wenige 
Frauen, die die Vorstufe, die sogenannte A-Lizenz absolvieren. Vom DFB sind wir 
dabei,1:;spezielle Lebrgange· fUr den Damenbeteich anzlibieten und 'hoffen; daB sich 
menr ·Dameniim die 'AumahinC'in den FuBballehre'r-Lehrgang bewerben, . umdamit 
auchtlie'Kompetenz·fUr detrht>chsten' Bereich zu 'bekommen; 

Mathesius 

leh glaube auch, daB in erster Linie die Kompetenzfrage eine Rolle spielt. Aber 
manhiiIB"auch fragen; welChe~oglichkeiten die Frau hat, 'diese Konipetenz zu 
erwerben. Natiirlich mUssen sich 'iinFuBball'die Frauen efst'die irdn sportliche 
KompetenZ erwerben, aber wenn man auf andere Sportarten, wiez.R die Leicht
athletik schaut, ist es auch dort sehr selten".daB eine Frau·in Spitzenpositionentrai
niert. Die Erfahrungen aus der ehemaligen DDR geheo dahin, daB wir sehr 
leistungsstarke Trainerinnen batten und hatX:n, aber es 'scheitefte immer wieder an 
der Frage, wie die Frau die Trainertiitigkeit in Einheit mit familiaren Problemen 
wirklich ausfiillenkann. Prinzipiell binich derMeinl,mg,.daB,es,lDoglich ist und 
daB Frauen Beruf und Familie auch unter den Bedingungen' des Leistungssports ~n 
EinkIangbringen konnen. ' .. " 

, ,.. . 

Eberspiicher 

Ieh teile Ihre Auffassung vorbehaltlos. Nur sehe ichzus~tzlich noch'deriAspekt, 
daB FuBball traditionell ein Miinnersport ist und ich glaube, 'daB der Erfolg einer 
Frau als FuBballtrainer in einer Miinnersportart auf bestimmte Vorurteile stOBt.ln 
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so einem Feld ist es fur Frauen sehr schwer, neue Linien zu. entwickeln und als 
Trainerin FuB zu fassen. 

Weis 

kh mochte das Problem nicht auf die fachliche Kompetenz reduzieren, wei! in d~r 
Leichtathletikdie Frauen die gleichen Moglichkeiten wie die Manner haben. Aber 
es wird.sehr schwierig,. im Mannerbereich von einer Frau trainiert zu werden, well 
die Akzeptariz des Athleten einer Frau gegenuber wesentlich geringer ist. Ich 
glaube auch, daB der SportIer sich leichter von einem Mann als von einer Frau mal 
in harten Worten durch das Training leiten llillt. Da spielen allgemeine Vorurteile 
eine Rolle, daB ein Mann sich sehr ungem von einer Frau etwas im Befehlston 
sagen HiBt, was in der Gesellschaft nicht unbedingt ublich, aber im Spifu:nsport 
mllllchmal unabdingbar ist. Ich de'nke, daB eine Menge Konfliktstoff entstehen 
kann, der es unmoglich machen wiirde, auf langere Sicht miteiner Frau zu trainie-
f' 

reno 

Weber 

Ich komme aus dem Bereich des Kunst- und Turmspringens, fUr den eine 
Bundestrainerin verantwortlich ist. Ich habe bisher noch nicht festgestellt, daB 
unsere mannlichen Springer irgendwelche Probleme haben. Wenn ich auf den FuB
ball zuIiickkomme, dann kann ich mir auch vorstellen, daB dort gewaltige Schwie
dgkeiten auftreten konnten. Aber bei den technischen oder kompositorischen 
~portarten wieKunsttumenoder Rhythmische Sportgyrnnastik sind auch Frauen in 
fuhr~nden Trainerpositionen zu finden. l: 

Bau 

leh sehe es auch so, daB gerade im FuBball, der eine ausgesprochene M~nnerdo
maneist, es eine Frau sehr schwer hlitte und viel besser als ein Mann sein muBte, 
~rri dort iihnlich akzeptie~ zu werden. Ich wurde vo~ Anf~~g an"~on einer Frau 
trainiert, das war fur mich in der Entwicklung (ich hllbe mit neun Jahren, ange
fangen) auch sehr wichtig, weil die Trainerin gleichzeitig Schwester, Freundin, 
manchmal auch Mutter war. Ich habe auch sehr viel personliche'Probleme mit ihr 
besprochen. Wenn man dann alter wird, macht man das mehr, mit sich alleine ab., 
Jetzt trainiere ich bei einem Mann, mit dem ich auch sehr gut zlll~echt komme, so 
daB ich keine Probleme sehe, ob man bei einer Frau oder einem Mann traini~rt. 

Seifan 

Wir konnen aus dieser ersten Runde feststellen, daB es gewisse Bereiche gibt, in 
denen der Mann meistens aufgrund von Vorurteilen oder der Tradition einen Bonus 
hat. Wir haben aber auch gehort, daB der Bonus zur Frau iibergehen kann und fUr 
bestimmte Sportarten Frauen ebenso gut, wenn nicht noch besser geeignetsind. 
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Mathesius 

Ich personlich liebe nicht das Entweder/Oder. Ich meine ganz allgemein und philo
sophisch gesprochen, daB das MannIiche und Weibliche zusammengehoren. Ich 
glaube auch, daB in Trainerkollektiven und Sportlerkollektiven oder Gruppenteams 
bl!ide Seiten, Frauen und Manner, die Atmosphare befruchten und eine produktive 
Sl'annung bringen wurden. 

Diskussionsbeitriige aus dem Plenum 

Bolla Ikulayo (Nigeria) 

I have a comment. The comment is to sh~re my experience of being a sport 
psychologist with a soccer nationili team. I know the footballers wouid accept my 
working 'with them. But the societY and the ma~s media do frown on this. So I 
know from my involvement with other sports it is difficult to make a generalization 
on whether female sport psychologist can work effectively with a team or not. It 
depends on the type of sports. And it also depends on the individual within the 
scene. So I think I like to share this view with you. 

Bob Singer (USA) 

In my 6wn experience and the experience of many sports' psychologists: who work 
wlfufeiiiale atIiietd, it seems' a~:iffua~y or'the female athletes say ,thJflliey' prefer 
t(if have ~ fuale coach. And lefthem say that be~use th€ywould'at~pt' c~iti~i~di 
mote easily from the malecoach than the female c~ach. Often time;' there se~riis to 
be a sense of difficulty in having the coach-athlet relationships such that the coach 
can criticize and demonstrate a behaviour that would be more associated with the 
male verSus 'the female, I.e. in' families. She is usually more involved with raisfug 
the'children and typicaliy the male is the disciplinepetson. Theone 'who is the 
enforcer. : So 'my' question is do you think that one 'of the' reasons that 'there are so 
many male coaches is that many females prefer to be coached by males? 

Guido ~chilling (Schweiz) 

Ich w~re froh,'werin'Sie n<x:h 'einen Vergleich"machen wilrden mit ande~eri Berei
chen des LebenS; wei! ich persolllich glaube,daB Sportk~ine Sonderiolle splelt. 
Ich gliUibe,' daB die 'Berufssiniailon und die Sportsituation, dil sehe ieismngsorien
tiert ist, keine Frauensache ist bis jetzt. Ich hoffe, daB sich das andert. 

Eberspiicher , 

Die Erfahtung, die Bob Singer schild en, daB sportlerlnnen mehfeine!.l,mJinrui~hen 
Tntiner aIaeptieren, kann ich nur unterStreichen. Allerdinis' muB iri~nsehen;' daB 
es prO'poitioilliI'sehr viel\veniger Fraueri gibt, di~ in den Traine;beiii'r'gehen:'Z\lr 
Position von Guido Schilling ist zu sagen, daB man perspektivisch mehe darauf 
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schauen muB, daB der Trainerberuf fur Frauen attraktiver wird und fUr Frauen 
Berufsperspektiven im Trainerberuf eroffnet werden. 

Seifart 

Wir sollten das von Bob Singer angesprochene Problem weiter vertiefen. Kann 
man sagen, daB mannliche Trainer von Frauen eher akzeptiert werden als 'Yeib
liche? 

Bau 

Das kann man so pauschal nieht sagen. Da muB man auf die Personlichkeit des 
Sportlers selbst eingehen. Ich fand es sehr gut, von einer Frau trainiert zu werden, 
weil sie mr, gewisse frauliche Probleme, die mich beschaftigt haben, mehr 
Verstiindnis alscein Mann aufbringt. Zur sportIichen Kritik: Ich habe mir von ihr 
gerne etwas sagen .lassen, aber ich. habe. mich bei ihr auch mehr ~ getraut, meine 
eigenen Ideen vorzubringen und vorzuschiagen, wie man vielleicht .. etwas anders 
machen .konnte. Diese wirkliche Gleichberechtigung in der :Beziehung. fand ich sehr 
schon. Mein jetziger Trainer ist von seiner Personlichkeit uns Frauen gegenuber 
sehr emanzipiert, so daB es bei ihrn auch gut lauft. Aber ich kann mir vorste\Ie~, 
daB .e~ bei eineni "Macho" als Traine.r .schwieriger ist, ilun die eig~p.en Ideen 
el!tgegenzubringen. 

Bisanz 

Ich . glaube, daB Frauen anders zu coachen sind als, Manner, daB. Frauen 
moglicherweise personenbezogener c angesprochen werden. wollen als Manner. 
Frauenvertrauensich, So zumindest,nach meiner Erfahrung,f'in ihren Schwachen 
und Stiirken den Trainern mehr an als die Manneres .tun,so',daB auch das,.person
liche Verhaltnis yom Coach zur Athletin eine wichtige RoHespielt. Ich glaube, die 
Frauen reagieren auf der einen Seite empfindsamer auf Kritik,.Anordnungund 
Anweisungen. Auf der anderen Seite sindsie auch bereiter, Dinge anzunehmenund 
urnzuse,tzen.(ln. meinem Training mit der Damen-NationaIrnannschaft werde ich 
von,einer !'Assistenz"-Trainerin unterStiitzt, die alsgleichberechtigte Kollegin 
groBe Teile des, Trainings absolviert.Sie wird. beispielsweise von:,Spielerinnen 
haufigerbei internen.und.intimen Themen angesprochen als ich. 

tberspacher 
Ich babe mich einige Jahre mit Kleingruppenforschung im Sport befaBt: ;E;in feld., 
das nach meinem Uberblick bis jetzt vollig al!sgeklammert wurde, ist die

c 
Differen

zierung; ,zwischen mannlichen und weiblichen Gruppen. Deshalb .gibt es· zu den 
Themen. wenigwissenschaftliche, Erkenntnisse.:Aus meiner praktischen Erfahrung 
wiirde ich sagen, daB Frauenmannschaften .Konflikte anders "verarbeiten als 
Mannermannschaften. Wahrend Mannerkonflikte sehr explosiv - bis zur Hand
greiflichkeit - ausgetragen werden, tragen Frauenmannschaften ihre Konflikte 
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eher schwelend aus. Es kann sein, daB man im Oktober auf einen Konflikt 
angesprochen wird, der im Mai stattgefunden hat. 

Seifart 

Gibt es im' Mannschaftsfechten auch unterschiedliche Strategien der Konflikt
losung? 

Bau 

Ja, bei den Mannem ist es so, wie eben angesprochen, daB sie es auf die kumpel
hafte Art machen oder es abends beim Bier geradeheraus sagen. Bei den Frauen, 
auch bei uns· in der Mannschaft, ist es wirklich oft so, daB zunachst· hinten herum 
das Problem fiinfmal gewalzt wird, bis dann eine sagt, laBt uns jetzt mal rum 
Trainer gehen. Von daher glaube ich, daB auch der Trainer einer lFrauenmann
schaft sehr einfiihlsam sein muB und personlich ein gutes Verhaltnis zu den Sport
lerinnen haben sollte, damit sie sich rechtzeitig mit dem Problem an den Trainer 
wenden und nicht kleine Streitereien die ganze Mannschaftsleistung kaputt machen. 

Mathesius 

Wirhabeirbishedmmer gefragt, ob Frauen sich lieber von einem Mann odereiner 
Frau trainieren lassen. Nach meiner Erfahrung gibt es aber mannliche Trainer, die 
einfach mit Frauen nicht trainieren konnen. Es gibt allerdings auch Manner, die 
sehr gut mit Frauen trainieren konnen. Daran sieht man, daB dieses Problem sehr 
differenzieit von den Personlichkeitsvoraussetzungen des..:Tnlinets und Athleten 
und dec' sich dataus ergebenden Beziehung' aus 'gesehen werden muB .. AuBerdem 
haben wit ubefcreine, Frauenmannschaften;· reine Mannermannschaften,in Mann
schaftssportarten gesprochen.Fiir mich ist es immer wieder das Problem, daB es 
geschlechtsreine Trainingsgruppen, z.B.in der Leichtathletik gibt,die' nicht 
unbedingt sein miiBten. Wenn aber aus bestimmten Grunden gemischte Gruppen 
zustande kamen, haben die SportIer und Sportlerinnen und auch die Trainer'gesagt, 
daB es eine ganz interessante Konstellation ist,. weil sich niimlich dannmehrere 
Dinge doch gewissermaBen ausgleichen.Wenn man aber gemischte Gruppen hat 
wie z.B. in der Leichtathletik', ergeben sich aus trainingsmethodischer Sicht daraus 
wieder Probleme, denn Frauen sind physisch' anders 'konstituiert ,als Manner, so 
daB die Frauen mehr iiber die aerobe Ausdauer, die Manner ruehr iiber die Kraft 

c, 
trainiert werden miissen. 

Eberspiicher 

Der Sport ist kein Extra in dieser Gesellschaft, sondem in diese Gesellschaft invol
viert .. Insofem ist .das Manner-/Frauenproblem ein gesellschaftliches Problem, das 
man im Sport nicht'isoliertbetrachten soli unddarL 
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Diskussionsbeitriige aus dem Plen~ 

Reinhard Stelter, Diinemark 

9 

Es ist weniger eine Frage als das Bediirfnis, meinem Arger etwas Luft zu machen. 
Ich finde, es werden einige Mythologien iiber Geschlechterrollen gepflegt, wie sie 
iminer wieder zu bOren sind. Ich wiirde vielmehr, urn die Dis\russiQn in (jj~sem 
Bereich weiterzubringen; vorschlagen, da6 man mehr auf die Differenzen zwischen 
Menschen und nicht zwischen Frau und Mann schauen soUte. Auch in der prak
tischen Arbeit mit Sportlern sind fUr mich die personlichen Differenzen.wichtiger, 
weil man im Klischeedenken bestimmte Strukturen manifestieren wiirde, die man 
eigentlich uberwinden m5chte. 

jjjhrf,Salmela (Canada) 

I'am a little bit concerned as a visitor. Canada may be ona scale of being conser
vative or to be very liberal, somewhere in the middle. I know that scandinavian 
countries are more liberated· in terms of involvement of women in the organization 
of government in sport. In Canada the head of sport government is a woman. And 
I am a little bit concerned if your arguments in Germany, . involving women in 
coaching are circular. You are saying, they'have no experience. And then you give 
them no chance to' have experience. And the only way to' get experience is to do it. 
So I am jiIst wondering whether there is any move to changing some of the judgers 
within sports to actively involve women in the top so that women can in fact gain 
experience. 

¥athesius 

ICh habe am Anfang dazii gesagt; daB es eine Kompetenzfrage ist,' dil!abetnicht in 
derFiihigkeit' der Fiau;sondern in deri"l3edingunge'n, unterdenen FrililenBerufe 
atisliberi;konnen,'lieit. Fakt"ist aber,daB es riiCht nur zu einer propagandistischen 
Ffage" werden darf, die Frauen Oder mehr Frauen liber die' Quoiehregelungin 
BetUfe 'hinelnZubringen, . sOlidern es miisse~: Bedingungen geschaffen werden, die 
den Frauen ermoglichen, diese AufgabenaustUUeri zu konnen. 

Welchepsychischen WirkUngeli' hat die' Sp,ort.,ericht~r~iattung auf 
Trainer(innen) und' Sportler(innen)? 

Seifart 

Zilniichst die Frage an die Athietin Sabine Bau: Raben Sie sich immer gerecht 
dargest~llt gefiihlt oder was Wilrden Sie den Medien vorwerfen?' 

•. ~. . - _. . - - ! 
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Bau 

Am Anfang war es bei mir so, daB ich mich iibergangen, gefUhlt habe, weil in den 
Medien auf einmal ein Bild aufgetaucht ist, das ich iiberhaupt nicht so empfunden 
habe. Das hat mich ziemlich ge~rgert. In den letzten lahJen babe ich mehr das 
personliche Gespriich mit den loumalisten gesucht und muB sagen, daB es jetzt 
besser kiappt, und man sich als Sportlernicht· immer personlich getroffen fUhlen 
soUte, wenn etwas in der Zeitung steht-,.·was nichtstiinmt.Ichpersonlich ruhle 
mich nicht von den Medien falschdargestellt oder mi6braucht: Ich glaube, wenn 
man seiber ein biBchen daran tut,. dann kann man auch einiges veriindem. 

Weis 

Ich habe eine ganz andere Auffassung, . was die Medienberichterstattung von 
Sportereignissen angeht. Ich glaube in der Situation, in der man'sich auf d~n Wett
kampf vorbereitet, ist man von'der Konzentration so.weit wege,von.der,Kamera, 
daB man sie gar nicht registriert. Ganz anders,steUtsich die Situation aber dar, 
wenn man, gerade im Lauibereich,'"Seinen Wettkampf·.absolviert hat, und, im 
AnschluB an die sportliche Leistung keine Zeit hat,sich seiber Uber den Wettkampf 
Gedanken zu .machen und sich wiederzufinden,' weiL das ToUsq: fUr ein Medium 
immer .ist, den Sportier, wenn er gerade verlore~,:-bat"nach seint!cersten Reaktion 
zu zeigen. Ich glaube, daB in diesem Fall die Pressefreiheikdie' in· unserem Grund
gesetz manifestiertist, iibertrieben wird"weil der Sportier:in seiner Wurde ange
griffen,;wird. Aus meinen Erfahrungen mii/Jte man'"von 'der,"Medienseite Iter Wieder 
etwas zurUckgehen, denn zwischen Dramaturgie und Sens.ationshaschereisehe ich 
noch eine Bandbreite, die man gut ausfUllen kann. Ich habe immer den Eindruck, 
daB die Medien darauf erpicht sind, dem Zuscbaueram Bildschirm irgeiid etwas 
Sensationslustemes zu zeigen, .und.,dann den Athleten als. gliisemen Athleten fUr 
sich ill Ansp~ch nehmen, ohne daB .er "Rechte,.geni~8t,. di~ .~.jidemMe~ch~~ 
normal~rweis~ zugesteht .. Die .Abie~ung. ~on- A~~.~·n de~ M,~~e~; g~ge~fi~r, ~i~ 
immer hiiufiger geiiuBert wird, ''Nird dann nicht ~Iten in ~ine~,.~efart ,b~sen~~ 
kommentiert"daB es eigentlich ver:w,underlicb ist; daB ,.Athleten~i<::h M~dien noch 
anvertrauen oder sich in Medien<i¥stellen lassen. . L' 

Eberspiicher 

Ichh,abe fUl)f Pu~te,die ,mir als ~~ych~lqg~n,~efP,r~isc~~lUifaruu.l,lg. hat, im 
Laufe der Jahre aufgefa!len si~d. . .. 

; , ~ .. ' . , 

1. Medien machen - wie jeder weiB - Wirklichkeit. Es gibt Athleten, die 
besser bzw. weniger gut mit Medien umgehen konnen. Ich habe schon 
personliche Tragooien mit Athleten und Athletinnen erlebt, die nieht in der 
Lage sind, mit .der' Pres'se un1.zug~hen:· Efgib{,~ni BeJ~piel' s~1ir gtoBe 
Probleme innerhaib dm:r Minnscliaft, wenn Me(Ji~risiais' auf Kosteh von 
anderen gemacht werden, die sozusagen die Kulisse fUr die Medienstars sind. 
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2. Medien miissen Interesse bei ihren Kunden schaffen, indem sie z.B. Medail
lenerwartungen wecken. Damit bringt man enorme psychische Beanspruchung 
in die Vorbereitung der Athleten hinein. 

3. 1m Unigang mit Athleten 'ersetten Medienvertreter oftmals Wissen durch 
Vorurteile. 

4. Medien greifenvorher, w1ihrend und nachher in das Geschehen ein. Diese 
Intervention verletzt filt., mich in, vielerlei Weise oftmals die Wiirde des 
Menschen, insbesondere dann; 'wenn sie mit einer totalen Berichterstattung 
gekoppelt ist, die Athleten aus einer Nahe aufzeichnet und dokumentiert, die 
nicht verantwortbar ist. 

5. Wenn Leistungen vollb~acht wolden sind, sei es Erfolg oder Millerfolg, dann 
kann der Athlet oder ~ die AthI~tin in der Zeitung lesen oder im Fernsehen 
sehen, warum d~s s,owar.' . ',.. ' 

Wir miissen uns auBerdem K1arheit datiiber verschaffen, dafiunsere Athleten sehr 
oft Jugendliche sind. Ich glaube, da6 die Sportverbiinde und auch die Trainer 
oftmals nicht systeInatisch gemig Athleten' auf ein angemessenes Umgehen mit 
Medien vorbereiten. 

Bisanz 

Ich kaim (Jas' iiurunterstre'ichen~ . Wir Trainerhabeii eine wirklich groBe Aufgabe, 
d'ie Spieler auf dasvbizub'ereiilin; was in den Medien geschrieben, gesprochen und 
gezeigt wird. Wit diitf~n:aDe~'iu~l{die Medieri nieht iibereineri Kamin schereri', 
denn es 'gibtsehr 'Seriose :leifilllgen \1M Joumalisten, die wirklich sachlich fuIidiert 
beriChten. Unsere 'Aufgabe als"TraiI1~rsoilte daririiiegeii, den Spielerinilen- und 
Spielem die Unterschiede deutlicli ru machen.Sie miissen unterrichtet werden, daB 
bestimmte Zeifungen'mit head lines, unterdeneri dann iiberhaupt kern passender 
Text steht, aufwarten, die sie aIiders Zi1 bewerten haben als Berichte aus einer 
Sportzeitung. Dann haben die Medicn, glaube ich, keine groBen negativen 
Wirkungen. ,: 

Seifart 

Eine Prage, die andic Athleteri'gerichtet werden soli: MOchteri Sie in Zukunft 
dariiber mitbestiITimen-konnenj' ot; Dinge ins Fernsehen kommen und wiee diese 
d~rgestellt -werden?'lIiltrilan ;Sie'jemaIS gefragt, Sabine Bau; 'wertn' gro6e Ereig~ 
rtisse sind, ob eineFcrnsehiibertragtiitg stilttfinden soli? 

~ l i:' 'f- '~. 

Bou 

CJetragt Wurdeich "nawrlich riie. Aber eS wiire wirklich wiinschenswert, we~ 
Sportler.'auch' initbestimrilerikonnen. Ich wei6 'niCht, ob' das errc!ic'ht werde~ kann: 
aber ~enn, dahn'ware d~~ em 'sebr gr<iiJetFortscru:itt. 'Man versucht sich zwar, so 
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gut es geht, zurecht zu fmden, und das Bild,' das man seIber von sich hat, einiger
maBen heJiiberzubringen. Aber das funktioniert natiirlich nieht immer. Leider gibt 
es noch viel zu viele Situationen, in denen SportIer gezeigt werden, obwohl sie es 
nieht wollen. Wenn das reduziert oder ganz wegbleiben konnte, wtirde mich das 
sehr freuen. . 

Eberspiicher . 

Wir haben bisher gehort, daJl die Medien immet dabeLsind.Es·ist miiBig, datiiber 
zu lamentieren, daBsie allgegenwiirtig sind: 'Fiir ntieh ist entseheidend; daB man 
trainiert und lernt, mit Medien umzugehen. Das .ist ein, Trainingsinhalt, der in 
unserem Land restlos vernaehlassigt wird. Man wirft 17jiihrige, lSjahrige und 
19jahrige Jungen und Madehen sozusagen d~n Me<!ien vor und erlebt dann unter 
Umstanden dramatisehe PersonliChkeitSentWlckiringen, die nieht in'der'Person des 
Sportlers oder der Sportleriri tJegrundet sind: sortdern in der Art und Weise; wie sie 
in Medien gehandhabt werden. Natiirlieh hat der Journalist eine Beriehterstatter
pflicht. Aber er.nimmt keine Riieksieht.auf-sc;jn;()bj~",<t. Je,harte~ das Bild ist, urn 
so nliher geht die Kamera heran. Wa~ sieht ein,}~rsehOpft Z\lsarnrq~nbreehender 
Marathonlaufer, wenn er daliegt und.die Augen ~ufmae~t? Er siept aehtzig Objek
tive. Damit muB er umgehen. 

Mathesius 

Ich wtirde die Empfehlung geben',.,die Jou,rnalisten,~~lJ~~~iehbemiihen, sieh im 
SP9rt auf bestimmte' Sportarten ~ kOJlZ!!lltrieren ;1ffili Y,e[Su<;l.ten, den Kontakt zu 
den Sportlem herzu~tellen. Sie ~e~~n.· da~,~~t~t;"Y'e~ sie die. Sportier 
genauer . kennen, und aueh ein. l,~!s.0ntic~er "K,:?n~ bes.teht, viet bewuBter. 
auswahl~n, was sie an die 6ff~ntliehkeit ,bringell~lld w~nicht. Sieher wird <fas 
nieht in jedem:Falle gehen, aber i~hglaul>e, die,Spitzenjou.~alisten, die sieh tl1r 
bestimmte Sportarten besonders q~aliflZieren wollen; soUten dies~n Weg suehen. 

Weber 

leh denke, das wtirde voraussetzen, daB die Iournalisten eine groBe Loyalitlitden 
Sportlern gegeniiber haben. Wie man das immer wieder mitbekommt, ist es doeh 
so, daB das, was das Publikum ansprieht, irgendwelehe Sensationen, Verletzungen, 
besondere Siege .oder eben Niederlagen,ganz ~l}trem herausgestellt. wird .. Ich habe 
sehr selten erlebt. daB sich~in Journalist~irkiicl1 mit denEmpfmdungen de~ 
Sportlers auseinandersetzt .. Wichtig ist dOc,h,. ,daB .I1';orgen. ~in~ groBe S~hlagzeil~ 
steht.Die Journalisten kiimmem. slch .~\J:£h meistnieht darum, daB es flir den 
Verein oder Verband sehr wiehtig ist, sondern es geht darum, was die Zusehauer 
sehen oder horen wollen. Man hat also immer das Geflihl, das Wiehtigste ist die 
Kamera, ganz egal, obein Springer auf dem Brett steht und sieh konzentrieren 
will. Manehe~' SpOrtier kann d~it"umgeh~n uIid mit das SelbstbewUBtsein,' nrn 
einia~h wegzuSChieken. Andere Sportier Ihiissen aber ·ges~hult. werden,'selbstbi!-
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wuBt zu sein und sagen zu kannen, daB die Kamera start und jetzt das Wichtigste 
der Wettkampf sei. Man muB lemen, gelassen darauf zu reagieren, Kritik hinzu
nehmen· oder sich energisch dagegen zu wehren, daB nicht alles in die Zeitung 
gesetzt werden kann. 

Seifart 

Gibt es Erfahrungen aus anderen Llindem oder von Kolleginnen und Kollegen 
dariiber, ob es bereits Schulungen oder Diskussionen mit Medienvertretem gegeben 
hat? Ich kann nur sagen, daB wir in vielen Flillen, etwa nach dem Rudem in Tokio, 
die_ Ruderer selbst ~ Rate gezogen h~ben, wie mCin in Zukunft Ubertragungen 
machen sollt~. Es)st heute ein Fehler zu glauben, daB Trainer oder Athleten nicht 
mit in die modemeF~rnsehiibertragung einbezogen wOrden. 

Disktissioizsbeitriige aus dem PlenUm 

John Salmela (Canada) 

For every olympic team that goes to olympic games in Canada there is a obligatory 
meeting that is' specialized from the media to tea~h them how to deal with media 
people. Specificially'within the sport also we 'do : simulations and ask stupid 
questions that media people often ask. In the planning for the olympic schedule 
there are specific times when we will not meet with reporters and specific times 
when it ,is planned to :meet with reporters. Of, course there are always certain 
reporters who ask stupid questions at the wrong time that we will not allow to 
interact with the athletes. -

Bolla lkulayo (Nigeria)':; 

In my country there us~d"to b\! what we call sensational reporting. Then in this 
situation some ofthe' rep~rtS ire biased. And some~i~es they do create a lot of 
tensions for the athletes" Now what. we; 4~d was that, the Sport Psychological 
Association of Nigeria ,organizes serious, forums with the Sports. Writers 
Association of Nigeria, so that we had an i~teracti~n, And ~hat we talked t~ th~~ 
is that both of us are worki~g towardsspor:ts develop~ent. ~nd w~tever, they do, 
whatever they write does effect the ,ath~~t~s posit~vely or negati"ely ,An4'.~h~y. 
should try to behold this in mind in reporting anything in the press. And we do. 
notice, i mean over a period of ,time,' ~or~ sensitivity in their repo~ting., And'I 
think this is a good way. Perhaps in our association or organizations and nations 
there should be a forum or a possibility for the sports reporting group and the 
sports people to be ableto interact and discuss some of their basic problems, 

, ... . .' .. 

Juri Hanin (Russia) -; 

You have been discussing the difficult way to. adapt to mass media influences. I.am 
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more interested in your experiences in ideas about active use of press. 

First: We had our experieIices continuing analysis of press reports for soccer 
teams. This is a very good source of very inside inforination. 

Secondly: Filtering for instance or cooking information a coach can do a lot of 
things. So I would like to hear how you feel about this. Have you used it actually 
or not? 

Eberspiicher 

Zur Frage von Juri' Hanin m&hte ich' sa:gen, daB es meine Idee ist, Sportlern 
beizubnngen, wie man in ein Mikrofon spricht und wie "man sich in einem 
Fernsehstudio bewegt. Weiterhin miissen sie erfassen, waruril Journalisten so 
schreiben, wie sie schreiben und unter welchen Strukturen sie arbeiten. Die 
Schulung von Journalistenist nicht der Weg, den ich im Moment sehe, sondern es 
ist die Schulung von Athle'ttm. 

Wie kann der Sportier, ~ie, SP9rtlerin psychologisc~ auf die Beendigung 
der sportlichen Karriere vorbereitet werden? 

Seifart 

BefaBt man sich schon wiihrend det-sportlichen Karriere mit dner solchen Frage? 

Bau 

Das ist fUr mich ein ganz wichtiger Punkt, weil viele SportIer -heutzutage nach 
ihrer sportlichen Karriere i~ Nichts stehen. Das gilt gerade fUr SportIer, die mit 
ihrem Sport kein Geld- verdienen ·konnen. Deswegen bin ich -froh, daB bei uns in 
TilUberbischofsheim -sChori'von' 'Ailfang an' datauf gea:chtet wfrrl, daB neben der 
sportlichen Ausbildhng auch' eine andere AuSbildung liiuft.''Ich fUr meine Person 
befasse mich auch jetzt schon' mit de 'in Gedanken, waS nach dem Sport kommt, 
obwohl ich nicht iit den 'niichstenzwei Jahren authOren werde. Aber icll mochte 
dann, wenn ich'.ailfhore, versuchen; de'nElfrgeiz, den'ich jetZt im Sport habe, auch 
iin Studium aufzubringen urldaufden 'Berof zu iibertiagen. Es ist sehr wichtig, daB 
der Sporiler, wenn-era~fhort:iwasanderes hat, daS ihin genau so wichtig wird, 
und wo er seine Vorstellimgdrlund seine'Bediirfnisse ~erwirk1ichen kann. 

,~ 

Weis 

Ich glaubC', das Wichtigste flberhaupt ist, den Athleten klar zu machen, daB sie 
nach Beendigung der Karriere erst einmal wieder vor dem Nichts \ stehen. Das 
heiBt, daB sie ab diesem Zeitpunkt fUr die Medien und die Offentlichlceit uninteres
sant geworden sind und nurganz wenig Hilfestellungen erfahreli: Sie flnderi sich 
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plOtzlich in der Anonymitiit wieder und miissen sich als ganz normale Biirger 
bewegen. Manche sind froh, daB sie sich wieder als normale Burger bewegen 
konnen. Es gibt aber auch die, die Identitlitskrisen haben, weil sie nicht mehr das 
Bild vor Augen sehen, das sie die ganze Zeit von Medien gezeigt bekamen. Mit 
dieser neuen Situation miissen sie sich auseinandersetzen und versuchen, sich das, 
was sie im Sport erreichen konnten, durch Einsatz und Ehrgeiz im Beruf auch 
anzueignen. Man muB ihnen klar machen, daB sie rur die' Zeit nach dem . Sport 
Sorge .tragen miissen, indem neben der sportlichen Betiitigung die Ausbildung oder 
das Studium organisiert wird. Bei dieser Identitiitsfindung muB man ihnen iiber die 
Laufbahnberatung, die an den Olympia-Stiitzpunkten installiert wurde, versuchen, 

. Hilfestellung zu geben. Auch die Psychologen haben in der Zukunft eine groBe 
Aufgabe, niimlich die Sportier auf das, was nach dem Sport aufsie einwirkt, 
vorzubereiten. Von Verbiinden' wird das sehr haufig vergessen, weil sie sich auf 
den sportlichen Erfolg reduzieren. Meiner Meinung nach aber hat der Sport die 
Verantwortung, Sorge rur die Athleten zu tragen und Fiirsorgepflicht nach der 
sportlichen Karriere zu iibemehmen. 

Eberspiicher 

Ich m6chte das unterstreichen. Mir kommt die Fiirsorgepflicht der OIympia-Stiitz
pUnktbewegung trotz der Bemiihungen in Deutschland immer noch zu kurz. Dabei 
sollte man, einerseits die Transferidee Him Sport gelernt, im Leben gekonnt" 
vergessen, wenn man.die.Forschungsergebnisse in diesem Bereich kennt. Anderer
seits halte ich die Idee, daB man wahrend des aktiven Sports ein Sparkonto ansam
meln muE, rur eine sehr riihrende Idee, die aber rur die meisten Sportier unreali
sierbar ist. Meine Forderung ist vielmehr, daB es wlihrend der sportlichen Lauf
bahn eine Verpflichtung rur Trainer, Verbande, Forderungsinstitutionen ist, jeder 
At41etin, jedem Athleten. zu .ermoglichen, mip,destens noch ei~e zweite Identitat zu 
entwickeln, z.B. die Berufsau~bildung. Ichlehne es ab, wenn SportIer in die Situa
tio!! ~ommeIl' daB ein Verband ,sagt, entweder du gibst deil)., Stu(lium auf und 
widmest dich fulltime deI1l Sport oder du wirstnicht w~iter gefOrde,rt.So kommt es 
zU,einem massiven Interessepkonflikt"wenn der Tra~nerprofessio~aI ist und seine 
ma,terielleund soziale Existel).Z von seinen Erfolgen 'im Sport abhangt, ~er, Athlet 
aber erst das Abitur oder das Studium abschlieBen und .dann mit dem Sport weiter
macb.:en will. Die,groBten Probleme, die ich personlich w~hrend 'meiner.Arbei~ 
erfahren habe, setzen an der Stelle an, daB ein Athletoder eine Athletin wahrend 
der spoI1lichenLaufbahn keine zweite Identitiit hat, sondern sich nur auf den ~port 
reduziert. Bei solchen Athleten gibt es schlimme und sehr dramatische Personlich
kdtssituationen, wenn sie sich z.B. verletzen oder MiBerfoige haben. 

Mathesius 

D!!m stimme ichvolJ' zu, Meines Erachtens miissenzum einenberufliche und 
schulische Moglichkeiten geschaffen sein. Das ware also .die Frage der Laufbahn-
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beratung. Zum anderen muB der Trainer als Personlichkeit davon fiberzeugt sein, 
daB seine Verantwortung fUr die Personlichkeit des Sportlers tiber das Produzieren 
einer sportIichen Leistung hinausgeht, und er aus diesem Grunde auch die beruf
liche und sportliche Entwicklung organisieren muS. Atich der Sportier muB von 
vonherein wissen, was er nach dem Sport tun will und sollte nicht darauf warten, 
daB seine Leistungssportkarriere irgendwann zu Ende ist. Nach meiner Erfahrung 
ist vor· allen. Dingen bei den mannlichen Sportlem die Sicherheit fiber berufliche 
Perspektiven ein wesentlicher Faktor zur Stabilitat ihrer sportlichen Leistungen. 
Dann m6chte ich noth ein Problem ansprechen, das bisher nicht zur Diskussion 
gekonunen, namlich, daB es fUr die Frau sehrbedeutend ist, ein Kind zu haben. Es 
wird meistens 'stillschweigend dariiber weggegangen, was es fiir eine Frau bedeu
tet, Leistungssport zu treiben und trotzdem ein Kind zu erziehen. Ich meine, wir 
sollten den Gedanken der Familienplanung aufgreifen, der narurlich auch fiir 
mannliche Sportier eine Rolle spielt. 

Weber 

!eh denke, daB der Trainer eine groBe Verantwortung hat, wenn er jugendliclie 
Athleten trainiert, die mit ihren Wunschen konunen, die vielleicht nicht so ganz in 
die Trainingsplanung passen. Wenn man dann inuner seinen Kopf durchsetzt und 
sagt,das muBt du allesl auf die Seite schieben, denn du m6chtest ja mal Olympia- , 
Sieger werden, dann hat man hinterher das Problem, daB deIjenige in dieser 
Richtung festgefahren ist.· Ich glaube, da haben wir eine; Verantwortung fiir die 
SportIer,daB er nicht nur seinen Sport sieht, sondeni auch sein personliches 
Fortkonunen. 

Eberspiicher 

Diese Verpflichtung, die der Trainer hat, auch die' auBersportlichen Beziige und 
Verpflichtuilgen zu srutzen und zti f6rdem, kann:maii -iilcht'hoch genug bewerten: 
Fur niich sind 'sehr viele Trainer; die ich keruie, rioch zu sehr Experten fiir den 
ausschlieBilch sportlichen Bereich. Ich verkennenicht, daB fiir den Trainer heftige 
Konflikte ~wischen demsportlichen und nicht-sportlichen Bereich ·auftreten 
konnen. Ich sehe auch, daB sem viele Trainer mit dieser Problematik allein geiis
sen werden. Hier liegt fUr michals' Psychologe ein wichtiges'Betatigungsfeld, 
nlirrilich alsGespriichspartner urid Berater fiir Trainer und Trainerinnen, die fiir 
mich die am meisten vernachliissigte Gruppe iill' Sportsysfem darstellt. Sie stehen 
haufig als marginal man zwischen'den Fronten, sind nach oben und unten verant
wortlich. 

Seifert 

!eh mochte mich bei meinen Kolleginnen und Kollegen auf dem Podium und bei 
allen ini Plenum fiir die Geduld des 'Zuhorens bedariken. Ich bin mir dariiber' im 
klaren, daB das cine oder'andere nur tinvollkonunen hat angerissen werden koruien. 
Es hat sich aber auch gezeigt, daB noch viel Arbeit geleistet werden kann und muB, 
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wei! noch viele Fragen offen sind. Aber ein wichtiger Anfang ist gemacht worden, 
und ich hoffe, daB wir mit unserem Gespriich weitere Diskussionen anregen 
konnten. 
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CLINICAL PSYCHOLOGY: DOES IT lIA VE A ROLE IN THE 

TRAINING OF Top ATHLETES? 

JEAN BILARD AND M.P. LoLLINI, FRANCE 

At any sportS psychology congress, one can riote the tremendous development in 
the techniques of mental preparation for athletes, ranging from hypnosis to 
behavior programming. Cognitive methods which appeal directly to the rational 
character .of sports training have had a phenomenal success and have indeed 
overshadowed all concerns for the role of the unconscious in athletic performance. 
These techniques have thus made it difficult for more. traditional psychological 
approaches to be used in the world of sports. 

Despite these developments, however, there has been a return in France to 
Freudian-based concepts among sports psychologists alldthis has been a theme in 
recent French Society of Sports Psychology congresses ("The Psychologist's Role 
in Sports", Dijon, 1989 ; "Psychology and Sports Behaviors", Montpellier, 1990). 
This return is most evident by the presence of clinical psychologists on sports 
teams and by. the creation of "Sports Psychology Centers" such as ours in 
Montpellier, France. . •. 

The growing importance of clinical approaches is also characterized by 
increasingly clearer definitions of appropriate intervention modalities (Bilard & 
Lollini 1991; Leveque, 1991). The aim of this article, in fact, is to describe the 
ways in which the clinical approach - neutral vis-a.-vis the sports environment -
fulfills' a need of both athletes and co~ches. On a theoretical level., we will discuss 
the forms such an approach may take. It is perhaps importaht from ~he outset to 
state that this approach should not be confused with analytically-oriented, intensive 
ther~pies but is a pragmatic response to a need not met by mental training 
techniques. 

The relevance of clinical intervention in the sports world does not at first glance 
seem obvious: it requires an active request for help and sdf-disclosure, things that 
apparently do not come easily to a.sports population (Descamps, 1990). And. as the 
famous case of Tom would have'us believe, therapeutic intervention may lead to 
the abandonment of sports competition. Tom was a top-ranked basketball player of 
international stature who had been pre-selected for the Czechoslovakian' Olympic 
team. After "psychotherapy" (more behavioral than clinical), Tom felt no . longer 
the need to be aggressive"which led to his eventual decline as a top athlete (Vanek 
& Cratty, 1972). Intensive therapy does not even seem suited to athletes,' given the 
relative brevity of their careers. Furthermore, as early as 1956, Ogilvie, an 
American psychotherapist trained by Anna Freud and: a pioneer in· sports 
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psychology, began to promote the use of' mental imagery techniques which he 
himself successfully substituted for psychotherapeutic approaches to improving 
sports performance. Lastly, clinical psychology is most often associated with 
psychopathology, or in the layman's terms, the mentally ill, and psychologists are 
perceived as those who treat them. Because of the many vague and confused 
notions about what clinical psychology is and what it can do, it is not surprising to 
frnd distrust and apprehension in the sports world. This only u!1derscores the need 
to defme our work in practical as well as theoretical terms. 

To . begin with the practical, we would like to describe our Sports Psychology 
Center, in operation now for the past two years. The Center, staffed entirely by 
clinical psychologists, is open daily to athletes, their parents, arid coaches. Our 
Center is totally independent of all clubs or federations to whom, in fact, we offer 
our services free of charge. We do not offer walk-in service; we request- that 
appointments be made in advance and the athlete is free to come alone, with his or 
her coach, or with parents. The Center lets the athlete leave behind the tighUy
coritrolled, success-oriented world of competition and offers a begin, non
judg~m~ntai setting in which he can explore, alone or with others, his thoughts and 
feelings. He knows in advance that the psychologist is bourid by rules of 
confidentiality and is absolutely independent of the sports world:'We are convinced 
that this service responds to a real need in the sports comfuiinitybecause, in less 
than two years of operation: 

• 100 athletes, 15 coaches, and 10 parents have requested llPpoliltinents; 

• 500hotirs of consultation' have been devoted to sportS, professional and 
scholastic orientation, various competitive behaVior problerils,' interpersonal 
diffrculties amorig' teammates, loss of moti,vation, and below-standard 
I'erformances; 

• new centers have opened; 

• the scope of our interventions has broadened in order to m~t other needs, such 
as Balint-oriented groups for coaches. 

Thus iti-seemsevident ,that such services meet a'real 'need in the sports world;fof an 
individual; clinical approach to" problems and conflicts· and 'can' be in fact 
complementary to the services of the team psychologist and the other training 
specialists. Yet, efficacy depends on certain basic conditions. For example, it 
seems to us essential that the Center exists away from the pressures and tensions of 
the sports system yet,that it retains a symbolic connection-to athleties; In our case, 
we were fortunate to have been integrated into a non-profit organization whose 
goal was the promotion of athleticparticipatiori. In this way,- our psychologist was 
in no way confused with the "team psychologist". He or she was perceived as in no 
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way personally involved in the athlete's career, the coach's success, or the parents' 
desires. This is basic to effective work. 

Regarding the widespread confusion between analytic, intensive psychotherapies 
and brief psychotherapy, it would perhaps be helpful to recall some of the basic 
concepts of clinical practice. In tIlls way we hope to show that adapted clinical 
intervention is in no way incompatible with the objectives arid constraints of 
competitive sports. 

Brief psychotherapy techniques have the same Freudian roots as intensive 
psychotherapy and the psychologist often has the same training, including a 
personal psychoanalysis. But the work differs fundamentally in terms of duration, 
the relationship between therapist and patient, and the depth of the psychodynamic 
work to be done. In brief therapy, time is limited, as its very name implies; the 
problem is clearly dermed at the outset 'and a time limit is set in which to resolve 
it. Psychological assessment and'therapeutic support are given with the goal of 
termination. After lin initial few sessions to define the problem, psychologist and 
athlete continue to meet weekly for one t6 two'months, in general, and never more 
than six months. This is, a fundamental difference with analytic, intensive 
psychotherapy. This type of intervention is well-adapted to the seasonal natu~e of 
sports competition with its periodso(~ris{s' and relative calm. " 

J ,. \;.: JI 

The relationship established between psychologist and athlete in thiskilld' of 
intervention is also different. Psychologist and athlete face each other and 'talk to 
each other. Contrary to the analytic s~tuation, the psychologist's presence,and 
indeed participation, is of prime)mportance; his role is to "provoke" as Birouste 
(1~79),haS expressed it, i.e., Pro I ypC~~i\-:- to. elicit 'physical as well as v~rbal 
Janguage. In this situation, the clie~t,is ~xpected to say what he has to say. This 
'give' andt~~e' was generally well~acce~~edby the athletes whp, in, (act~ .seemed 
quite ~<llllfortable and, evidenced nO I particuiar diffic~lty in speaking a~,,)Ut their 
§PC?r1: and their partic~lar problems. Resistance was not a significant issue and ,the 
easy exchange seemed to encourage !lssociations" and awareness of hitherto 
unconcious material. . " , 

At the Sports Psychology. Center, th~ athletes spoke of their experiences as 
athletes, their relationships with other athletes, their' thoughts and feelings. 
Sessions were designed to elicit such information without in any way pushing the 
person to enter into more intimate disclosures. Indeed, we considered the 
existential problem to have been sirtlp!Y'trarisferred to sports competition where it 
was expressed . in, m~~phorical fa~hi<?n. Thus, cases of urexplainedpoor 
performance, repea.tect injury" or sudde~ free~ing in competitive, meets were 
interpreted by the psychologist, asunconsciousconOicts preventing' the athlete from 
maximum performance. The psychologist's'lwork was.to help the,athlete to gain 
insight into the conflict which was being symbolically expressed. In this search for 
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meaning, for a sense to the symptoms of poor performance, etcetera, the 
psychologist was of course interested in the unconscious, but in his interactions 
with the athlete his work was oriented essentially towards ego issues; towards the 
dialectic between the ego, the ideal ego and the superego. It was from the 
subjective experience of the sports reality as expressed by the athlete that the 
psychologist identified parental identifications, heroic images, the' search for an 
identity and the sublimation of drives, all of which underlie the investments of the 
athlete. This interaction allowed a certain detachment, a disengagement from these 
images and ideals, which led to a different understanding of conduct and its 
consequences. The psychologist did not remain silent; he intervened, took up what 
had been said more or less metaphorically, 'and clarified certain elements at the 
preconcious level which suddenly began to make. sense to the athlete. This work 
usually resolv€:d the internal conflicts being acted out in competition by loss of 
motivation or poor performance in less, than five sessions. In our two years of 
experience, with cases ranging from sufficient insight gained in only two sessions 
to true psychotherapeutic work including an analysis of the transference, all 
athletes resumed or continued their competitive careers. 

Psychological intervention does not inevitably lead to a loss of competitiveness. 
The athletes certainly modified their views of their' own sports-related behaviors, 
their relations with others, their training habits, their way of accepting training; but 
it was by these modifications that they were able to overcome a personal crisis and 
to resume playing with more pleasure. 

Athletes and coaches are continually cOnfronted' by such dysfunctions, such 
individual or team' failures which they intuitively recognize as other than the 
consequenCes of a bad d~y, not enough practice, a wrong move; the athlete wants 
to do well but can't When problems of this order arise, the clinical approach 
should beamong the interventions propbsed to them. When it is, ourexpenence 
has shown it to be appreciated as original~ well-adapted, and efficaclous' for 
optimizing the poterltialof athletes. The creation of Sports Psychology Centers 
introduces to the sports community new perspectives on a technique hitherto poorly 
understood and even feared. 

But never fear: to paraphrase Freud, 'it is not after all the plague that we bring! 
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IMPORTANCE OF COGNITIVE THERAPIES FOR THE 

ATIll.ETES 

ON THE lJORDERS OF MENTAL TRAINING AND PSYCHOTHERAPY 

CHRISTINE LE SCANFF, FRANCE 

Introduction 

This presentation is meant to show the difficulties of establishing a clear border 
between mental training and psychotherapy. Numerous athletes come to see a sport 
psychologist in order to learn a technique of relaxation or sophrology so as to cope 
with their personal difficulties to resist stress. But the problem may not always be 
so simple. The clinical case we are going to discuss here clearly shows the 
difficulty to establish an appropriate therapy. 

Presentation of the Clinical Case 

T. is a well-graded, French professional golfer who comes to the psychology 
laboratory of the French Institute of Sport and Physical Education to improve his 
performances. He has already seen a number of specialists to get the best adapted 
physical training and an appropriate diet. He now thinks that mental preparation 
could help him win competitions and become the best French player. He explains, 
that in a competition where only one ball can be used, he doesn't playas well as he 
normally does during training: It shows in his gestures, which are not those he 
means to perform. He feels a contraction in the upper part of his trunk and he lacks 
rhythm. It also shows in a negative, internal dialogue as he thinks to much of what 
is at stake. He also admits he plays best when he manages to integrate variables 
like shot length, proper exertion of strength, etc. His thoughts are thus focussed on 

. a number of elements and he doesn't need to think. 

Results of the Examination 

The results of this evaluation have contradicted the explanations given by the 
player. The problem did not arise from the emotional dimension. \ 
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Basically T. appeared as emotionally stable and not too anxious. But, from the 
relational point of view, one could notice a very weak self-esteem, an important 
discrepancy between his real self and his ideal self, a lack of assertion in his inter
personal relationships, whereas in his more formal relationships a certain 
aggressivity could appear as well as a strong craving for social recognition. As to 
the behavioral level , he needed to be in total control of his environment. 

During a later session he appears as extremely sensitive to the perception others 
have of him. He should win, or else the worse may happen. During this mental 
process he looses control over him'self. While remembering certain competitions, 
he realizes thathe needs to be behind at some point of the tournament in order to 
feel pressurefree. If he starts winning again, the pressure is back and he realizes 
what is at stake, thus provoking an internal dialogue, incertainty as to. the right 
strategy, and muscular tension. 

This leaves us to assess that he feels confident when he looses, owing to the bad 
image he has of himself, and therefore, paradoxically, he must do his best to 
satisfy his audience as a professional golfer. 

These very contradictious negative internal dialogue during a competition and 
shoulds and shouldn'ls in his speech reveal the importance of the cognitive element 
in his problems and pave the way for a cognitive therapy. 

Cognitive Therapy " ' 

During a later session, amajo( contnidiction appears when, in accJrd~nc~ with 
Beck's technique, I ask him: "What if y~u were numb~r on~ in ~rance?:', He s~y's 
that he would be ill at ease if he should be the best as people would interfer in'his 
private life without ,him being able, to protect himself. He craves for privacy like 
everyone else. Moreover he finds it difficult, to be number one and,:to be a target 
for the others. But at the same time he comes to a sport psychologist to be the best. 
So we can sum up this behavior as follows: "I don't want to win, because iiI do 
so,people are going to bother me and I'll have to hold my rank." 

At this point, you may realize that the player subconsciously prevents himself from 
, winning. The very notion of mental training seems useless. That is why,I suggest 

him to introspect himself as regarding his carreer as a high level athlete.:To this 
end, I suggest him to draw a list of the advantages and drawbacks of his being 
number one in golf. This is what he came up with: 
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Advantages 

• more fun to play 

• achievement 
• recognition of his skill by others 

• urge to lead a prominent life 

LeScanff 

Drawbacks 

• fear of being number one 
• fear of failing before his public 
• fear of disappointing those who 

are confident in his skills 

• complex due to weak shots 
preventing him from winning. 

At the same time, he admits having gone further and rediscovered an element of 
his past which could explain his present predicament: 

There remains a fifteen-year old relational problem with his father which started 
after he had stolen a watch in a changing-room while he was studying in a golf 
section. This almost provoked his dismissal. His father had a talk with the principal 
and sorted the problem out, but it was the first time he saw his father cry. His 
father made him swear .he would never do it again and he experienced a strong 
guilt feeling as he could realize how disappointed his father was. Today, he grants 
more importance than he should to what he said to his father. He admits to find it 
difficult to do something his father doesn't approve, and he actually feels that he 
will always disappoint him. He experiences the same feeling of ailxiety as during a 
golf tournament when he doesn't feel at ease. He thinks he is going to be a source 
of disappointment. 

Remembering this and talking about it relieves him very much. He perceives things 
differently. He wants to discuss them with his father as he thinks he will then feel 
more confident. Even if he doesn't have anything to prove to his father, this will 
allow hiirt . to minimize others perception of him. From his politt of view, 
u~dersw,tding one's behavior leads. to better COlling. . ., 

He actually talks to his parents about the incident which took place when he was 
fifteen. His father hadn't realized that he could have felt it so strongly. For him, 
this 'was nothing but a problem due to age. What was important is that he never did 
it again .. 

T. found it easier when he had anticipated to talk it over with his father. He feels 
much more confident and poised. He thinks he admits being more stable and more 
likely to rationalize. Before, competition was endowed with considerable 
importance whereas now he feels that his life is not at stake. 

Conclusion 

However his future and his evolution will develop, can we say that his neurosis 
only derives from this incident or should we analyse other events? Should a more 
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accurate analysis be carried out? As it is, this case generates further questions: 

The diagnosis was not in this particular instance mental training, but an actual 
psychotherapy. But the same techniques can be used in both cases. It should be 
remembered that the cognitive technique stemms from depression therapies. 
However, the goals of these two methods are radically different. Mental training 
aims at allowing the athletes to improve their performances and, in doing so,-gives 
them the opportunity to cope with the stress. It certainly doesn't aim at curing a 
neurosis. But the border between a sound individual and a neurotic one is not 
clearcut. 

It is more a question of continuity between these two states than a definite break, 
like for psychosis. Th~t is why one should be very careful about where to start the 
therapy. The original psychological examination is therefore indispensable. As to 
T., the distance between his actual self and his ideal self, put into light sake to the 
Ada Abraham's test, and a very low s~lf"esteem, are a sure indication of a 
problem. It would have been preferable to send the patient to a psychotherapist 
before the transfer became patent. 

Hence the importance of strong interrelations between a psychologist or a 
psychiatrist and a mental trainer gets obvious, SO that the patient may swap .aile for 
the other. Likewise, the athlete is unduely considered as a psychiatric patient, when 
mere learning techniques to overcome emotional difficulties would be largely 
sufficient. 



THE INSTRUMENTAL RELATIONSIllP AS AN ANSWER TO THE 

EXPECTATIONS - OFFER PROBLEM 

IGNACE BARROO, BELGIUM 

"Leaders of the people are dealers in expectations" Napoleon Bonaparte 

Introduction 

This article discusses some factors which may trouble the working relation between 
athletes and psychologists. We specifically refer to 

1) the athlete's expectations with regard to mental training, 

2) the expectations of the psy~hologist himself~llnd 

3) the athlete's strong,need for ~if-dete~tioh.' 

We try to point out how. these factors may trouble the working relation, which 
means may be used to avoid these pitfalls and how the working relation may be 
used as an instrument to render mental training more efficient. 

Factors Liable to Trouble the Working Relation Athlete-Psychologist 

The Athlete's Expectations with Regard to Mental Training 

Many athletes face the highstrung expectations of their relatives and coaches. 
These expectations will influence any request for the psychologist's help, because 
the athlete mingles his own aims and problems with those of other people. The 
psychologist finds it more difficult to appreciate the athlete's real problem. Other 
athletes may try to prove that they don't heed mental training, that they can cope 
much better if they are left alone. Still others want the mental trainer's support in a 
conflict which they are fighting out with e.g. a different coach. And there is a 
widespread, though erroneous, belief that mental training is a miracle cure 
producing spectacular results. 

It goes without saying that these attitudes are not always manifest to their full 
extent, right from the start. During the training process, however, they become 
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more and more obvious. It would be interesting to be aware of them beforehand, if 
not the functional analysis of the athlete's behaviour may well attach insufficient 
importance to the essential variables. 

The Mental Trainer's Own Expectations 

The nle~tal trainer's own expectations are.another factor which may a~t agah1sta 
working relation. His enthusiasm at guiding may sometimes confuse the athll?te, 
who may well interprete this enthusiasm as an additional expectation (pressure) 
with regard to his results as an athlete. Psychologists sometimes behave as a 
competitor of the athlete's parents or other coaches, while trying to dissociate the 
athlete from. amateurish guidance. They may go so far as to leave the athlete with 
th~ choice between themSelves (Le. the p~ychologists) and, e.g. his parents. This 
~iIl.never be~efit no~ sati~tY ,the athl~te. . 

What is required here is a' clear position with regard to what the sport psychologist 
has to offer. Only when this system of expectations and offers - comparable to 
th~ demand and supply scheme in ,eCOnomics - is used in practice, the sense of 
self ~eterminati.on and ,instrumentality of the working. relaiionship between athlete 
and psychologist.willshow to better advantage. 

, . , , . " ~ . 

The Athlete's Strong Needfor .Self-Determinat~on 

The athlete's' strongheeci for self-determi~tion is another pitfall inhis relation with 
the mental 'trainer. This' explains why some colleagues/sport psychologists 
persistently rc;fuse to be identified in a therapeutic' role. They fear that the promo
tion of their interventions in sports is hindered by the dependence implicit in thera
peutic r«lations. This, dependence is; indeed, directly at odds with the athlete's 
spontaneous sense ofa\ltonomy (Barroo, 1990)~ 

\ 
Means to Avoid the Interfering Impact of Expectations 

i: .' 

Principles 

I. Adjust the expectations by making use of the learning principles. 

Getting insight in 'the 'way' the athlete; looks at gUidiln~ is' of primordial impor
tance. we aim at an inquiry which takes into aCC01,mt th« classical. and operant 
learning paradigm. in order to deal with the interfe.ring factors mentioned earlier. 
Attitudes and expectations a~e, indeed, given factors .. They are important antece
dent stimuli which may pro.YQ!<e significant behayiour. For a clear definition of the 
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aims of mental guidance it is indispensible to develop insight of these attitudes and 
expectations . 

These antecedent stimuli (Le. expectations) refer to some classical conditioning. 
Besides, the law of effect or the operant paradigm will later on also playa part, 
thanks to the evaluation of these aims. Success experiences may lead to a more fre
quent repetition of the conduct acquired. This, in turn, means the antecedents are 
distorted in a positive way. The pattern of expectations thus becomes more posi
tive, intensifying the learning process (Vinck, 1989), 

II. Clearly define expectations and offers within a framework of some deontologi-
cal principles. 

Ethical issues such as confidentiality, respect for the individual' as a whole, and 
loyalty to the standards of sports science protect the athlete from getting caught In 
a coaching network that overrides his individual interests. These principles provide 
the context for competent and,r~sponsible guidance, including a clear system of 
expectations and offers (Biddle,19~O). 

1. ' ... preserve confidentiality of 'information acquired in the work .. .': The 
psychological coach' lets his own expert knowledge be respected by others 
clearly putting forward what he has to offer including the confidential relation 
and professional secret. 

2. ' ... should endeavour to raise the standards of sports science and associated 
areas ... ': He also respects the organisl\tions and interests, of those he works 
for, but especially of ¢'e imUvidual'he works ~ith. The guida~~e 'draws out an 
optimum pe~formance envir6nm~nt and respeCts the angle of' incidence other 
coaches use. " ' " 

' ... 
3. ' :.. the well fare of the' individual must be paramount at all times .. .': The 

guidance aims the development of all abilities of the individuaL 

Questionnaire in Support 

During the first contact and conversation with the athlete the following 
questionnaire helps to develop insight in his deeper motivations. Some research on 
the basis of this questionnaire may be helpful to the sport psychologist and save 
him from pitfalls later on. 

I. The athlete's expectations with regard to mental training (M.T.) . 
• 1 .' "J .' 

The following questions should be discussed during the first conversation. These 
questions lead to an understanding of the athlete's actual relational network. The 
athlete's attitude to M. T.' is, also understood (questions 1 to 6). The data to be 
distilled here may be used in a confrontation'with the athlete. 
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Questions 7 to 11 try to locate the position of M.T. within the athlete's planning 
(Kratzer, 1990): 

1. Why are you interested in M. T. ? 

2. What do your fellow-athletes say about you considering M.T.? 

3. What is their experience with M.T.? 

4~ What does your family think about M.T.?-

5. What do your other coaches think about M.t.? 

6. What do you think of this statement: 'Anyone getting good results without 
M. T. is better off than someone using M. T. and getting the same results?' 

7. How did you plan the season; what exactly do you want to achieve? How do 
you want to achieve that? What is in your view the best mental preparation for 
it? How did it work out in the past? 

.8. How does, in your opinion,M.T. fit in this context? How do you see the 
practical, concrete aspects of this guidance, what does it look like? 

9. During which period do you feel the strongest mental stress? Why? 

10. How, with regard to yourself and your results, do you feel that you are 
mentally exhausted? What do you do. about it? Do you understand this 
situation? 

11. What is your view of talking about problems: does it help you or does it make 
you irritable? ".j 

Note: These questions deal with the way the athlete in question handles stress. 

II. Description of the sport psychologist's offer. 

Since mere curiosity is never far away - psychology still appeals to the'realm of 
fantasy - it is ~etter to go as soon as possible into the subject of what may be 
expected from M. T. 

1. Psychological insight and individualised advice with regard to.motivational 
problems in sports activities. A more or less comprehensive fum:tionaianalysis 
belongs here. . .. 

'2. Conflcientiaiity. Subjects the athlete does not want to discuss:,~lii'notbe 
discussed with third parties, even if they beiongto the coaciiliig ·t~am .. ·Th'e 
criterion here is: does the sports psychologist safeguard the ailiiete'sl'interests ? 
(Brackelrit~!1s, 1985)'. '. '.' ;' 

3. Relieving the athlete's suffering and stress in cases of prolong~d training 
sessions, injuries or other circumstances, thanks to techniques' such 'as 
cogni~ive restructuring, relaxation and hyp~osis. .' , 

4. Preparation of competitions, using.hypnosis, 
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5. Planning and evaluation of the athlete's career and aims, both long and short 
tenn, choosing controlable targets. 

6. Providing the athlete with the necessary data to understand his own system of 
coping with stress. This includes the athlete's role within the group coaching 
him (motivating personality). 

7. Providing the athlete with insight in his own reactions to pressure and their 
impact on perfonnances. Facilitating the .observation of ·these reactions and 
teaching alternative escapes from stress reactions. 

8. Effective help in changing the collaboration with other coaches if this collabo
ration does not cope with the athlete's expectations. 

9. Concrete application of the psychological. coaching model in everyday 
practice, by m~ans of diaries and self-registratipn. 

10. Preparing for future stress situations. 

The contents of and order within this offer will, obviously, vary. Examples and 
models will improve' the aihlete's understanding of theoretical explanations. 
Examples, experiences and -results will have more appeal ethan merely theoretical 
points of view. Illustrations pl!lY an important part here. , 

This is; obvibusly, the stage' where concrete arrangements and practical coIiditions 
for the M.T.-sessions are fInnly laid down. This refers to: 

1. Place: '~portance' ~f ~n enviro~ent adapted to 'the ~thlete'~ customary activi

ties (e.g. the place where the briefIng with the trainer takes place). 
j. 1",: 

2. Time: duration of the sessions, type, number, total number of sessions, 

spreading them out over the season,lerigfu"of the' mtervals, interruptions, 

holidays... . . ,. 
. ." r.. . IP'" 

3. Conditions: the standard the athlete wants to achieve durinfthe M.T.-sessions 
.1' 

may be detennined beforehand. If the athlete feels he does not, or no longer, 

come up to this standard, he'may decide to quit theprogrartmie. ,The same'goes 
for the sports psychologist. ' ';, . 

The motivation of the sports psychologist is another relevant element. As 
mentionedeariier, this motivation also inflllences tIiejM.i.-p;~~s~. I~"order to 
temper the sports psychologist's enthusiasm (often a' 4isturbiIlg factor causing 
additional stress), we propose a high levei of sfIf-refli:Ctlon. This' requires in the 
fIrst place that the sports psychologist has access to his own feeiing and 'attitudes 
about the 'coaching of some athlete or other. If the 'mentalcbach lacks the 'ned:ssary 
conscience of his own attitudes, he can be compared with a pilot wHo' takes off 
while being drunk, unable to navigate. Thecoa'ch's relation with the'a'thlete may 
indeed function as a lever to improve ·the effIciency -of the coaching pr~ess, but 
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may also end in unfounded, drunken euphoria. The coach's motivation, his 10yaIity 
and efficiency will be put to the test if the coach's own motives are scrupulously 
kept out of focus. 

This implies data such as : 

1. What does. the coach know about the athlete's career, about his personality, his 
pubiic image (as presented by the press and by others); which impression does. 
he make? 

2 .. Personal appreciation, admiration for the athlete's performances,. discipline, 
other coaches, tYpe of conipetition, merits, financial sitUation, social level. 

1 

3. Importance for. the sports psychologist's own career, personal liking, and 
willingness to share information are further indications of the sports psycholo
gist's coaching motivation. 

The psychologist may in the course of a coaching process make all these data 
known to the athlete; Depending on the moment and on the athlete's personality 
these data may be discussed by the ·two parties involved. The purpose of such 
discussions, however, should always be a more fluent, improved coaching process, 
headi~g for the. aims which have been~efined. 

III. Working in the athlete's interest. 

SPecial attentip,n is requi):ed in order t() take the athlete's expectations into accounL 
Olle of the most obvious wishes and expectations with many athlet~s is their need: 
of : autonomy , . This explail1S why athletes dislike it when, without an~ n;,+son 
given, the 'soul digging' 'gets too deep or when their relation with their coach 
gradually changes to a therapy situation. 

:Ther,efo(e,'it is important at,any given momentto: 

1. Create opportunities to discuss why specific things are taking place, to offer a 
choice between various alternatives and even to give information about one's 
own interview patterns. 

2. Emphasize collaboration within and the experimental character of the coaching 
scheme: no single strategy has been predetermined and new designs; with the 
Ii~ssary adaptations, may be launched. 

:3 .. Introduce oneself as a. person with, his limits who thanks to his knowledge of 
these limits may mobilize a certain amount of energy. This,then, is the model 
for the athlete. 

4. Appreciate the work and discipline of other coaches. One's own contribution is 
neither under- nor overrated. 
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5. Repeat time after time the message that, after all, it is the athlete who has to 
deliver, and to thank him for his effort and 'collaboration'. 

Conclusion 

This approach throws lighton both the athlete's and theliPOrts psychologist's moti
vation for coaching. It also provides insight in the degree to which the athlete's 
autonomy is threatened by our offer. ' 

Athletes familiar with the notion of 'exploring beyond the old frontiers' will appre
ciate the sports psychologist's competent and selfcriticaI' devoti~n to their sport in 
general and to the athletes' results in particular. The ~ore so as they discover their 
~qach is guided by the same conscientious ~are.' 'DUs parallelism is, for the 
athletes, much more important than an engraved copper signboard in a residential 
district. This leads to some form of interesting competence, not to be ignored by 
anybody. The notions of 'offering unwanted help' or 'meddling with other people's 
business' is replaced by common aims .and collaporation, pursuing results at both 
short and long notice. The traditional pitfalls of a ,career in sports are avoided this 
way. 

The coach does not have to go so far ~Bruce Ogilvy' df yciu d~n't trust me, 
maybe you can use me'). Yet it is remarkable that a.'new sort of instrumental 
conduct for the athlete starts developing. This gives him a stronger hold on his own 
coaching prOcess and his own free functioning' within this framework. With 
attthtion for the nature' of the working relation, with hisight in the SUm total of the 
athlete's and' the coach's investments, a 'broader base of support will develop 
(Ogilvy, 1987).' '. , 

:. " 

As an addition to the traditional set of diagnostic instruments we suggested a list of 
'expectations and offers', which provides a 'm:ore'Comprehensible and convincing 
~elation of collaboration between the two parties involve4: athlete and sports 
psychology coach. Efficiency may increase and a sense. qf ,competence and skill 
will be stimulated by the process's transparency for both parties. And it is 
especially the almost mystical importance of 'skill and competence' which leads to 
acceptance of the process. 

'Broad recognition' is reserved for whom?, For the politicians uQtil the' next 
elections; for the managing director, until he is bankrupt; for any state, as long as 
it can submit the social system to a wide recognition of the state; for the skilled 
'craftsman' , for life. 
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MENTAL TRAINING - STATE OF THE QUESTION 

PHILIPPE GODIN AND CAROLINE LETOR, BELGIUM 

Introduction 

Mental training is the mental rehearsal of motor skill without macroscopic 
muscular mouvement, whose goal is motor learning. 

Nature: Mental 

Function: Motor learning 

Other names: Mental practice, Mental rehearsal. 

While mental practice may take various forms (verbal description, observation, 
memorisation, ... ), the whole of studies refer to mental training programmes only, 
through the evocation of movement imagery. 

Our goal was to analyse the literature and see what is about mental imagery and its 
effects . 

... 
Mental Training / Mental Preparation 

We had to consider the mental preparation, which also includes imagery rehearsals 
of motor activities, but whose aim is different. 

This practice is oriented, at the emotional level, towards anxiety management, 
stress management, ... and at the cognitive level, towards the increase in attention 
and decision skills. It is also used in various technicques of relaxation, as 
sophrology. 

In practice, we could notice that it is difficult to differenciate the various functions 
of imagery practice, and that authors and practicians are not even aware of that 
variety. The tendency is to mixup the nature with the function of the exercise. A 
more thorough and detailed .study of imagery functions could bring to the fore and 
develop a practice which would be adapted to the effect required. 

Variables 

In this dissertation, we .examined some types of variables which .could determine 
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the efficiency of mental imagery: 

• experimental variables, 

• variables linked to the individual 

• variables linked to imagery. 

We develop them below: 

39 

• We are struck by the use of the same experimental paradigm, trying to 
demonstrate the'mental training effect. 

PRE TEST __ -,M"",-,=,E...,N"""TA,-"L""-"-TRAI~ .... N=IN,-,,G,,,--__ POST TEST 

PRE TEST __ ----'.M""O~· T~O~R~TRA~I ..... N.l.!I~N~G"__ __ POST TEST 

PRE TEST __ --'-_c""o""n.."tr""o""'l""c""'on""d...,i"'ti""on"'-___ POST TEST 

Research would use b.etween and within paradigm, for exemple to control 
individual c~aracteristics and to mix;_ up the assigned condition of practice through 
~e experimental groups.' , 

• We also noticed an artificial categorisation of the so-called strength,tasks, 

, pognitive or motor. . WherCfS those studies have at their disposal pieces of 

research into motor tasks and their components. 

• It seems to us that the choice of measures of the mental training effect shObld 
depend on the allocated task. A better choice of measures will make it possible 

to bring to the fore the qualitative and qriimtitative aspects sensitive to mental 

practice. 

Another question arises with 'regard to i the frequency of the measures to be done. 
The theories about motor training determined various phases and different training 
laws, which would be in~eresting tqcheck in mental training conditions. 

• The instructions which are 'given to 'the'subject during the mehtal training create 

an interfere!lce in .tlJ.e)m~gery effect. The fact of telling verbally the ,evoluti()n 

of the task could explaintheobtai~ed resuits. 

• Whilst age does not appear as a deteimiIiing factor,' the expertise' degree of the 
individual with the practise does. 

A preliminary experiment with beginners seems to be necessary. Expert subjects 
turn out to be more sensitive to the effects, more specifically to skills transfer. The 
underlying processes in the case of beginners and experts seem to differ, but they 
cannot be brought to the fore in view of the achieved measures. 
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• The mental training uses creating imagery as well as evocation imagery whose 
underlying processes differ. It should be controlled. 

The image and the perception share some common functional properties; they also 
share some structural similarities: for instance, the image keeps the spatial 
organization of a perceived situation. Then, because of these analogic properties 
with the real situations, it seems to fit better to motor learning than verbal 
rehearsal. 

" 

The image is characterized by its vivacity, its control and its accuracy. These are 
determinant in the motor gain. 

Individuals are classified into good or bad imagers according to those 
characteristics; Whereas those are determining the efficiency ·of the mental 
training. We find a better vivacity and accuracy of image with the expert 
subjects ... And learning is proportional to the accuracy of the image content. 

• Research into the in/out perspective of imagery are' not concluding. The 
perspective choice depends on the tendency of the subject, on his expert skill 
and on the task to be "imaged". Moreover, the subject changes his/her 
p~rspective during imagery training. 

Here we can find the explanation of the works' results which impose the 
perspective during mental training. 

Hypothesis 

It remains that imagery, through its characteristics, proposes a schematic 
representation on which the subject would base to take his tactical decisions or to 
correct his trl0vement. 

To explain motor gains, imagery rehearsal would contribute to the construction of 
the mouvement representation, base of its achievement. 

Finally, the' minimaf muscular activity recorded during inentilf'training, as well as 
other neurophysiological measures, 'support the following hypothesis:- mouvement 
imagery would generate its programmation. 

A bridge between motor learning theories and mental training research would make 
it possible to refuse or support these hypothesis. 

Conclusion 

This analysis of the literature led us to more questions than answers. The imagery 
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rehearsal of a mouvement seeins to have an effect on its practice. The main 
question is which image? It would be interesting to study the content of imagery 
and its accuracy, its effects in motor learning and in decision skills. We tried to 
bring to the fore the main variables to be analysed in future and to bring our 
contribution in mental training research. 



CHARACTERISTICS OF CURRENT REsEARCH ON SPORT 

IMAGERY TRAINING 

MARIA LUISA GARCIA-MERITA, FRANSISCA L. ATIENZA, 

ISABEL BALAGUER AND DIANA PONS, SPAIN 

Introduction 

Mental Training for physical skill development is a subject which is currently 
receiving a great deal of attention in applied sport psychology. Imagery Training is 
one of the most frequently used psychological training skills (e.g. Palmi, Burballa 
& Oliva, 1989). Martens (1982) defines imagery as "an experience similar to a 
sensory experience but arising in the absence of th,e usual external stimuli". 

Imagery is a general term which describes' a set of mental techniques used to 
facilitate the apprenticeship or improve the performance. These techniques operate 
in all senses to create or recreate an experience in the mind, in the form of thought 
with images, of a physical activity in the absence of simultaneous physical exer
cises (Atienza, Balaguer, Garcia-Merita & Blasco, 1991). 

The purpose of the present paper is to analyze the current state of research in 
Imagery in both the physical activity and sport areas. To that end, we shall follow 
two working strategies: 

• Bibliometric analysis 

• Content analysis 

Methodology 

It was carried out a revision of the literature about Imagery that has been published 
, during the last six years (1985-1990), through the Social Sciences Citation Index 

(S.S.C.I) and through the Psychological Abstracts. 

In the S.S.C.I, we used the Permuterm Subject Index according to the following 
terms: As first descriptor: Imagery, Visualisation, Mental, Ideomotor, and Vi suo
motor. 

As second descriptor: Physical, Performance, Motor, Goal-Setting, Training, 
Practice, Sport, Competition, Outcome, Athletes, and all those names which refer 
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to every one of the sports or specific physical activity. 

Using the Psychological Abstracts, we selected all those works refered to Imagery 
applicated in sport settings. 

The Bibliometric analysis was made according to the following categories: 

1) Productivity: a) Articles; b) Authors .. 

2) Collaboration between authors. 

3)' Origiri of the artides: a) Countries; b) IDstitutions; c) Departments 
(psychology, Physical Education, Other). 

4): Journals where the articles are published. 

The Content analysis was made a~rding to the following approaches: 

1) Theoretical articles: ,a) Liter~ture revision; b) Theoretical proposals; c) 
Theoretical-applicated proposals; d) M~thOdological; e) Other. 

2) ,Empirical articles: a) Methodolog~~ direction (Cbrrelational, Quasiexperimen-
, tal, Experimental-Laboratory, Field); b) InStruments of gathering information 

- '(Fe~~dez, 1984) ,-.:' (s(;!frep<>rts, ~~bjective techniques, Observational 
techniques, Objective techniques, 'Wojective techniques); c) Statistical tech
niques used - (Haber & Runyon, 1973) ~ (Descriptive statistics, inferential 
statistics -"Parametric, Non, parametric); d}, Characteristics of.subjects (Non 
athlete students, Athlete :students, ,JIj"on'athl!;teundergrad!1ates, Athlete under
graduates, Professional Athletes, Noll' aQliete,(a,dults, Other); e) Sports that 
have been investigated; t) Variables related with imagery. 

, _. - :' ~'? " 

Results ' 

Bibliometric Analysis 

1) Produc,iv!ty in imagery 

During the six 'years (1985-1990) of study 51'articles about Imagery have been 
published, 'ttulHs equivalent to a mean\of 8.5 articles 'for year. The 29:4% of the 
articles have Geen published during 1985, the '13.7%' during 1986, the 15.7% 
during 1987,·lthe 7;8%' during: '1988; the 11.8% during 1989, and the ,11,6% 
durirtg 1990. :Th€:,St.'articies 'have been'.publishedby 81 different"authors. The 
most productive" of them, with 4 worlcs every' one; are: Robert'Weinberg, Tomas 
Seabounie, Allen Jackson, and Craig Hall:'. The ,three first authors always write 
together. After them, the following'author, with 3 works, is Dorothy Harris, 
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2) Collaboration between authors 

During the six years studied, 51 articles corresponding to 104 signatures, were 
published. 33.3% of the articles have been signed only by just one author, 37.2% 
by two authors, a 21.6% by three authors and only just 7.8% by four authors. So 
then, the collaboration index for this subject and period is 2.04. 

3) Origin of the articles 

The most productive country is USA, with 36 works, that corresponds to 66.7% of 
the total. The following countries are Cana~.with 9 works(l6,7%), Fl1!ng: with 3 
works (5.5%) and Australia and Germany, with 2 works each one (3,7%). Finally, 
we found Great Britain and Sweden with just on~'wo;k: that means an indi~idual 
contribution of 1.8% each. To specify that 3 of 51iuticles have been published 
between two countries, (Germany-USA; Austral\a-USf\; France-Sweden). 

The more productive institutions are the American Universities. In the productivity 
ranking the first, third aJ?d fourth places are hold by them. ' 

So, the first place is held by the "Pennsylvania State University" with 6 works, that 
means 9.2 % of the wholt; Produc'tion. ne third ari.~' fou~',p~~£e.s' akh~{d by 
another two American Uruversities: The" "North' TexasUiiivefsitY" and the' 
"California State UniversitY~ with: 4 wor~'bofu, repreie'riting'eacl{one 6.1 % of 
the whole p~oduction. ' ''',).' '. ' " ';:',' ,.,' ";',;, 

I, ;" 1 t <".;, . .i. ,;"i 

It is important to emphasize that the second~·place;inproductivity, is,held by a 
Canadian University, the "Western' OntariO: University ',' ; 'with 5 ;works (7.7,% of the 
whole production) publishedcbyC. Hall (4 wor~)an'tl A:,Paivio (1 work). 

To specify that 14 of the 51 articles (27.4%) have been published betWeen two or 
more institutions. 

We have found that 46.3% of the 54:jworks in that we have been able to identify 
the origin department, have been carried out in Psychology Departments, whereas 
40.7% of them came from Physical Education Departments. 

4) Journals Where the Articles Were Published 

The 51 articles have been published in 13 different journals. The most productive 
of them is the, "Journal of Sport Psychologist" and its following designation 
"Journal of Sport and Exercise Psychology" with It? af(iclespubli&hed (31.4% ,of 
the whole production). The second place,with:.9 articles, .is ,for "The Sport 
Psychology" (17.6% of the whole production)~Thethirdplace, with 7 articles, is 
for "Perceptual and Motor Skills" (13.7%"of the,:whole),<.the, fourth place, with 5 
articles, is for the "International Jou~1 ot,Spart'PsYchoIOgy", (13.7% ~f the 
whole), and the fifth place, with 4 ,articles, is for the "Journal. of Sport:. Behavior" 
and the "Canadian Journal ,of Applied Sport Sciences~(7.8% of the';whole)~ ,The 
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other journals have published only 1 article each. 

Content Analysis 

13 (25.5%) of the 51 articles published are theoretical and 38 (74.5%) are empiri-
cal. . 

1) Characteristics of theoretical articles 

The theoretical articles have been distributed in the following fonn: 5 (38.5%) 
revision articles, 1 (7.7%) methodological, 5 (38.5%) theoretical applicated pro
posals and 2 (1'5.4%) are classified as "other". 

2) Characteristics of the empirical articles 

a) Methodological approach of the articles 

The methodological approach of the studies about imagery in sport, is mainly an 
experimental one (81.5%), followed by correlational approach 05.8%). The quasi
experimental methodology is almost non existent, there is only one work that uses 
it (2.6%). 

The predominant methodological approach, in the field of experimental artiCles, is 
the field' one (64:5%), although there is ali important percentage of laboratory 
articles (35.5%). 

li) Instruments of gathering infonllaticin 

Self-reports are the most frequently used instruments of gathering information 
(68%), followed, by preference order, by observational techniques (21.3%), 
objective techniques (5.3%), subjective techniques and projective techniques (2.7% 
both). 

c) Statistical'techhiques used 

The parametric inferential statistical techniques. are most frequently used (73.2%). 
In second place, ·at long distance, are the descriptive statistical techniques (24.4%) 
and in the last place appear the non parametric inferential statistical techniques 
(2.4%). 

d) Characteristics of the subjectsr., ~ , 

The characteristics of the subjects of the samples, is approximately in the same way 
betweenprofessionaLathletes (25%), ,athlete students (25%), athlete undergraduates 
(20%) and non athlete'undergraduates (20%). 

Following thtse's'amples; it :wo~id 'apP<:ar. atlorigdistance, the 'non athlete students 
samples (5 %) a:~d th{Cat~gorYci~ "other" (2.5 %) with a sample ~onsisting of 
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karate students. 

e) Sports that have been investigated 

The results. show that there isn't any sport that is the most representative in 
imagery. The most utilized sports are: basketball and karate (4 articles both), and 
gymnastics, race, football and ice hockey (3 articles each). 

f) Variables related with imagery 

The performapce is the variable which appears more frequently (53.4%), 
following, at long distance, by the emotional variables (17.2%), cognitive 
variables (12.1%), demographic variables (10.3%) and physiologic variables 
(6.9%). 

Conclusions 

There are a lot of authors that publish little and few authors that publish much. The 
collaboration index (signatures/articles) for this subject and period is 2.04. This 
value is lower than the others obtained for anxiety (Pons, Balaguer, Garcia-Merita 
& Guillamon, 1990) and self-efficacy (Jimenez, Balaguer & Peiro, 1990). These 
are respectively 2.18 and 2.59. The two most productive countries in sport imagery 
training are USA and Canada. . . 

The results obtained about origin departmet;tts showed that the studied subject is 
carried out by the collaboration of two different departments: Psychology and 
Physical Education. 

Most of the journals where the authors publi~h articles about sport imagery training 
are journals that publish specificaily sport subjects. 

Most of the published works are empirical. The predominant methodological 
approach is the experimental field; although there is an important percentage of 
laboratory articles too. This means that the laboratory subjects do the imagery 
training in ambients that are different to the specifically sport ones - which poses 
the consequent transference problems. 

Self-reports are the most used instruments of gathering information and they have 
been used predominantly to evaluate the ability for imagery and the level of 
anxiety. 

In relation to the statistical techniques used, we have found that the parametric 
inferential statistical techniques are used most,' This shows that the investigation 
about imagery is in a good development level since the statistical information isn't 
oil a descriptive level. The research about'this subject search is the prediction. 
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A big proportion of the subjects of the samples are athletes: professional or 
amateur. 

The sports where the researches have applied the imagery are varied, none of them 
have notable predominance. 

Finally, we found that the performance is the most representative variable related 
with ~agery. . 
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TOWARDS A MODEL FOR UNDERSTANDING ADHERENCE TO 

MENTAL SKILLS TRAINING 

STEPHEN J. BULL, ENGLAND 

Despite recent rapid developmentS m the application of mental skills training to 
competitive sport, there has been little research which has investigated levels. of 
athlete adherence to mental training programmes. Of the 27 mental training books, 
on which Vealey (1988) carried a content analysis, few contain any information 
relating to the fostering of adhere~ce to the· programmes described. A1binson and 
Bull (1986), in a preliminary study,·reported poor levels of mental training 
adherence and if adherence patterns. bear any resemblance to those in the exercise 
literature, then a potential problem may exist. Dropout rates from exercise 
programmes are widely reported as being high (Dishman, 1986) and in a review 
article examining research in the ,health. care context, Dunbar and .Agras. (1980) 
described similar problems. They reported that 33 % to 82 % of patients do not 
follow medication regimens properly .. 70% dropout rates from weighHoss 
programmes in two years and 49% dropout· rates from my~ardial infarction 
exercise programmes. 

In applied sport psychology, progrnmme adherence is critical i~ the eviliua:tion of 
any mental training intervention (c'foker, 1989) and the need for systematic 
research was therefore identified by Bull (1989). As an initial investigation, Bull 
(1990) explored sport psychology consultant views on mental training adherence. 
Twenty-two practising British· consultants were interviewed. The mean number of 
years experience as a consultant was 5.8 (SD=3.5) and the mean expecta:tion 
regarding mental training behaviour from their athletes was 170.5 minutes per 
week (SD=88.88). However, 77% of the consultants-felt that adherence either is, 
or can be, a problem. Two further studies -were then carried out'by Bull (1991a, 
1991 b) in an attempt to identify· a range' of personal' and situational influences on 
adherence behaviour. One of the studies used British sfudentathletes as subjectS 
and the other used British junior -national tennis players. The results' of these, and 
the previously cited, studies have been pooled to develop a preliminary model for
understanding mental training adherence. This paper describes the construction of 
the model. 

Structure of the Model 

The basic structure of the mental training adherence model' is based on a three
stage model of treatment continuity in the health care setting, developed by 
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Kristeller. and Rodin (1984). These authors suggested "the utility of viewing 
chronic treatment as a continuous process involving the evolution of stages from 
compliance to adherence to maintenance" (p.86). By compliance they refer to the 
extent to which a patient initially agrees to follow clinical prescription. The extent 
to which the patient continues a negotiated treatment under limited supervision is 
referred to as adherence, and maintenance is the extent to which the client 
continues the health behaviour at a l~ter dat<:, wh!!S!Eot being supervised. 

An adaptation of this three stage framework is appropriate for the mental training 
context. Stage I, compliance, can be replaced by an entry stage which represents 
the athletes's decision to participate in a mental training programme. Meichenbaum 
and Turk (1987) explained how entry into a programme represents part of the 
adherence process, ·so this stage should not .be overlooked. Stage 2, adherence, is 
appropriate as it stands and can represent the amount of mental training an athlete 
does following the educational phase of a programme when contact with the 
consultant is limited and other conflicting demands exist. Stage 3, maintenance, is 
also appropriate· as it stands and can represent the extent to which the athlete 
incoporates mental training into his/her overall training regiment on a long term 
basis. The four studies which have contributed to the construction of this model 
(Albinson & Bull, 1986; Bull, 1990, 1991a, 1991b) do not provide. evidence 
pertaining to this maintenance stage. This could only be accomplished by carrying 
out extended longitudinal studies over several months and years. For the purposes 
of this paper, therefore, the maifltenance phase win not be discussed although it 
will be included in the model for future reference. 

Adherence-Influencing Factors, 

The preliminary model for understanding adherence to mental skills trainiqg is 
presented in Figure 1. As. the model indkates, a number of adherence-influencing 
factors exist and these can be grouped into athlete; situational and progranune 
characteristics: This distinction concurs with the;: views of other researchers such as 
Dishman (1982) and Wankel, Yardley and Graham (1985) in the exercise 
adherence context. These authors advocated an interactionist perspective in exercise 
adherence research where attention is given to explaining adherence by combining 
characteristics in both the exerciser and the exercise setting. It seems appropriate.to 
also adopt this approach when explaining adherence to mental skills training. 
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Figure 1. Preliminary model for understanding adherence to mental skills 
training. 

Entry Stage 

Three factors have been found to influence the entry stage of the adherence 
process. Levels of sport-rklated psycli.ological skill have been shown to 
discriminate between those volunteering for a mental training programme and those 
not volunteering. Specifically. vplunteers have demonstrated lower levels of skill ill 
anxiety management and concentration (Bull, 1991a). Conversely, in the same 
study, volunteers demonstrated higherh~vels of sport motivation. Anecdotal 
evidence from practising coaches and consultants strongly suggests that lack of 
time' is a situational influence" on the decision not to become involved in mental 
training. The results reported by Bull (1991a) also demonstrate this in an 
experimental setting. 

Adherence Stage 

The strongest finding to emanate from the four studies in question is the predictive 
influence of self-motivation on mental training adherence (Bull. 1991a, 1991b). 
This result is consistent with findings in other adherence contexts such as athletic
injury rehabilitation, athletic conditioning, corporate fitness and pre~entive 
medicine, Sport ,motivation and. sport goal progress (a measure of degree .of 
advancement in athletic .. career) have also emerged as predictors of adherence 
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(Albinson & Bull, 1986; Bull, 1991a, 1991b) and further highlight the significance 
of the motivation construct. Belief in the efficacy of the mental training programme 
(perceived efficacy) has a high degree of intuitive appeal as an influencing factor 
and featured prominently in the results of two of the studies (Bull, 1990, 1991b). 
Support from coach and teammates, the suitability of horne environment, time 
constraints, the degree of programme individualisation and the skills of the sport 
psychologist all emerged as prevailing influences identified by consultants (Bull, 
1990) and athletes (Bull, 1991a) during focused interviews. 

Clearly this model is in its preliminary stages of development and a great deal 
more investigation is necessary before its predictive validity can be established. 
Nevertheless, it provides a framework on which to base other research, the results 
of which will contribute to a much fuller understanding of mental training 
adherence behaviour . 

.Integrated-Intervention Packages 

Another purpose of the development of this model is to provide a structure on 
which to base adherence-enhancing interventions. Bull (1991a) reported the 
ineffectiveness of the implementation of single, non-personalised interventions. 
Future research should aim to identify and develop effective "integrated
intervention packages". These interventions could, in part, be developed from the 
influencing factors identified in the model such as: 

• regular educational inputs to enhance perceived efficacy; . ~ ,- ~ .. . ' 

• time management training; 

• iecruiting the support of coach~sand teamnlates; 

• appropriate goal;-setting t~ enhance motivation. 

Alternatively, they could be developed from the standard behaviour modification 
literature such as:" "" . 

• self-monitoring; 

• monitoring by others; 

• written reminders; 

• reminder telephoIie calls; 

• visual stimuli reminders. 

Thus, in the future, the mental training adherence model could include additional 
dimensions which would be of practical use to the practitioner' as well as the 
researcher. 
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THE STRUCTURE OF KNOWLEDGE OF EXPERT COACHES 1 

JOHN H. SALMELA AND STORM J. RUSSELL, CANADA 

"I say to my players: 'Of all of the unimportant people in this room, I am the most 
important'" . 

Jack Donahue, Former Canadian Natioflal Basketball Coach. 

The above quotation succinctly indicates the secondary but extremely important 
role of the coach in the training and competition process. D,espite Donahue's self
defmed secondary status few modern day athletes who participate' in technologi
cally advanced sports can reach world levels without the support arid direction of a 
qualified coach. Zitzelberger (1991) has shown that many national coaches work 
over 250 days per year away from home at considerable cost to their personal and 
family lives. 

Members of the sport science community have made considerable commitments to 
the provision of tools to aid the coachs' profes$ional development. H()wever, 
despite the existence of coaching certification p~ognl1nines in Australia;'CaIlllda, 
Eastern Europe, Germany, Great Britain aIld th~.Uhlted States (Salinela, 199D, the 
proven effectiveness of these coach-centerid pr()granunes Jsnot.yet clear, and such 
prog~mmes have even met with some, resistance by elite cOllches in my pwn 
country~ 

Most of the information that is delivered· to coaches ,comes from. the elevated 
pUlpits ,of sport scientists "on the hills" of academia .. How do we know that this 
information is useful to those "in the training halls" of the coaching venues? Are 
we sure that the subject areas around which we do research are the most pertinent 
areas of application? What do we know about the applied problems coaches face in 
their daily work with athletes? To be more succinct, how do we know what we 
know about coaching? 

Even as the field of applied sport psychology has developed in North America and 
elsewhere as evidenced by the journals such as Sportpsychologie in Germany, 
Moviemento in Italy, The Sport Psychologist and the Journal of Applied Sport 
Psychology in North America, there are still unsettling voices heard from both the 
floors of training halls and the hills of academia which warn us that perhaps there 
are other means of looking at the acquisition of knowledge on coaching, that is by 
sampling the coaches themselves. 

This research was carried out with the support of a grant from the Applied Research Program of 
Sport Canada, Ministry of Health and Welfare, Ottawa, Canada. 
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Experts in the Training Halls 

In dealing with an expert system applied to the field of coaching, it behooves us to 
define an expert coach, and this task is made difficult, it is not evident how to 
apportion the reasons for success ofa given individual talent or team. Were Nadia 
Comaneci and Mary Lou Retton great because of Bela Karolyi, their own gifts or a 
good training environment? Karolyi's success in tWo very differtmt situations-in 
Romania and the USA attests t~ his personal abilities, but to wha~ extent? 

However, one individual whose reputation has been intetnationally assured in 
swimming, as the coach of two American Olympic teams and the winner of six 
American national intercollegiate championships is James "Doc" Counsilman of 
Indiana University. In a recent profile Kimiecik and Gould (1987) asked Council
man whether sport psychology was lagging behind the other sport sciences in terms 
of practical impact. Counsilman. replied, "I don't think so. Coaches do prepare 
their athletes mentally. Some of the best psychologists are coaches. Most coaches 
are so good at motivating, it's almost frightening what they can get their kids to 
do" (p. 352). He continued: "Coaches have been using psychological skills for 
years" (p. 353), and concluded with the following: "Sport psychologists and all 
applied researchers need to get more involved with the coaches and athletes at the 
practice session before these kinds'. of psychological questions' are answered" (p. 
355). .. 

GQuld, Giannini, Krane, .and Hodge (1990) attempted to identify the educational 
n.~.eds in the field of sport . psychology of the elite American' coaches who partici
pat¢. in the 1987' Pan 'American ·G.;.m~s. The authorS' founei it "disconcerti~g" that 
oniy 46% of the sa~ple' believ~ that" ... there exis~ '~'well'derined set·ofconcepts 
and principles for coaches to use" (p. 337). Even more disturbing'to"some 
academics was that the two most important knowledge sources which helped them 
develop their coaching style were "experience" and "other successful coaches". 

These resources Were considered far more important than the last ranked items: 
"coaching boo{<s" and "coaching classes". This sample seems to question, and.even 
minimize, the importance of the most cherished delivery vehicles of sport scientists 
to coaches. ' 

Finally, Gould, Hodge, Peterson; and Petlichkoff (1987) surveyed coll;ge'bbaches 
in <ii-der to determine the relative us~fulne~i of a nUlriber of 'psy~h610gical 
strategies currently popular in the sport psychology' iit~rature. While these 
approaches were dutifully ranked by the coaches, Gould et ai. recommended that 
these approaches " ... be supplemented in future investigations by actual 
observations of coaches in practices and competitions, and by in-depth interviews 
that allow for the acquisition and interpretation of rich qualitative data" (p. 307). 
These findings suggest that a reality grounded, 'bottom-up' approach might be 
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useful in investigating such complex spheres of action as high level coaching. 

It is within such a framework that the present research was carried out, specifically 
upon a group of elite Canadian gymnastic coaches. The intent of the project was to 
examine in detail the nature and extent of their applied coaching knowledge using 
structured interviews and inductive content analysis. Further, it is planned to later 
quantify and represent this knowledge using an approach developed by Russell 
(i990; 1991) on expert coaches, in order toprovlde insights'into the Structure of 
their knowledge in coaching gymnastics. BY" initiating the research process from 
items that were grounded in reality, it is. hoped· that a' more· accurate profile of 
coach's actual needs and concerns, as well as·their coaching strategies, would be 
assured for further .processes of research and intervention. 

Methodological Considerations 

Subjects 

Twenty elite Canadian gymnastic coaches of-men (12) and. }Vomen (8) were 
selected based upon their proven ability to,produeehigh !evelgymnasts at the 
international and national levels. The coaches who produced gymnasts who 
competed either at the world championships or Olympic Games were considered 
eiite ahdthose Who i coached gynmasts to 'the 'ii~iibha'i level were 'coiisideredsub
eHte. All coacliesof men 'were males as were(6\iFbnhe"coache~of women. The 
average age of tlle mens':' coaches: was 38.2' yeal's~ whileJth~ cO~Chd~"orthe'w6men 
averaged 35.5 years. . .' ' ,,' " , '. ' 

"11 ' . ,.,. ;. , \', 

Procedure 

All' coaches were interviewed using a semi-structured protoeel (Patton, 1980) 
which was directed towards,·the· daily multi~faceted tasks "of'.coaching. The 
fundamental questioniwas: '''Whatdoyou do in-your daily coaching activities and 
what strategies have proven the most effective in carrying out your work?" The 
interview coyeredthep,r()cesses of training and competition as weJI as all aspects of 
their li~es ~reiated to the sport inside'kitd outside p'i the gYm.nilSitim.The 90 ttliri to 
3: hours iilteIViews' cent~red on eac~. are~ of ~oitl:erli, and, the' d:i~ch was ~sk~ to 
report on all specific" behaviois and strategi~sfor 'Ii' wide ~~nge of coaching 
situationS. 
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Analysis 

All interviews were transcribed verbatim and submitted to analysis using the 
Hyperqual (Padilla, 1989) text analysis software. This allowed the researchers to 
code each interview into meaning units, or coherent, isolated text segments which 
then could be "tagged" or classified based upon singular conceptual units of 
meaning. Parallel, independent coding of meaning units was carried out for xx . 
items with a reliability level of .81. 

Similar to the content analysis procedure of Russell (1991) and to Scanlan, Stein 
and Ravizza (1989, 1991), the meaning units were then regrouped and coded 
inductively within a hierarchial arrangement of meaningful and distinct categories, 
representing the structure of knowledge of these coaches. 

The present paper is restricted to the knowledge structure of eight of the expert 
coaches, four coaches of men and four of women. Two of the women's coaches 
were male. As a heuristic e,xample a single meaning unit of the sampled items has 
been selected and traced through its different levels of abstraction, from the 
specific citation to its broadest generic family of meaning. 

Results and Discussion of Qualitative Analyses of Coaches' Knowledge 

The following quotation was selected as a particularly useful example of a male 
coach of women discussing specific planning for competition, This meaning unit 
was tagged as "mental planning <in training": 

. We spend tiine just preparing for competition progranurie that's written and documen
ted that intrOduces them to simple things just like simple simulation, with their friends 
watchingtlleln, We do,things like cold turkey routines, no warm up, We go right, :on 
there and theY',have tO,focus right away .. and we've got (mental) simulations like fi~ls 
ofWor!d ChamPiQ!1Ships, being last<lP ~is (eyent), We"try to create a scenario: We 
put in an accOuntability factor ....: ·you missed every one of your routines", We 
increase the pressures, Over a peririQ of time they learn how to go to a competition, 
We have set 30 second warm-ups so they know what the skill is, in what order, They 
khow'it'Ii rake' them 2'2 seconds to'~do their ihree skills: They've got 30 seconds so 
they've·got 8'seconds to play with; All those things allow them to become ~ompetitors, 

,,: I , ) 

This example is' particularly loaded' ~ith a number of specific constructs from the 
.. • " • , • • , > • '- •••• • .:;. \":: • , - ',. '. ",. • '~,' .' • ' • • ~ • 

sport psychology literature which still fall within the £ateg<,>ry . of planning of 
m~ntal training~ For example, . the notions of social facilitation, modeling 'of 
uncertainty, speCific simulatioDs,dealing mentally \\iith set,backs and' time 
management are all contai~ed within this specific quotation, It i~also easy to 
understand why coaches find talking to other coaches as being a particular insight
ful exercise, as compared to reading academic :textbooks by scholars (Gouldet aI., 
1990). 
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The above meaning unit represents an example of the category, "planning training" 
which accounted for 50% of all meaning units within the higher level category: 
"teaching/intervention" (Table 1). 

Table 1. Relative occurence of the meaning units within the sub-category 
"Teaching/Intervention" within the label category of "Coach's 
Strategies" of international men's and women's gymnastic coaches. 

Meaning Unit Label Percentage of Meaning Units 

Planning Training 50.0% 

Giving Feedback 10.8% 

Maintaining Discipline 9.7% 

Being Friendly 5.4% 

Developing Independence 5.4% 

Monitoring Weight 4.8% 

Being Strict 4.3% 

Reacting to Competition Errors 3.6% 

Reacting to Training Errors 3.0% 

Monitoring Goal-setting 1.8% 

Maintaining Motivation 1.2% 

100.0% 

One of the justifications for carrying out grounded qualitative research is for the 
potential of weighing the relative salience of various facets of the knowledge 
structure of coaches as wC!il as ~eterminingnew areas of investigation. While it 
may seem' plausible that 50% of the meaning units within"teaching/int~rvention" 
related to planning oftrainitlg it is somewhat sUrprizing, given the traditional 
emphasis in the sport p~ychology Iit~r'ature.that "mairttainXng moiiv~tion" 
accounted for only ,1 .. 2 % of the total meaning u!)its in this category. 

A sample of the next level of,abstraction withjn the category of"'coac,his strategies" 
indicates that' there are 1 five main :sub-categories· with "teaching/intervention"·, and 
"performan~e in training" accounting for nearly. 83 % of the meaning units (Table 
2). It is interesting that in this'siiinmary ta!>le less than 10% o( thec6achs' strate
gies . deal with the competitIve process 'as' suth but center to a much greater deg'iee 
on aspects of traming and preparation for competition. The school of thought that 
the coach's last minute lnterveritioriSbY pep talks and the like are crucial to sUccess 
is not well supported by the present coaches.' . , 

Finally. the most generic level of .abstraction of coach's knowledge is represented 
in Table 3 in the form of seven broad categories of meaning units. The most 
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frequently described knowledge was procedural in nature and relates to the actual 
implementation of strategies seen in Table 2. The second most frequently cited 
knowledge category can be regarded as declarative and refers to what the coach can 
state about the qualities of good training, nutrition, personality types, mental, 
physical and technical abilities and developmental factors. 

Table 2. Relative occurence of the label sub-categories within the la~1 , 
category of "Coach's Strategies" of 'international' men's and 
women's gymnastic coaches. 

Label Sub-category 

Teaching I Intervention 

Performance in Training 

Programming 

Dealing with Gymnast's Concerns 

Performance in Competition 

Percentage of Meaning Units 

44.0% 

38.9% 

9.3% 

9.0% 

8.8% 

Table 3. Relative occurence of knowledge structure meaning units of inter
national and national level male and female gymnastic coaches. 

Label Category 

Coach's Strategies 

Coach's Knowledge 

Coach's Relationships 

Coach's Concerns 

Coach's Perceptions 

Coach's Qualities 

Coach's Roles 

Percentage of Meaning Units 

37.8% 

18.6% 

13.2% 

10.0% 

9.3% 

7.6% 

3.5% 

100.0% 

The third most frequently described knowledge category is social andirlterpersonal 
i~ nature and deals with relationships with gymnasts; ,parents, rival: coaches, 
administrators and others of the gymnastic world .. The next ,two. 'categories, the 
coach's concerns and perceptions are more abstract and might fall into what Wall 
(1986) calls metacognitive knowledge, or "knowing about knowil1g", considered 
characteristic of high levels of skill. As might be expected in such ~n ap'piied 
concern, the majority of the ~~ach's knowledge described in this study was 
directed towards strategies ,of i~plementation. Metacognitive ~ategoriesar~ 
perh~pssmallersimply be~ause it is easier tei verbalize what you do 'than "t9 
describe abstract concepts. 
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One would expect that academic textbooks that deal with coaching would be 
broken down into units that reflect the same kinds of issues apparent in the 
knowledge categories of expert coaches. A casual inspection of coaching manuals 
(e.g. Martens, Christina, Harvey & Sharkey, 1981) reveals that either too much 
importance is given to areas which coaches do not give any great emphasis, such as 
maintaining motivation, while other areas of coaching concern, such as maintaining 
discipline, develop'ing ~ndependence inathlet~ or ~ the challenge _ of juggling dispa
rate coaching roles and skills, are rarely considered. It is no wonder that Gould et 
al. (1990) found that coaches rated coaching books and classes as the least useful 
sources of knowing, since they may have been missing the target - the reality of 
training and competition. Instead, they relied on experience and the knowledge of 
other successful coaches to direct their actions, that is, the very sources of 
knowledge that we are attempting to tap in ,this project. 

There are also some gender specific concerns which could prove of interest to 
researchers focused in the two disciplines of men's and women's gymnastics. In 
Table 4 the number of meaning units for both the male and female gyninastic 
coaches are reported for selected items in the "teaching/intervention" category of 
coaching strategies. 

Table 4. Relative frequency of the meaning units within the sub-category 
"Teaching/Intervention" for international men's and women's 
gymnastic coaches. 

Meaning Unit Label 

Planning Training 

Giving Feedback 

Maintaining Discipline 

Being Friendly 

Developing Independence 

Monitoring Weight 

Re~cting to CompetitionJ~rrors 

-, Reacting to Training Errors 

'Maintaining Motivation 

Frequency of Meaning Units 

Men's Coaches 

19 

2 

1 
3-

2 

1. 

Women's Coaches 

21. 
6 

6 

4 

5 

1 

4 

Table 4 indicates that while the phinning of ~i~ng'wasa cen~~1 and important 
cis" -'for both the coaches of the ~eri and the -wotnen, the"!isks'o( tnai~taini~g 
weight, control; teaching lndept;lidence and' reic'llhg'to training~rrorSwere 'ffi'6re 
p~ono~nced by the wome,n's coaches. tiice~iSe,developirg a~dp1ail1taiIi.ing it 
friendship rehi.tionship with the gymnasts was more often cited :by the male 
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coaches. All of the above factors could be explained in part by the task, gender and 
age differences in the two disciplines (Salmela, 1981). 

Examination of meaning units of male and female coaches reveals different strate
gies for dealing with a new or fearful movement. For example, one male coach 
used both humor and a threatening and authoritarian stance depending upon the 
skill and the ability of the gymnast: 

I'll do it -in two ways: one way is by joking: "You're doing something that is really 
scary and I understand". I'll do it more like a joke and that is fine. Or, the other way 
is .. J will take charge of the move and I-will say: "You'd better do it - that's it". 
That's right before I get mad and they know it; it might not be the same day but it's a 
warning. It always depends upon ... the movement; (with) some movements I will never 
do" that. (With) some of these moves there is no way I will take that responsibility. But 
with some of them that are younger, they are not afraid of the trick, I will say: "Go 
show me the move. What are you worrying about? You're better, you're stronger. 
There is no big- deal. . 

This contrasts with one coach's treatment of a female gymnast who reportedly 
received more positive ;feedback during these critical learning periods. These 
differences may be because female gymnasts must perform difficult skills at a 
younger age and who must be supported positively during these sensitive develop
mental periods. The" boys -have _ the lUXUry of time since they must often wait for 
puberty to occur before learning certain skills and may be more conditioned to 
harsher treatment :when they are older: 

Every time they are on the beam, I verbally reward them for fighting to stay' on. 
Whether it's a practice or just playing around. If they fought to stay on, that's a good 
attitude. When they are first learning the skill, I'll let them try one and the first time 
reward is just for trying. So it doesn't matter if she falls or stays on as long as she tries 
the trick once ... So eyery time from day one and the rest of their career, we really 
encourage fighting to stay on. So its expected that you fight to stay on. 

Experts on the Academic Hill 

Martens (1987) has critically analyzed the various sources of knowing in sport 
psychology and has made some persuasive arguments regarding the benefits of not 
subscribing strictly to the precepts of orthodox science. He contends that the field 
of experiential knowledge is rich in u~eful information and might be best 
approached non-traditionally using the idiographic approach, introspective 
methods, and field studies, to complement the methods of orthodox science. 

One starting point within such a paradigmatic shift is to use a 'bottom-up' approach 
to studying expert performers, .that is, by trying to find out what are the rep()rte~ 
features that -talented performers offer in any" specific domain to ~xplain their 
exceptional performances. The use of an expert systems' approach :appears to be 
ap"pJicable to sport as it has been done in a number of other specific -domains of 
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human endeavor with expert and novice performers. 

Research which uses qualitative data methods such as structured interviewing and 
inductive content analysis, however, has always been open to the criticism that the 
results derived are subject to the coders' own interpretations and that the results 
may well vary if different coders were used. Furthermore, it has been suggested 
that it is difficult to replicate the results of such. work when the procedures are 
subject to individual variation in their applicati()n. The problem, then, is finding 
appropriate methods ~hich will enable r~arCheJ:s to. m,easure' and model 
knowledge structures of different individuals in a',reliabl~, valid, and replicable 
fashion. 

Russell (1990, 1991) has extended the work frdm'the field of social cognition to 
that of the development of expertise in sport: The '~pr!miuyqu~stionS add~ssed 
were how highly skilled athletes viewed their sport experience and structtired their 
domain related knowledge, in terms of the different situations and sets of circum
stances that athletes identify as discrete units or sport task situations (STSs). From 
these STSs, the primary cognitive demands and strategies were identified aI1d 
comparisons were made as to how these demands -and' strategies'va:riedwith 
performers of different skill levels and across'a variety of sports: Using a meth
odology which combined qualitative data collection methods such as the structured 
interview and repertory grid procedures (Kelly, 1955) with multidimensional 
scaling statistical techniques, it was possible to identify important aspects of the 
know~edge bases of elite athletes from different sports and represent these in a 
geometric space. ,j 

Application of analogous methodologies to data sets such as,the present one on 
coaches will permit the statistical treatment of the data so that theory testing can be 
carried out on factors such as gender and expertise. This' would complement the 
self-report data which in itself, provides a number of insights into the complex 
tasks associated with the vocation of coaching (Zitzelberger, 1991). Hopefully, the 
use of expert systems in sport science may incite coaches to complement their 
experiential knowledge bases with useful insights generated by the research 
process. 
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PSYCHOREGULATION FOR PEAK PERFORMANCE 

MILOS MACHAC AND HELENA MACHACOYA, CZECH REPUBLIC 

Introducing psychoregulation methods into practical preparation of top level 
sportsmen for competition is a very important rationalistic advance; Peak competi
tion causes any sportsman great stress. The problem is not only the reproducing of 
practiced motor skills. From the' social and psychological point of view a com
pletely different situation exists from that in training. A feeling of extraordinary 
responsibility is created. Chance moments, on which the success or loss of 
everything depends on, cause anxiety which grows with the approach of the 
competition. Imagining failure during the time before the start is enough to cause 
feelings of physical weakness and anxiety which are not influenced by the will. 

Anything that causes anxiety or frightens becomes a barrier 'against optimal 
performance not only because the activation level is too high but also because the 
tendency to flight caused in any stress situation interferes with performance. Both 
are causes of distraction and uncoordinated, cramped and clumsy movements. The 
result is, that the sportsman cannot deliver as he normally would under training 
conditions. 

Although participation in top competition is attractive because it gives the sports
man'a: chance to becoine "Number one", it evokes at the same time anxiety and the 
tendency to avoid possible frustration, disappointment and failure. The will to take 
part is usually greater and more explicit at first than later, when the competition 
comes near and doubts and anxiety grow. 

Top level competition evokes both, positive and negative emotions and the 
resulting patterrisof behaviour. It would be a mistake to suppose that anxiety has 
only a negative, destructive'influence on achievement. It has an adaptive signifi
cance under certain circumstances. In a healthy person a moderate degree 'of 
anxiety increases activity, It· evokes efforts to do something to reinforce his 
emotional balance, pis self-co~dence and positive emotional attitude. 

A person without anxietY 'does not carry within himself the need for activity, A 
self-satisfied and happy sportsinan has bad prospects of systematic, hard training 
and improvement in performance, If he worries about what'will be, he trains more, 
struggles for further improvement which stabilizes his emotionalitY- and raises his 
self-confidence. 

Anxiety can become an important factor which completes positive training motiva
tion using emotionally negaiive sources. Hard training presupposes adequate levels 
of activation; that can be achieved more effectively with the help of aversive 
stimulation i.e. anxiety and fear which have a greater influence on the activation 
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system than a positive, emotional one. 

We can use anxiety to help us with unattractive activities which are monotonous 
such as long-term, systematic training. Stimulation with the help of anxiety and the 
fear of failure is very necessary. Conscientiousness, carefulness, diligence and 
psychological dependence on the result of the next competition are the main 
gucqantee of the optimal course of preparation for the event. 

At the time of the event, however, fear and anxietY become a barrier to per
formance. Great dependence on the result, which in 'fact has helped motivate 
training, should retreat into the background in the prestart stage. It should be 
replaced by positive emotional tuning, the ability to keep track on what is going 
on', lightness, spontaneity and flexibility, so the athlete mightertjoy the contest. 
These feelings should only be "spiced" with anxiety. The greater the dependen'ce 
on the result of the competition, the greater is the likelyhood' of failure. With the 
appro,aching start the athlete must not be completely calm"but the tension must not 
rea~h ~he stage, where performance would suffer. 

The trainer must recognize the onset in his trainee of the first symptoms of 
nervousness, sleep disorders and anxiety. Premature and excessively increased 
activation level wiIi exhaust the athlete and will adversely effect performance. The 
problems with performance under risky conditions in top level sport are natural. 
They ~e normal, in, the ab~ormal competitioq situ~tions. ,l'he di,fficuIties with over
com!ug the, s~tr~ss, however undesirable, are q\litenatural an~ fit the, situation. 
0!l~"c? other hand it :.voul" , be inadequate ,if the !lthl~ty didn't admit that his, situa
tion jspr~blematic;.if he didn't accept that.his aspirations,could,be,frustrated., . . ; " '." -' '- ' " , . . .. ( - ~ ""' 

The aim of longterm preparation for peak performanreis to~produce anxiety to 
help ~y.~r~~~ the trainin~ load and then to find an accep~ble way to limit it when 
require(! in theprestart situation, when anxiety could, f!aSily change into a destruc
ti~e ~J~'~ent. :I~, oth~r worps it is necessary to control' the ,tensi~~ caused by anxiety 
to prevent fail~re.' ' , 

T(j' subordinate' the sportsman's emotions to the need 'to direct his optimal effort is 
with the help of'psychoregulaiion techniques; The'rum of these procedures is the 
influencing of ,tension and the ,colouring of the emotional, state. It is necessary to 
r~HPe the ~xi~ty~rstiIJ b~tt~r)oremoy~ it To siiss>p~sitive ex~riencesand in 
this way to~h~ge ~negative ~m.otionaVuning into~,l/"ro:~itive one. In other words 
to change anxiety, nervousness, fear, the feeling of.d,iscomfort into one of good 
mOod, comfort and a taste for action.' , '" 

The, actual psychophysiological state is fonned duriqg ,,the, interaction, of man with 
his; ~I)'vir9nment uQder 'normal 'conditions, $lJc~sfui!pradtical: interaction, i.e. the 
s~~sJ~it when' achieving o!1e~s !lims ~nd ,aspirati~n; improves our mood,while 
faiipf~'c.auses' 11 ba~~oOd, fl~:humour, resent~e!lt;'a :siackening of mental and 
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physical powers - in short - it depresses us. We say, that success strengthens 
and failure weakens us. Failure causes further failure and on the contrary success 
breeds success. It is the most natural and the oldest most basic way of indirectly 
regulating the actual psychophysiological state and is provided by one's perception 
of the environment. 

Figure 1. 

The concept cif intentionally regulating actual 
psychophysiological states (APS) 

activation 
method 

The concept of intentionally regulating actual psychophysiological 
states (APS). Psychological. courses - thickly framed, other 
approaches - dotted line. 

All the changes of the psychophysiological state cannot follow from a practical 
interaction of man with his environment'. They can be produced intentionally, for 
example pharmacologically. (Le. the changing of mood,with the help of psycho
tropic treatment, the causing of sleep with the help of hypnotics) or with the help 
of psychological intervention .. Manipulation·with the emotional sphere is possible 
with the help of the, sportsman's grasp .ofthe situation and its interpretation. The 
interpretation of the situation is often more important in forming the actual emo
tional reaction than the situation itself .. 

The influencing of the sportsman's emotional state with the help of interpreting 
reality belongs to. the content methods of regulation of the psychophysiological 
state. We call this indirect, because in the first place we influence his condition and 
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only by means of it his psychological state. We pay attention to material and 
objective facts. The emotional state follows from the situation. It dOes not require 
conscious control. It is normal and natural. Psychology in this sense uses rational 
analysis of the situation. To reach calm and mental balance is sometimes possible 
with the help of rational analysis of the situation, a moment of solitude in which it 
is possible to sort out one's thoughts, to differentiate between the important and 
unimportant, to distance oneself from o,ne's emotions,.!2.la:ok at everything from a 
different angle. 

Apart from these methods it is possible to reach regulating effects very quickly 
with the help of psychoregulation. There are techniques which directly influence 
the subjective side of streSs and in this way redu~ anxiety. In principle we dif
ferentiate between autoregulative and heteroregulative method~. The taking of a 
stimulant or sedative can in the broad sense of the word be considered as auto
regulation. Similarly we can see heteroregulation in giving someone a present to 
improve his mood. If we are to stay in the frame of our problematic, we have to 
discuss psychological auto- or heteroregulation reached with the help of psycho
logical or psychophysiological methods. 

Psychological heteroregulation is hypnosis and suggestion. These are techniques 
where intervention of the psychological state is performed by someone else. Auto
regulative intervention makes manipulation with the activation level and also 
manipulation with emotional tuning possible and is self-applied. 

Hypnosis and suggestion make it possible to influence the level of tension and 
emotional colouring of the psychological state, too. With the help of these tech
niques it is possible to weaken the after-effect of tension, and to accelerate a course 
of regeneration, to bring about a state similar to relaxation or a short sleep. Hypno
sis can be used to evoke a natural physiological sleep. Of course it is possible with 
a suitable choice of suggestion to improve the tuning of the actual psychophysio
logical state. 

We can use psychological presleep relaxation as a preparation for sleep in the 
following cases: When tension lasts too long, when sleep is disturbed, when we 
can't experiment with the use of hypnotics, when we wish to use sleeptime as 
useful as possible; There are suggestions which direct mental processes to 
drowsiness or to falling asleep. They minimize disturbing images and·thoughts. 
The aim is to cause relaxation that.is to reduce muscular tension and emotionally 
vegetative tension. We allow the relaxation brought· about with the help of 
suggestion to change into physiological sleep. The presence-of the hypnotist can·be 
substituted using a tape which can be phrased autosuggestively) 

Some weight-lifters with whom we worked before the Olympics of 1980 use it -
for example O. zaremba - our gold medal winner in the weight to ·100 kg, D. 
Poljacik - bronze medal in the weight 1082,5 kg. M. Hrachova,our best table-
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tennis player 4th at the Soul Olympics has been using pre-sleep tape for about 10 
years. With our patients we have very good experiences with it. 

If we can influence the actual psychophysiological state with the help of hypnosis it 
is of advantage to extend the mood created during hypnosis post-hypnotically. We 
are often restricted in situations when failure is feared. The mental state of the top 
level sportsman is inconsistent. On the one hand there are aversive tendencies such' 
as uncertainty, apprehension; fear of failure, and on the other there is looking for~ 
ward to success, the will to excel and to win. The feeling of responsibility 
connected with the images which admit the possibility of failure reinforce aversive 
tendencies which interfere with the coordination of the psychophysiological func
tion. The lack of coordination reinforced in this way can get out of control unless 
regulated. 

The greater the effort of the sportsman to control his situation using his wi~l-power 
the greater the likelyhood of failure. It is possible to use hypnosis to break out of 
this vicious circle in a situation in which failure is nearly certain. According to our 
experience it is much better nona make specific suggestions. Aim directly at influ
encing the actual psychophysiological state and leave concrete situations such as the 
anticipation of suCcess or the preparation for possible alternatives which we antici
pate to appear during the me~ting. 

One warning example: D~~iI).g tl1~ European athletics m~eting of 1978 in Prague 
one of the competitors in the 50km walk needed help. He was afraid ofcris,is at 
the 35th km, which he would 'not be"able to control. One psychologistooilsidered 
the situation and prepared a· strategy: ,to go through the competition with ,tne 
sportsman under hypnosis and to take. him through the critical distance, the 35th: 
km. On the morning of the race he hypnotised him. They successfu!ly"passed 
through the. critical 35th km mark and finished the race. In the real competition in 
the afternoon the sportsman threw up. the sponge at the 6th km. He was too tired 
from the fictitious meeting. This psychologist made a basic mistake. He should 
have aimed the suggestionS unspecifically and fried to change thea'ctual psycho~ 
physiological state and not~one in detail,throughthe~fternoon's meeting. 

If we use concrete suggestions for details during the course of the meeting and for 
the ensuing. success at" the' end of .it. we expose ourselves to the unnecessary risk, 
which follows from the fact that 'we can not make an accurate prognosis of the 
course of the meeting. The sportsman who was prepared for a definite course of 
events during the meeting might be faced with unexpected alternatives, loses touch 
with reality, panics and loses his chance of a place. This risk is a voided if non~ 
specifically oriented suggestions are used to optimize his psychological state .. 

. '" ; . ~ 

We can use hypnosis :for other purposes too. Such as to correct undesirable and 
inadequate motor and 'emotional reactions. We can influence and modify 
uneconomical. and unsuitable motor stereotypes in this way. These disturb or hinder-
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performance. We can also remove unsuitable emotional reactions and emotional 
blocks which limit performance. 

We can easily, with the help of hypnosuggestion, create a situation which may 
cause problems for a particular sportsman. We can avoid this by using the tech
nique of desensitization. We gradually introduce the sportsman to more difficult 
conditions under hypnosis until he stops responding inadequately. With the help of 
posthypnotic suggestion we transfer this behaviour into the real situation. In this 
way we overcome phobic fear. 

The advantage of hypnosis is that it can be used practically without preparation and 
is therefore suitable for solving many of the sport situations. In case of required 
longerterm treatment we recommend changing heteroregulation into autoregulation. 
Not only because of the time it would save the therapist, but because' it is necessary 
to minimize dependence on the hypnotist. Make the sportsman independent as 
quickly as possible! 

Psychological autoregulative m~thods have a common aim: to relieve tlie man, 
exposed to an.,exact situation, or' negative emotions, especially anxiety, ill-humour, 
ill-feeling and feelings of fatigue, which endanger his quality of life and sometimes 
even 'ilis hehlth. ... .' . 

Norm~ly we canreach the tuning of the actual psychophysiological state naturally. 
This depends. on sliitabie' external conditions. on ,'the sportshlim' s vitality. his 
lifes~yle, the ambunt of tline'tle'has avail~bie and so on.' '. , 

, - • < •• '. I ,~: ~ ..' \ . \ -< ' 

Autoregulative methodS-widen natural: homeostatic meChanisms and compensatory 
activities. Todathe c(lmplete "natural" ,and·'!'naive~,·homeos~tic mechanisms are 
not enough, to cope' with complex' and demanding lifesituations. It, is therefore 
necessary to -count, with· the·notion· of completing, these· mechanisms using, planned 
autoregulation; Thus far this.idea has not been fully accepted. 

In thi's lecture we don't'~m at puttingfo'rward a complete range of e~isting auto
regulative techniques. That. ,!nyway, would be impossible. We would like to show 
some techniques; which represent the many approache~" in the list of available 
psychological autoregulative meth<X1s, IUs possible to! choose the. most suitable 
from the point of view of personal attitude, the time ,available, . personal profile, 

. and so on;' Ii 

. . '!j . ~.~. .. . ; .. ': • 

The oldest techniques from ,the Far East are a few ~ousands.of years old: they are 
yoga ands9me types of meditation-techniques. I,,:~bSon' s progres'sive r.elaxation 
and Schultz's autogenic training are relaxation, techl)iques, which have found a 
broad application siri~e'thethirti~ in c1inar practice in Europa and the USA. In 
conneCtion with our relaxation-activation method we·would like to mention that we 
have had 'wide experimental, experience and good therapeutic results, with patients 
Widr'psychosomatic diseases for the last 30 years and many years experience with 
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top level sportsmen and sportswomen, who had some difficulties in producing 
maximum performance in major competitions. 

All these techniques have one thing in common. They aim to minimize tension 
with the help of relaxation, however it is reached. Relaxation is a necessary detour. 
Without it, it is not pos~ible to change negative tension into a positive one. 

A 

Figure 2. 

B 

Inversion between exteroeeptionand Interoception in the vigilant 
state,(A) and during. relaJ(alion.(B). 

A further necessary step is the shutting C)u~'of.th~ ext;~al, sothatthe,(eelings in 
the musclC$ and joints,' the cOn~ntra'tion.:()fi' b~thing ,iU{d on the p~ise 'rate ~d oil 
feeling wcirm','overoome the ~rceptiqn: oi'th~. external (so called ,sqina~4on' 9f 
the field of experience). This is made ~ssible with the help o(~usc~iar tension 
such as yoga or with the help of muscular relaxation - the other relaxation tech
niques. ';rhe aim is the same. ~e external and everything connec~ <with it loses 
actuality ;kd'the perception of one's own bOdy begins to dominate. Emotional 
tuning, i.e. ,the ,change of negatively coloured tension ,to,pleasant tension, witho'ut 
this . .':shuttirig;out" of the externaJ.~ isnot possible. ~. 

:. ~.::j~\.~>~ .. ': ~ '~'.'" ''';t.~~.' ~,.~t.-t . 

The.w~ess-.~f autorelax~tioitis a relativly s~ort f61!ow up effectiand-so far 
suita~*objeCtive infonnation abo~t the dynamic andqu'ality of the autoregulati~e 
eX:ercis~s:doesn'~t exist As a result we cannot predict their after-effect and cannot 
use tili!~~~fortlJ~tion to repair mistakes which arise during training: The sports
man's "subjective impression of tltequality of the autoregulative exercise is not 
enough. 

,"'i 
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CJ,«ief 
re(axaHo"f ~--,---+-I-i 

.iI. : 'r "., 

Figure 3 .. :M~ntal state 'tuning during relaxation-activlltion auto~egulative 
'interventIon;. . ,'.', . , 

1 .: starting point with negative tension - _ ' .;. ,." . 
2 - ielax,a~on returning operation " ; ',.':, . ~y:' 
3 7 fiiihl lsitUation with positive tensionduiingthea~tivation phase . 

• ~~ '~~;~:/ ' '.". ~~,c~. ~' .. If~. ,,~' 

Here is the diagram of our relaxation-activation .method. We call it RAM for short. 
The starting point is the state of the negatively coloured tension (position No.1). 
During, relaxation tension~weakens._Emotionaltuningis possible at a very low acti
vation level in the final phase ofreIaxatiofi" (iX:isitionNr. 2). Our mental state 
reached during relaxation has to be fixed and amplified with the help of activation 
(position No: 3). THe activation phases '6<irriplete 'the'changes 'of emotionally nega
tive' tensionintoapositi~e orte,connected'wiiiith~ feeling of freshness, with the 
taste for activity and with good'physiCal and 'mentai' tuning. . . 

i ' 1 ,,:..., •• -.. . ~ : 1: ; • 

+ 
~. -... 

,. , 

Figure 4. Instruction curve for relaxation-activation autoregulative interV~n~ 
tion. Rph - relaxation phase, Aph - activation phase. 
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The relaxation-activation method is composed of three relaxation and three activa
tion phases. Every one of these phases has its own typical emotional vegetative 
pattern, which is recorded to indicate the. quality of the autoregulative exercise. 

mmHg 
144 
liO 
136 
132 
128 
124 
120 
116 

min 0 I 2 3 4 5 6 7 8 9 10 II 12 12 13 14 15 16 17 

Figure 5. An illustration of the parallelism of changes of skin resistance, 
blood pressure and pulse rate during individual phases of RAM. 

From the practical point. of view it is enough to indicate the changes in skin 
resistance, breathing and pulse rate. An important complement of this information 
is the emotional tuning of the key moments of the exercises on the scale pleasant
unpleasant. 

The relaxation-activation method makes it possible to regulate the activation level 
according to the need not only in the sense of reducing it, but also of raising it 
when preparing for action. It is possible to change negative emotional tension into 
positive. This method reinforces the stability of the positive emotional sphere. 
RAM reduces the differences between potential and real performance. 

Contemporary psychophysiological knowledge entitles us to say, that we can limit 
the accidental and spontaneous, and increase the possibility of intentional interven
tion. The sportsman can regulate his own psychophysiological state relatively inde
pendently of external influences. Researches carried out in the field of autoregula
tion show, that its mental-hygienic and theoretical contribution is great for. the 
complex solving of the interaction between people and their environment. 
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It is possible to take the emotional vegetative processes into the sphere of inten
tional regulation. This means that psychological states do not depend on the result 
of the interaction between man and his environment. We know· how regulation 
works in practice. However, as yet we don't know for certain which mechanisms 
are applied. Our own experiments with the relaxation-activation autoregulative 
method brought important data and their interpretation in the frame of practical 
experience is Considered as ih~,first step to understanding its basis. 

~ ... . , ...... 

.; 



PSYCHOLOGISCHES VORAUSSETZUNGSTRAINING BEl DER 

VERVOLLKOMMNUNG DER SPORTLICHEN TECHNIK 

ROLF FRESTER, DEUTSCHLAND 

Problemkennzeichnung und wissenschaftIiche Fragestellungen 

Urn sportartspezifische Bewegungsaufgaben technisch perfekt bzw. Ieistungseffek
tiv und stabil sowie in der notwendigen Variabilitiit und Kornplexitiit losen zu 
konnen, rniissen die rnotorischen und psychischen Bestandteile der Bewegungsre
gulation (BR) in Einheit als eigenstiindige Aufgabe des Trainings langfristig, 
systernatisch und anforderungsorientiert entwickelt werden. Die Vervollkonunnung 
der speziellen Technik ist Teil dieser Zielstellung. 

Die Entwickiung psychischer Komponenten der Bewegungsregulation wird jedoch 
bis heute irn AusbiidungsprozeB der meisten Sportarten nur unzureichend beachtet 
(Frester, 1990; Pohlmann, 1988; Ernst, 1988). 

MeiBner (1989) stellt in Auswertung der Olyrnpischen Spiele 1988 fUr die Sportier 
der Schnellkraftsportarten fest: 

:' . 

• BewegungsfeWer· konnten liicht dauerhaft abgestellt werden und treten unter 
phy~ischeil urid'psychischenBelastungen erneut auf; 

i .. '. i.r " ~ 

• fUr die FeWerbe~eitigung:muBein zu hoher zeitlicher Aufwand betrieben 
werden; 

• unbedingtes Wollen fUhrt bei der BewegungsausfUhrung zu rnuskularen 
Verspannungen' und psychischen Verkrampfungen; 

• Bewegungswahrnehmungen der 'Sportier divergieren zunehmend zum, tatsachc 
lichen BewegungsabJauf, das BewegungsgefUhl· ist Mufig gestort·' (Verlust von 
Zug, Druck,:· Lockerheit, richtiger An~ und Entspannung) und': dam it ~, ist . die 
Handlungssicherheit dec Sportier herabgesetzt. 

WesentIiche Ursachen fUr die instabile Reproduktion sporttechnischer Ablaufe 
unter Wettkampfbedingungen miissen nach den bisherigen Erkenntnissen in einer 
unzureichenden Auspragung Jeistungswirksarner psychischer Kornponenten der 
llewegungsregulation gesehen werden. Die entscheidenden psychischen Ko'!illo
nenten der Bewegungsregulation sind nachunser~n-' ErraiUUngen-Bewegung~vor
sfdlililgen: gerllrue-uild differe~i;rt~ Bewegungswahrnehmungen unddaskOrriple~ ------ ------.~---.-.-----.----- ---. -"- - "-'-"" '-',- -~ ,---- "-----~-~.~ ............ .,...-~.-.. ~ 
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xere, in stiirkerem Mafie mit emotionalen Anteilen verbundene Bewegungsgefiihl 
sowie diesen Komponenten zugrunde liegende Ausfiihrungsorientierungen. Eine 
hohe, anforderungsspezifische Auspragung dieser psychischen Komponenten ging 
auch immer subjektiv bei den Sportlem mit dem Geflihl einer hohen Handlungs
si~!!l:itej,J!!1~und war objektiv an eine hohe HandlungszuverHissigkeftg~bun-
den. ,-

Mafistabe flir eine gute Regulation sporttechnischer Ablaufe sollten dabei sein: 

• wie perfekt (schnell und genau), effektiv und zuverlassig sensomotorisch regu
lierte Bewegungen ablaufen; 

• wie schnell diese erlemt werden sowie bei Notwendigkeit korrigiert, variiert 

und 

• bei veranderten inneren und auBeren Bedingungen reproduziert werden konnen 
(vor allem im Technik-Kraftkomplex). 

Bewegungsregulation ist dabei aus sportpsychologischer Sicht der auf die moto
rische Komponentegerichtete Aspekt im Handeln der Sportier und damit integra
tiver Bestandteil der Handlungsregulation'(Prester, 1990b). 

Ausgehend von dieser Problemsicht ist zu fragen: 

Wie sind psychische Komponenten der Bewegungsregulation als ZielgroBen des 
Trainings zu entwickeln, damit sie dell' Pr9zeB . der Vervollkommnung sporttech
nischer Ablaufe leistungswirksa:m unters~~l~n? Da1Jei· sind insbesondere F.ragen 
nach einem effektiven beeinflussungsmethodischen Vorgehen, nach entwicldungs
fordemden Bedingungeri undo nach einer zweck'mii6igen Integration der-Entwick
lungsprozesse im ganzjahrigen Leistungsaufbau sowie der aktuellen Leistungsvor
bereitung zu stellen und zu ldaren. 

Den beeinflussungsmethodischen Weg .flir die Entwicklung psychischer Kompo
nenten der Bewegungsregulation (BR) sehen wir im psychologischen Voraus
setzungstraining. Es beinhaltet -die Entwicldung tind spezifische Auspragung 
psychischer Prozesse und Inhalte a.uLallen Regulationsebenen; .die,·flir dieBR in 
Training und Wettkampf einerSportart beansprucht werden (Prester;H990a). 



Psychologisches Voraussetzungstraining 81 

Psychologische Ansatze fUr die Entwicklung psychischer Komponenten 
der BR im ganzjahrigen Leistungsautbau und bei der unmittelbaren 

Leistungsvorbereitung 

WLSsenschaftliche Ausgangsposition 

Bei der Kennzeichnung beeinflussungsmethodischer AnsiitZe stiitzen wir uns auf 
folgende wissenschaftlichen Grundlagen und empirischen Erfahrungen: 

• Die psychischen Komponenten der BR sind trainierbar. Welche Komponenten 
dabei langfristig als Zielgrofien des Trainings zu entwickeln sind, ist von den 
prognoseorientierten Leistungsanforderungen und den psychischen Voraus
setzungen der SportIer abzuleiten. 

• Ein Hauptansatz rur die Entwicklung psychischer Komponenten besteht in der 
ErschlieBung bewuBter Zugiinge zu sensomotorischen Prozessen bei Wahrung 
'der Einheit von kognitiv-intellektueUen und kognitiv-sensomotorischen Regu
lationsanteilen. Dazu ist die Einheit herzustelle'n vom praktischen Uben einer 
genauen, differenzierten Bewegungswahrnehmung, dem Ankniipfen an und 
Vermitteln von Bewegungserfahrungen, der Verbalisierung von Bewegungs
wahrnehmungen (bildhaft-anschaulich metaphorische Abbilder) und -gefuhlen 
sowie eine' zlelgerichiete ideomotorische Vor- und Nachbereitung der' Bewe
gungsaufgabe. Der Aufnahme, ,:,erarbeiti.mg und Verbesserung korpereigener 
,Informationen komrrit damit einevorrangige Bedeutung zu. 

• Die Entwicklung einer hohen F1exibilitiit der Bewegungsregulation verlangt die 
ErschlieBung und Nutzung bewufiter Zugiinge zu unterschiedlichen Sinnesorga
nen. Diese Forderung wird auch durch den EinfluJ3 des aktuellen psychophy
sischen Zustandes auf die Widerspiegelung einer genauen, differenzierten 
Bewe~ngswahrnehmung, der BewegungsvorsteUung und des 'Bewegungsgefii41~ 
gestiitzt (z.B.'Umodentierung von'"der vorrangig v.erbalen und bildhaften zur 
sensomotorischen Informationsvermittlung bei schlechtem Zustand). 

• Der beelnflussungsmethodische Weg' und, die 'Zielorlentierungen' flir die Ent
wicklu~g ps~chj'scher Komponenten werde~ inaBgeblich' voh <i~r F!lllkti~n 'del' 
sportlichen Technik in der jeweiligen Sportart bestimmt (technische Atismhnirig 
als Leistungsbeurteilung in technisch-akrobatischen Sportarten; Technik zur 
Freisetzung von Kraftimpulsen in Schnellkraftsportarten; Technik im Komplex 
technisch-taktischer Handlungen rur besseren Realisierung von Handlungs
schnelligkeit, -genauigkeit und -effektivitiit z.B. in den Spiel- und 
Kampfsportarten) , 
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Beeinflussungsmethodische Anslitze 

Die Ubersicht in Abbildung 1 vermittelt das beeinflussungsmethodische Vorgehen 
im ganzjahrigen Leistungsaufbau. Der jcweiligen AbschnittszielsteIIung der Sport
methodik werden die Ausbildungsschwerpunkte und MaJ3nahmen fUr die Entwick
lung der psychischen Komponenten zugeordnet. Das Vorgehen wird am Beispiel 
einer Schnellkraftsportart demonstriert, kann jedoch sinngemii6 und in einzelnen 
Sch\\;'erpunkten akzentuiert auch fUr Sportarten mit anderer Anforderungsstruktur 
empfohlen werden. 

SPORTMETHODISCHE SCHWERPUNKTE. PSYCHOLOGISCHE SCHWERPUNKTE 

April) Regeneration, [on- motorischer Voraussetzungeni 
I.! Ubergangsperiode (HOrzg Analyse k.o~gnltlver undo senso-;J 

dltionierung Programmererbeitung; RelaxatlGns: 
training 2".! AthletlkausblldunSl Re axatlonstralnlng;" gensue g 

(April! Mai) differenzierte Kr8ft~8hrnehmun8 
(Intensli6t," Dynamik, Richtung 
[reltatoD, Anspannung - Entspan
nung) 3'.1 technische Erneuerun81~elaxatlonBtr8ining: .. BeWegUngs~ 

(Mai-September) Yorstellungstrainlng: Bewegungs
vahrnehmu~i: BewegungsgefUhl· 

4. T AthletlkauSbl1dun 83 '---' Re18x8tio!ls~r81nin.g; Ausbau .ge:J' 
(September/Oktober --.J nauer, differenz"lerter Kraft-

" wahrnehmung bel Bedingungswechsel 

5 .• " technlsc.he Vervoll- ---,~ 3.;. "e~8tiirkt oZ:-·iginal~bi·~. u t nuniZ·(Okt./No •• ) ~ . . . 

6 .•. komplexe Leist"UngS8us";'J~ 5. unt.er .Einbeziehung wet.:J~ 
pregung und Wettkampfe ~fn8her Bedlnaungen 
(November - Februar) 

(6) geplanter Zeftiond fur psycho] ogische" Arbei ten (dunk ler "Aussch-ni t t) 

Abbildung 1.. Psychologisches Voraussetzungstraining 
Leistungsaufbau(Beispiel Skisptung). 

im ganzjahrigen 

Unabhiingig von der psychologischen Zielstellung, d.ie im jeweiligen Ausbildungs
abschnitt verf~lgt wurde, hat sich folgendes beeinflussungsmethodische Vorgehen 
bewa'hrt·(Abbildimg 2):" . "' . 
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8eelnflys8l#ogsrlchtyogeo 

1. Zustand hoher Leistungs
bereitschaft schalfen 

2. Kenntnlsse vertlefen 
(Bewegungsaufgabe, 
Losungsschrltle) 

3. Bewegungswshrnehmung 
und -gefuhl verbesllern 

4. Bewegungsvorstellungen 
auspriigen 

Beelnflu8811ngs8chrjtte 
{innerhalb einer TEl 

• Ziele bestlmmen 
• AusfUhrungsorientlerungen 

fesllegen 

• Zustand beelnflussen (PMT) 
• mentsle Vorbereltung 

• Bewegung Imitieren, AusfUhrung 
kontroilieren, Origlnalablauf 
prBktlzleren 

• Wldersplegelungen 
verbBlisleren 

• AusfUhrungsorlentierungen 
sktuallsieren 

• Bewegungserfah,rung 
Bustsuschen 
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Abbildung 2. Beeinflussungskonzeption zur Verbesserung der Bewegungsregula
tion. 

• Bereitschaft und Fiihigkeit fUr ein erfolgreiches Voraussetzungstraining auslo

sen. Sportier, Trainer und Psychologe erarbeiten dazu klare Orientierungen fur 

die Selbstbeobachtung bzw. fUr die jeweilige "Trainingseinheit". Dei Sportier 
stimmt sich psychisch mit RelaxationsmaBnahmen auf die Aufgabe ein (giinstig: 
Komplex von psychischer Relaxation und motorischen Aktionen der muskuliiren 

An- und Entspannung sowie Dehniibungen). 

• Konzentrative mentale Einstimmung auf die regulativen Anforderungen: es hat 
sich bewiihrt, die· psychischen Anforderungen beziiglich der Kraftdifferenzie

rung, des zeitlich-riiumlichen Zusammenspiels verschiedener Bewegungsmerk

male sowie der gezielten partiellen muskularen An- und Entspannung gedanklich 
mehrmals hintereinander bildhaft-ansciJaulich durchzuspielen (sich selbst . in 
Aktion sehen!). Neuere Untersuchungen ergaben, daB die Effektivimt der men
talen Vorbereitung durch unterschiedliche Vorinformationen (unspezifische kon
zentrative Erwannung, Observation, Rhythmisierung von Imitationsiibungen 
u.a.) erhohtwerden kann. 

• Der mentalen Phase schlieBen sich sofort sportartspezifische Imitationsiibungen 
an. Sie bilden die praktische Bekraftigung der mentalen Abliiufe durch senso
motorische Riickkopplung. Erst in der Einheit "mentale Vorbereitung - senso
motorische Widerspi~gelung entwickelt sich das BewegungsgefU~1 fUr eine 
regulativ leistungswirksame BewegungsausfUhrung. 
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• Psychologische Nachbereitung sensomotorischer Abliiufe: sie dient der Erweite
rung und Vertiefung bewuBter Zugiinge zu sensomotorischen Prozessen und der 
Interiorisation von Erlebnisinhalten fiber den eigenen Bewegungsablauf. Dazu 
nutzten wir Formen der Verbalisation, der Bewegungsobservation eigener 
Bewegungsabliiufe von gelungenen Ausfiihrungen, die vor dem Monitor imitiert 
wurden; den Bewegungserfahrungsaustausch zwischen den SportJem insbeson
dere im Sinne der bildhaft-anschaulichen metaphorischen Beschreibung oder 

symbolischer AuBerungsforrnen (zeichnerisch, Arrnimitation mit rhythmischen 
Akzenten usw.). 

Dieses prinzipieUe Vorgehen wurde auch in der aktuetlen Leistungsvorbereitung 
beibehalten. Der Schwerpunkt lag hier jedoch auf einer weiteren spezifischen Aus
priigungder psychischen Komponenten unter wettkampfnahen Traiiungsbedingun
gen. Diese schlossen ein: psychologisches Voraussetzungstraining unter verschie
denen inneren und iiuBeren Bedingungen; eine Einbindung in Originalabliiufe der 
Wettkampfiibung bzw. -situation; eine hi:ihere Anforderung an die selbstiindige 
Realisierung des Voraussetzungstrainings und eine stiirkere Konzentration auf aus
gewiihlte Schwerpunkte. 

In den Abbildungen 3a-d werden Mi:iglich}ceiten zur Auspriigung psychischer Kom
ponenten der ~ewegungsregulation innerhalb einer Trainingseinheit am Beispiel des 
Skisprunges aufgezeigt. 
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Bewegungsimitation 
Absprung - 1. F1ugphase 

Abbildung 3b. Auspragung psychischer Kornponenten fur die Regulation 
raurnlich-zeitlicher Merkrnale. 

Technikleitbild 

- 1. mentale Einstimmung (Observation und IT) 
2. 1. Flugphase 

- 3. Telemarklandurig 

Abblldung 3c.' Auspragung psychische'r Kornponenten fur die Regu'lation 
raurnlich-dynarnischer Merkrnale (Hochlonge). 
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tionsphase 
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1-4 Markierungen fur Zuordnungen von Bewegungs
wahrnehmungen "Stabilitat der Sitzposition" 

Abbildung 3d. Auspriigung psychischer. Komponenten,fUr die Regulation raum
licher, zeitlicher und dynamischer Merkmale (Rollbrettimitation). 

Haupterkenntnisse 

• Genaue, differenzierteWahrnehmurig dynamischer Verlinderungen: Bereits nach 
15-20 Ubungswiederholu~g~n auf der dynafuometrischen Plattform ist ein deut
lich,er Anstieg der Ubereirultimmung zwischen der subjektiven Beurteilung des 

. "'.'~ . ~/ , ! 

Sportkrs. und deriatSaclllichen AusfUhrung (Kraftverlaufskurve Computeraus-
<\t:Uck) zu erkennen 'beziiglich Richtung det 1mpulsgebung und GleichmaB der 
AusfillirUng (s. Abbildung 4). GrOBere Abweichungen sind in der Beurteilung 
der Intensitiit des Kraftdnsatzes zu beobachten. SportIer setzen offensichtlich 
Prioritiiten in der Selbstbeobachtung . 

• Genaue, differenzierte Wahrnehmung zeitlicher und raumlicher Veranderungen: 
Durch systematische;yv'ahrnehmungsschulung im Rahmen der Rollbrettimitation, 
Hochlonge, Imitatiorisgerat fUr die Absprung- und Gestaltung der ersten Flqg-

. Pllase sowie, der Imit!.~ion von. Ablaufen nach Monitorvorgaben wurde: e~icht: 
nach 3-4 Trainingseinheiten (TE) nicht nur eine deutliche Ubereinstimmung 
ISTsubjektiv mit ISTobjektiv, 'sondern Ursachen fUr das Einleiten von riium
lichen und zeitlichen Veriinderungen wurden sChnellerund ireffsicherer erkannt, 
die haufig in der Videoaufzeichnung noch nicht sichtbar waren. Diese positive 

1:endenz ~~e si~h im s~ziellen Sc~~ntrahling,{ort, da,s sich. u~ittelb!l~ 
dem VoraussetzungstraininganschloB' (s;, Abbildung. '5): Gleiche Tendenzen 
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konnten wir iibrigens in der psychologischen Arbeit mit Kugelstofiern bei der 
Wahrnehmung der BewegungsabHiufe Gleitphase - Umsetzung in die 
StoBphase - beobachten. /" 

1ST' (Realausfiihrung) 

30 

20 

10 

wahrgenommener 
Krafteinsat.z 

10 11 12 n '14 15 

j. 

Inte~sidit --'--

Oynamik 

Rich'tung'" -'-" ~ 

pro TE 40 Versuche 

Abbildung 4. Genauigkeit . und Differenziertheit der Widerspiegelung dyna':: 
rnischer Parameter: . '0 

• Entwicklung ~~r Bewegungsvorstellung: Gezielte Vorinformationen, psychische 
,Erwlirmung und die technisch richtige Ausfiihrung von spezi\!llen Imi~tions-

I . '.. :. . J •• I, ~ 1 '. • . 

iibungen vor d~,m Id!!omotorischen Trai~ing (IT) J6rdl!rn die EntwicklH!).g,der 
Bewegungsvor~tellung., Sicbtbarer Ausd~~k dafiir waren,: ein~.;h6~~~e; zet,W'al
nervale Aktivierung wlihren!i, und nach dem IT (EEG-Parame~er),eiQeg~r!ngere 
Streuung der Vorstellungszeit bei IT-Ubungswiederholungen, ein Abflachen der 
Herzfrequenz als Ausdruck geringerer konzentrativer Aufwendungen wlihrend 
des IT und eine intensivere bil?haftanschaulichc Widerspiegelung (fliissig, 
harmonisch) der Vorstellungsablliufe. Als giinstig erwiesen sich dabei eine 3-
4malige Wieder~olung, ideomotorischer Ubungen in kurzen Zeitabstlinden (20 

;,Sek. Pausen). Atichhier beobachten wir einen positiven:Trartsfer'yom Voraus-



88 Frester 

setzungstraining auf die Ausfiihrung der Originaltibung, der offensichtlich durch 

die zeitliche Nahe beider Trainingsformen gefOrdert wurde (35 % Zunahme 

technisch richtiger Ausfiihrungen, die vorher mental vorbereitet wurden; bessere 

Ursachenerkennung; weniger Bedarf an AuBeninformationen). 

100 

eo 

80 

70 

80 

60 

40 

30 

20 

Antell In -It 
(Sollvorgabe) 

n • 320 Spriinge 

10 

0-'-----

al zeltllche Genaulgkelt 1m Absprung 
bl Korperschwerpl!nktlage 1m oAbsprung 
c) Oberkorperwlnkel 

I • Ausgangsuntersuchung 

II 

II • ElfektlvltatsOkontralien nach 4 Wachen 

Abbildung 5. Anteil technisch richtiger Ausfiihrungen im Vergleich zur indivi
duellen Leitbildvorgabe (%). 

• Auspragung des Beweg':lngsg~fti:hls: Nach unseren Erfahrungen entwickeite sich 
dann ein gutes Bewegungsgefiihl, wenn der SportIer seine Bewegungsvorstellun

gen in der Originaliibung tatsachlich umsetzen konnte, wenn er tiber den ProzeB 

der UmsetzUngrichtig reflektierte - hohe Ubereinstimmung zwischen der 

° Bewegungswahrnehmung und tatsachlichen Ausfiihrung - und an den entSchei

denden KnotenpunktenderBewegung Druck, Zug,LOckerheit sptitte und die 
einzelnen Bewegungsphasen cihne· zusatzliche ° Kraftanstrengung zeitlich-raumlich 

genau verbindenkoimte (GeroW der Bewegungsharmonie)~ 

Ausblick 

Bisherige Erfahrungenmit :dem psychologischen Voraussetzungstraining inunter
schiedlichen Sportarten· belegen, daB damit die Bewegungsregulationund die 
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VervolIkommnung der sportlichen Technik als ihr Bestandteil verbessert werden 
kannen. Urn die Effektivitat des psychologischen Voraussetzungstrainings weiter 
zu erhahen, ergeben sich folgende Notwendigkeiten: 

• Die methodisch-psychologische Gestaltung dieser Trainingsform innerhalb einer 
TE, innerhalb eines Trainingsabschnitts und im ganzjiihrigen Leistungsaufbau 
we iter zu qualiflzieren. Dazu ist erforderlich, die Wirksamkeit unterschiedliclrer . 
psychologischer Ubungsformen und sportartspezifischer Trainingsrnittel auf die 

Entwicklung psychischer Komponenten der BR we iter zu untersuchen und wirk
same Koinbinationen psychologischer und sportmethodischer Beeinflussungen 
aufzudecken. Der psychologisch'begriindete Einsatz sportartspezifischer Imitati
onsiibungen gewinnt dabei besondere Bedeutung. 

• Die genaue, differenzierte Bewegungswahrnehmung und das Bewegungsgefiihl 

erwiesen sich als subjektiv bedeutsame Komponenten fiir die Handlungssicher
heit der Sportier. Ihre Auspragung wird maBgeblich yom aktuellen Zustand 

beeinfluBt. Bewegungsregulation sollte deshalb immer in Einheit mit Zustands
regulation - Konzentration, An- und Entspannung, Sensibilisierung, Lockerheit 
- gesehen werden. 

• Karpereigene Informationen schneller bewuBt zu machen und in Ausfiihrungs
orientierung urnzusetzen. Dazu sind die Maglichkeiten der Arbeit mit 
Metaphern pnd der Nutzung verbaler und nichtverbaler Ausdrucksformen aus

zubauen. 

• Die Effektivitat mentater Ubungsformen und -abHiufe zu verbessern, urn damit 
schneller den Zustand zentralnervaler Aktivierung und regulativ wirksamer 
Bewegungsvorstellungen zu erreichen. Dazu ist weiter zu untersuchen, wie 
ideomotorische Ablliufe durch unterschiedliche Vorinformationen 
(Konzentrationsiibungen, Rhythmisierung der mentalen AbHiufe, Irnitationen) 
verbessert werden kannen. 
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PSYCHOREGULATION UND SELBST-MANAGEMEl\'T 1M 

SCHWEIZER SPORT 

DAS HUMAN POTENTIAL TRAINING (HPI') , 

RETo VENZL UND BEAT SCHORI, SCHWEIZ 

EinfUhrung 

Das Human Potential Training (HPT) ist eine Sammlung sportpsychologischer 
Elemente, welche in der Schweiz seit drei Jahren in ,derAus- und Weiterbildung 
von Athleten und Trainern verwendet wird. Ziel des. HPT ist es, dem Athleten die 
selhstiindige Arbeit im Mentalbereich ,zu ermoglichen. Terminologisch ist das 
Trainingsprogramm auf die Arbeit mit Laien ausgerichtet. Das Komplettprogramm 
wirdin 3-tiigigen Seminaren vermittelt. Dabei werden in Theorie und Praxis sechs 
Themen behandelt: 

1) Regeneration 

..\is Einstieg in sportpsychologisches Denken und Arbeiten werden Grundlagen der 
physischen lind psychischen Regeneration verinittelt. 'Dieser Block dient auch ais 
~i.nsti~g in das Eritspannungs- und Vorstellungstraining. 

,. , ,. .. 
2) , Motivation 
.,~. _ ,~i"-: • 

Zielsetzung~n fUr Training und Wettkampf stehen im Zentrum dieses Programm-
t~ils., p:m 'dieses'fhema iruppie~en' sich kurze Ein(iihrungen in motivationaie 
Gru~diagen. ' " '.' '. . . 
. . J :~: •. ': '. 

3) Selbstvertrauen 

Vertrauen in die eigenen Mogiichkeiten, Aufbau von Sicherheit vor einem Wett
kampf und Stabilitiit auch unter Druck: dies sind die wichtigsten Themen des drit-

, ten Teilgebietes des HPT. . 

4) Positives Denken 

Die Gedanken als Leistungsfaktor ~rkennen steht hier am Anfang. Gedankensteue
rung und -kontrolIe,sind die wesentlichen Ansatze. 

.' i . 

5) Selbststeuerung 

Sich selbst bestmoglich im Griff haben, .einen Wett!<ampf optimal vorbereiten,eine 
. • ., . '. .' . _' , . i . , . ~ 



92 Venzl & Schori 

starke internale Kontrolluberzeugung erlangen: das sind die Schwerpunkte des 
Themenkreises "Selbststeuerung". 

6) Aktivierungsniveau 

Von der ersten bis zur letzten Sekunde das personliche leistungsmaximum er
reichen und mit auftretenden Storfaktoren umgehen konnen: das ist das Ziel des 
letzten Teils. ' 

Die sechs Teilgebiete sind so aufgebaut, daB die Teilnehmer schrittweise die wich
tigsten Arbeitstechniken kennen und stufenweise differenzieren lemen. Padago
gische Aspekte stehen dabei oft im Zentrum, ,geht es doch darum, in einer recht 
beschrankten Zeit nicht nur psychologisches Denken zu vermitteln, sondem die 
Teilnehmer zu praktischer Arbeit im Alltag, Training und ",ettkampf zu fiihren. 

1m Human Potential Training werden dabei drei Arbeitsmoglichkeiten vorgeschla
gen: Entspannungs- und Vorstellungstraining, Selbst-Management'und Ideen fUr 
das Training. Dies ergibt zusammen mit den sechs Themen einen Raster von insge
samt 18 Feldem, in welchen zwischen ein und fiinf Vorschlage fUr die praktische 
Arbeit aufgelistet sind. Ziel dieser Darstellungist es, dem Athleten konkrete 
Arbeitsmoglichkeiten, visuell leicht erfaBbar, auf einer A4-SeitezusammengefaBt 
zu prasentieren. 

Die Auswahl der fiirihn relevanten Trainingseleme{lte,erfolgt,durch den, Athleten 
selbst., Neben seiner subjelqiven Einschlitzurig steht'ilun ein, Seibstej~hatzungs
Fragebogen zur Vcrfiigung, in welchem jeweils zetul Itc~'pro' Themenkrefs 
formuliert sind. Diese dienen neben der Hinterfragung des'Yerhaltens auch der 
Konkretisierung des Zielzustandes. In Einzelgesprachen hat sich der Fragebogen 
als hervorragendes Mittel zur Diskussion erwiesen. Der Selbsteinschlitzungs-Frage
bogen erfullt seinen Zweck ausschlieBlich innertialb, des Tiilib!ngsprogtaInms, auf 
welchen auch die AuswertUng abgestimmt ist (Wo liegen'die' ArbeitsschwerPunkte 
fiir den Athleten?). Er eignet sich also weder als (Sport-) Test im wiSsenschaft
lichen Sinn noch als Personlichkeitsinventar. 

Fallbeispiele 

Einzelgespriich mit Proji-Tiinzerin 

Problemstellung: Schlechte Leistungen in wichtigen Wettkampfen, groBe Nervosi
tat, hohe Erwartungen an sich selbst, durch schlechte Resultate Spannungen mit 
Tanzpartner, Probleme wachsen von Wettkampf zu Wettkampf. ' :' 

Vofg~hen: In einer ersten vorselbktion werden die Gebiete Sdbstvertrauen, Selbst-
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steuerung und Aktivierungsniveau ausgewablt. Ais Arbeitsweise faUt das Entspan
nungs- und Vorstellungstraining aufgrund der zeitlichen Moglichkeiten und der 
Motivation der Athletin weg. Als Schwerpunkte werden eine bewuBte Wettkampf
vorbereitung (ritualisiert), der Aufbau von Selbstvertrauen wiihrend des Trainings 
und des Aufwarmens sowie verschiedene Moglichkeiten zur Erregungskontrolle 
besprochen. Die Athlelin wird den Partner in diese Arbeit miteinbeziehen . 

. Ergebnis: Bei den nachsten Wettkampfen gelingt es dem Paar, den Erwartungen 
gemaB abzuschneiden. Wahrend ,beim ersten Wettkampf noch einige Unsieherhei
ten vorhanden sind, wird die Vorbeteitung schlieBlich imrner besser standardisiert. 
Die Tiinzerin hat den Eindruck, die Situation besser kontrollieren zu konnen. In 
zwei weiteren Beratungen werden weite're Probleme angegangen. 

Diskussion: Der HPT-Raster dient in diesem einstiindigen Gespriich als wertvolle 
Stiitze. Sieher laBt sich dieseBeratung auch ohne HPT-Raster im Hintergrund 
durchfUhren. Der Wert Iiegt unseres Erachtens darin, daB in kurzer Zeit eine Vor
selektion sowohl thematisch als auch methodisch moglich ist. Dadurch laBt sich bei 
spateren Beratungen leiehter der Zusammenhang zur friiheren Diskussion herstel
len, was dem, Athleten das Sich-Zurechtfinden im fur ibn unbekannten Gebiet 
erieichtert. 

Sportpsychologisches EinjUhrungsseminar mit einer Hallenhandball
Mannschaft 

Problemstellung: In einem eintiigigen Seminar sollen Trainer und interessierte 
Spieler eines Nationalliga-Teams fur psychologische Aspekte des Spiels sensibili
siert und zu selbstandiger Arbeit motiviert werden. 

Vorgehen: Die sechs HPT-Themen werden in kurzer Form vermittelt (theoretische 
Einfiihrung). AnschlieBend werden aus den Gebieten "Ideen fur das Training" und 
"Selbst-Management" pro Thema eine Ubung diskutiert und rum Teil in einer 
Trainingslektion angewandt. 1m Laufe des Tages werden so sechs Grundsatze und 
sieben konkrete Ubungen diskutiert. 

Ergebnis: Spieler und Trainer sind von der Darstellung der Zusanunenhange und 
Moglichkeiten sehr angetan, fUhlen sieh jedoch nach diesern einen Tag nicht 
kompetent genug, urn diese Trainingsformen auch selbstiindig anzuwenden. 

Diskussion: Es scheint, daB die Zahl der vermittelten Moglichkeiten fur die kurze 
Zeit zu groB war. Das HPT-Raster ermoglichte es zwar, eine Ubersicht tiber bisher 
unbekannte Zusammenhange zu eriangen, doch sind vor allem die Trainer nicht in 
der Lage, nach einem einzigen Schulungstag selbstiindig mit den aufgezeigten 
Moglichkeiten zu arbeiten. Es werden in der Gruppe Moglichkeiten der individu
ellen Weiterarbeit diskutiert und eine Weiterfiihrung der Schulungskurse beschlos-
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sen. AuBerdem treffen sich Trainer und Ausbilder im Laufe der Saison mehrmals 
zwecks Erfahrungsaustausch, 

Diskussion 

Das HPT e(Vieist sich in der Praxis als hilfreiches Basisinventar. fUr Psychologen 
(rum Einstieg), Trainer (rur Erweiterung des ,~epertoin;:s an p~schen Trainings
formen) und Athleten (selbstiiridige Arbeit iin Menialbe'reich). Die Selektion der 
seehs erwlihnten Teilgebiete erwies sich in den'drei Jahren der Anwendung ai~ gui, 
sollte aber noch durch den Themehkreis k~ilzentration ergiinzt werden. Die'Anfor-

, .. .. .. I~·· . • 

derung, den Sportpraktikern'konkrete Hilfen ffir die tiigliche Arbeit an (lie Hand zu 
geben, wird - wie die Fallbeispiele zeigen - wohl erffillt. Nicht zuunterschatzen 
ist zudem der Vorteil, daB durch die .thematische und terminologische 
Vereinfachung auch der Laie den Eindruck hat, den bisher so "fremden" Bereich 
Psyche nun etwas zu verstehen, was' I' das Etlangen einer internalen 
Kontrolliiberzeugung erleichtert. Als Schwache muB neben dem Fehlen des 
zentralen Gebietes der Konzentration die fehlende wissenschaftliche Absicherung 
genannt werden. 'n' 

i' 
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THE FORESTALLING PRINCIPLE AS TIlE BASIS FOR Top 

CLASS ATHLETE'S PSYCHOLOGICAL ENSUR.ING WORKOUT 

GALINAB. GoRSKAYAANDANATOLIG. BARABANOV, RUSSIA 

For along time athletes'· psychological aid was organiZed on a principle of the frrst 
aid in medicine: the efforts of psychologists were mainly aimed at unfavourable 
mental states during training and competitions. Poor psychological service progress 
in top class sport speaks on this trend's perspectivelesness. 

~ . ~ffective. one may be a psychological service capable not only to cOp'e with 
athl~tes'and.coachs' current problems but to forcast the problems that ~ould 
become acute at .the following stages of training. It also helps to fmd adequate 
solutions for these problems in good time. In other words, it must be a 
psychological service based on the forestalling principle. , . 

The systematic analysis of the sport requirements to athlete's psyche is the ground 
for forestalling of the psycl,1ological ensuring of top class athlete training workout.. 
It assumes: 1) registration of psyche display multiaspectness in athlete activity; 2) 
importance dynamic analysis of the psychic activity regulation at different stages of 
the year training cycle and at the different stages of rather long competitions; 3) 
psychemanifesbition genesis analysis observed at athlet activity. 

T\le forestalling principle's productivity was checked up in the longitudenal investi~ 
gation conducted in the group of top cl~~s. ya.chtsm,en during. four years of the last 
Olympic cycle. 

There were two'directions of the forestalling principle r~alization: 1) individuali
zation of. yac\:ltsmen' s psychological preparation based on psyche display 
multiaspectness analysis; 2). unfavourC\ble mental state prevention by means of 
control.and optimiz;ltionqf long acting stress factors' influence. 

The first part Of the irtvestig'ation was devoted to the problems connetted with a 
yachtsmen personalitY analysis. Investigation included the following c6mponents: 
1) psyche manifestations multiaspect analysis in yachtsmen activity; 2): the"indst 
serious psycti~logiCal i)('oblems prediction based on item 1; 3) psychological prepa~ 
ration programme workout aimed at the prevention the problems mentioned above; 
4) programme real~tion during one year training cycles of a four-year Olympic 
cycle; 5) programme effectiveness estimation. 

Psyche fuartifest'iit'iri~ multi aspect analysis in yachtsmen activity includedin~eSt1ga~ 
ti()fi of the nia:inlact'ib~ 'component features connected with their psychic j~dlvidti
ality. These 'm'aln . components are: orientation (situation analysis, g6~i"seiting, 

, - ,_. ';J :/. • , 
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success probability estimation, activity planning), performance, control and result 
estimation. 

The results of the yachtsmen personality multiaspect analysis are as following. 
Most of the top class helmsmen have a set of personal features that cause the 
orientation and control-estimation activity component reduction. The reduction of 
two main activity components results in a rapid decision making in uncertain and 
changing situations of yacht races on one hand: But on the other nand it causes 
mistakes in race situation analysis and in goal setting, in ,tendendy to excessive 
risk, in an unadequate estimation of different parts of training importance, in a low 
self control level. 

Performance component of helmsmen with the set of personality features 
mentioned above have the following characteristics: rapid movements, rapid motor 
skill formation, low resistance to monotony, high level of emotional tension during 
competitions. 

The results of psychic manifestation multiaspect analysis allowed to predict the 
most complex psychological problems connected with the yachtsmen psychic 
individuality. Most of these problems are caused by orientation and control-estima
tion actitivty components. 

The main purpose of top class helmsmen's psychological preparation was the 
improvement of orientation and control-estimationactiv,ity components. It included 
realistic thinking training, selfcontrol and selfregulation skills improvement, 
monotony prevention, emotional tension level optimization during"competitions, 
individual psychic rehabilitation programriles. 

The second part of the experiment was devoted to the problem of poor mental state 
prevention by means of control and, optimiZation of the long acting emotional 
tension regulators influence during yachtsmen is training. Importance of these 
regulators connected with training system is recognized by sport psychologists 
(Hahn, 1983; May & Veach, 1987), but they are not taken into account in 
sufficient degree in practical psychological preparation programmes. The first step 
was the most importa~t long acting stress factors' determination. For top class 
yachtsmen most important long acting stress factors are: 1) trial procedure organi
zation, 2) frequency of participation in competitions, 3) ,high 'ievel of ~esp6nsibility 
for competition results, 4) interperso,nal ,conf1ic~. " , ", . 

The programme of negative mental state prevention consisted of the following 
components: 1) trial procedure optimization (limitation of trial competition 
Qumber, announcement of trial criteria at the begif!I1ing of the ,season, excl!lding 9f 
ttletrial criteria changes during the season); '2) optimal,planning of competition 
p~rticipation that allows yachtsmen to recover from, one c~mpetition to the n~~t 
one; 3) optimiZation of interpersonal relations betweeri yachtsnlen by means of 
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special programme directed to yachtsmen's cOnuTIunicative competence 
improvement. 

The psychological preparation programme' s effectiveness was estimated by 
registration of the following parameters: 1) sensitivity to psychic discomfort; 2) 
sensitivity to health disorders; 3) sensitivity to stressors; 4) competitive motivation. 
Two first parameters were registered by mean~ of Piloyan methOd (piloyan, 1985);
the third parameter was registered by means of Milman questionnaire (Milman, 
1983) and the fourth parameter was registered by means of Kalinin questionnaire 
(Kalinin, 1962). All these parameters are indicators of psychic readiness for 
competition. Minimal sensitivity to stressors, optimal competitive motivation are 
the indicators of high level of psychic readiness for competitions. All indicators of 
psychic readiness for competitions were registered at the beginning of the season in 
January and before the main trial competition (National Cup regatta) in Iune. 
Registration was repeated in 1986, 1987, 1988. Training period from January to 
June was planned in the same way every season. But in 1987 one additional trial 
was conducted and competition participation planning was not optimal. So full 
rehabilitation prograrnm fulfillment was impossible. 

Table 1. Direction of psychic readiness to competition indicators changes 
from competition season beginning to the period before main trial. 

Indicator Year Cases per cent of 
increase decrease no change 

Sensitivity to 1986 46 36 18 
psychic discomfort 1987 62 23 15 

1988 54 46 

Sensitivity to 1986 55 27 18 
health disorders 1987 46 39 15 

1988 36 64 

Sensitivity to 1986 82 18 
stressors 1987 54 23 23 

1988 27 55 18 : 

Competitive 1986 46 54 
motivation 1987 23 77 

1988 55 36 9 

As Table 1 data shows, psychic tension increases from the beginning of the season 
to the period of the main trial competition in every season. The increase of sensi
tivity to psychic discomfort, decrease of competitive motivation are the most sensi-
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tive indicators of psychic tension increase. Such changes'of these indicators was the 
highest in 1987, when the possibility of long acting emotional tension regulator 
optimization were lower than in 1986 and in 1988. Table 1 data shows positive 
effect of physic endurance development programm that was one of the important 
parts of yachtsmen's training: per cent of sensitivity to health disorders increase 
cases became lower from 1986 to 1988. Sensitivity to stressors also diminished 
from season t6 season: That is one of psychological prep~ration's pos~tive ~ffects. 

Per cent of sensitivity to psychic discomfort increase cases remained at a rather 
high level in all three season. But it is important to see that in 1988 the increase of 
sensitivity to psychic discomfort was not followed by competitive motivation 
decrease as in 1987. It allows to conclude that the task of long acting emotional 
tension regulators' optimization was fulfllied more successfully in 1988 than in 
previous years. 

The investigation results confirm that systematic analysis of psyche manifestations 
displayed in yachtsmen's activity allows to forestall yachtsmen's psychological 
problems rather exactly and to fmd the way to solve them. It allows to conduct 
psychological ensuring of top class yachtsmen's training on the forestalling 
prinCiple basis. Psychological ensuring programme based on forestalling principle 
make it possible to decrease probability of psyche destabilization, to shorten 
psychic loadings, to optimize the competition activity emotional background, to 
increase the perfonriance reliability during major competitions. 
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SYSTEM DER KOMPLEXEN PSYCHOREGULATION 1M SPORT 

KONSTANTIN R. STAVITSKY, RUSSIA 

Zur Zeit werden aile Funktionen der Sportpsychologen in den Handen des 
Fachmannes der Psychoregulation konzentriert, das h~i6t: Psychodiagnostik in 
breitem Uinfang, Kontrolle des psychischen Zustandes und Selbstregulation. 

Weil diese Arbeit nur ein Ziel bat, die psychologische Vorbereitung des 
hochqualiiIzierten Sportlers auf Training und Wettkampf, wird das oben genannte 
von uns in die Idee der "Komplexen Psychoregulation im Sport" eingeschiossen. 

Psychodiagnostik hat als ZieI, relativ resistente schwache tind starke Seiten der 
psychologischen Vorbereitung der Sportier und des Kollektivs im ganzen zu 
erkennen (dieses Problem wird mit Hilfe von verschiedenen Methoden wie 
Fragebogen, Besprechungen, Beobachtungen und anderen gelost). 

Zur Kontrolle des psychischen Zustandes gehOrt unserer Meinung nach der 
fiihrende Platz der Schatzung der Dynamik der psychischen Arbeitsfahigkeit, 
neuro-psychischen Gespanntheit und des Niveaus der NeurOtisation, und auch der 
psychischen Belastbarkeit.Irtsbesondere werden dafilr apparative und objektive 
Methoden der EEG-Messungen der_ Gehimrinde benutzt, es wird ein System der 
Interpretation der Angaben filr die Charakteristik der psychischen Arbeitsfcihigkeit 
der SportIer erarbeitet und differenzierte elektrische H;autwiderstande (hier 
charakterisiert sich ein Niveau det Neurotisation) im Proze6 des Trainings und 
Wettkampfes verwendet.-

In der Psychoregulation werden von uns neben den traditionellen Methoden die 
verbale Suggestion, rationale Psychotherapie, Schulung von Verfahren von 
verschiederien Varianten Autogenen Training's; psycho-muskulare und -Psycho
Relaxation und anderes -Training, ideomotorisches Training erarbeitet. In det 
Vorbereitung hochqualiiIzierter SportIer- werden - die Originalverfahren und 
apparativen Methoden aktiv benutzt, die die Arbeit von Fachleuten erleichtern und 
denJ?ffekt der: Psychodiagnose vel-starken. 

So wrrd zum Beispiefdie Korrektur des ungiinstigen psychischen Zustandes 
(psychische Wiederherstellung, - Beseitig'ung des Einflusses - -dernegativen 
Emotionen und Stimmung auf die Tatigkeit und anderes) erarbeitet und die 
Methoden mit Benutzung der Gerate der zentralen Elektroanalgesie, schwache 
Elektrostimulation, Elektropunktur und andere - aktiv genutzt. In lange Zeit 
durcbgefilhrten Untersuchungen in Sportarten wie Eislaufen, Leichtathletik, Ski, 
Schwimmen, Standschie6en, Judo, Eishockey, Basketball u.a. haben wir gezeigt, 
daB verschiedene Kombinationen dieser apparatbedingten Verfahren mit 
verschiedenen Methoden der Heteronomen- oder Autosuggestion den Effekt der 
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Empfanglichkeit verstiirken und eine gute Psychoregulations- und 
Wiederherstellungswirkung haben (Tabelle 1). 

Tabelle 1. Effekte verschiedener Arten der Psychoregulation. 

Arten der Psycho regulation 

Verbale Suggestion 

Verba Ie Suggestion + 
Elektroanalgesie 

Verbale Suggestion + 
Elelciromyostimulation 

Verbale Suggestion + 
Elektroanalgesie + 
Elektromyostimulation 

QSP (mV) 

+5.7 ±0.2 

+14.9 ±l.4 

+8.4 ±O.3 

+17.6 ±1.5 

Es ist zu erwahnen, daB die Methoden der Autosuggestion viel weniger effektiv 
sind als die Mittel der heteronomenEinwirkung(Tabelle 2), wobei zu bemerken 
ist, daB es auf dem Niveau der SpitzenleistUngen im Sport sowohl Unlust als auch 
Unfahigkeit der Sportier gibt, die Mittel der Sdbstregufierung zu nutzen. 

Tabelle 2. Effekte der Selbstregulation undheteronomer Einfliisse. 

Einfliisse der Psychoregulation 

Selbstregulation 

Heteronome Einfliisse 

QSP(mV) 

+2.1 

+5.7 

±O.l .. 

±0.2 -17.6 ±1.5 

Die Untersuchungen haben gezeigt, daB nur 5 bis ,7% der SportIer ihren 
psychischen Zustand richtig einschatzen konnen, und die ungiinstigen emotionalen 
Rellktionen beseitigen und Veranderungen herbeifiihren konnen. 

nies alles fiihrt einerseits zur Erhohung der Ganlntie von guten Ergebnissen' im 
Wettkampf, zur Senkung der Wahrscheinlichkeit der Streuungen im entscheidenden 
Wettkampf, Unfallgeschehen,. beste Adaption zur, p~y~hischen und psychischen 
Belastung und als.Endziel zur Erhohung der Aktivitiit der Sport.tiitigkeit. 



THE COMPLEX PSYCHOTHERAPEUTIC PREPARATION OF 

ATHLETES FOR PEAK PERFORMANCE 

FERENC SULE, HUNGARY 

Sport is one of the best form of compensation for the civilised life style of today, 
with its lack of physical activity. However, top athletes are frequently overbur
dened by excessive activity. But the life of a first class sportsman burdens not only 
the biological status but the psychological, too. A natural consequence of this fact 
is that beside the somatic problems, mental disturbances also develop and those 
need psychological help. 

This is the first resason for using psychotherapy. The second is that peak per
formance needs not only biological but psychological health and stamina over the 
average. In this way the main question is how we can influence the healthy 
functioning of the psychic life, and how we can stimulate the development of 
personality. We have experienced the clinical psychological and deep psychological 
methods and views, especially the Jungian analytical psychology can bring a 
qualitative plus into the mental work. 

The essence of our experiences is that the whole personality must be considered, 
not only the conscious part, but the unconscious, too. That is a basic problem 
among coaches and sport psychologist that they have not enough education in this 
field. Their ineffectiveness is frequently connected with this problem. We think 
this field - the wo*!ng ori . unCdriseioas - will be the' new te'rritory of sport 
psychology in the futUre. . , . 

If we want to help·the endurance and the:development of psychic life, we need: 1) 
a good conceptional model of personaiity, ,2)'a good'model of human interaction 
and 3) good strategies of communication. 

In Figure 1 we can,see a .model of the main strata of the humanpsyche. The deeper 
the level of personality is, the nearer it'is to the biological system. We can see the 
main contact levels of different approaches of psychological influence. The most 
important direCtions of psychologic'aiwo!k is 'triple: , 

1) To strive for activ.~te ;md influence the deeper levels. 

2) To strengthen the integrative-power of ego.' 

3) To develop the harmony between these two kinds of psychic functionl!1g and 
energy flow ~_ according to ~e givert phas~ of personality development,., . 



102 SUle 

Unfortunately, the. education of physicians and sport psychologists in the field of 
clinical psychology and psychotherapy is unsufficient. For this kind of work on 
sports field methods adopted from pedagogical and work psychology are not suffi
cient. 

conscious 

personal 
unconscious 

family 
unconscious 

collective 
unconscious 

pedagogical and: 
cognitive behavioural 

psychosomatic and 
other dynamic p. 

Szondi and 
samanistic p. 

Jung and 
transpersonal p. 

Figure 1. The main levels of different approach of the pers~>nality. 

Methods 

We use in our work clini~l psychologi~ltests (Rqrschb!lch,Uischer, Leary (five 
profile), Szondi, TAT,' Wartegg, DAP, Tree test' and PFr (Ros~nzweig) and 
methods for exploration of the deeper psychological strate of psychic'life.We 
usually apply different briefJPsychotherapeutic methods; In thisiresearch we have 
used individual and group iinaginative, psychotherapy,' ,and, dynamically oriented 
brief psychotherapy. We have treated 60 sportsmen. "" ' 

In, the course' of routine personality' exarninationsof top athletes, -four practical 
"diagnostic" groups have been'distin'gUished. . ' 

1) Those showing psychiatri~' sY!Dpt0ttls, or 'diseases t~.g.~'~n~~i:~~,~~ pe~so~lity 
distortions, alcoholism etc.: N =5 (8,3%) , 

2) Those having psychologi~i' 'problems or disturbancer;..:...::.!' obs~rVed by the 
athletes or their coaches - which do not reach!the ll?y~l of psyc:hiatnc illness, 
e.g. anxiety before performance, worse performance in competitions than in 
ttiiilingetc.: N=12(20%);' : ,",,'" 

3) Tli(;se with latent psych6iogical disturbimcci:t Th~ athiete~' irid coacti~s ha{,e no 
complaints but personality tests and explorations show serious psychic conflicts 
and disharmony: N=17 (28,3%) 
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4) Those without complaints and latent problems: the healthy group: N =26 
(43,3%) 

The numbers are not representative for the whole sports population in Hungary. 

The method of psychological work and preparation was the following: 

a) Examination with deep interview, personality tests, questionaires during the first
three days. . - . . ... 

b) Preparation once a week 1-1,5 hour of autogenic training and' imaginative 
psychotherapy. In the first 12 sessions the inductive pictures were general and 
constant (meadow, 'stream, mountain, cave, bottom of the see, forest,childhood, a 
good dream, a bad dream, something startling, after ten years). The following 7~20 
inductive pictures were sport specific (sport failures, sport successes,· sport. aims 
during his previ.ous sport carrier fantasies about the future in connection with the 
sport), and individual (we have gathered their dream material from the preparation 
period and we have searched for the important individual symbols arid have used 
these). . 

c) During the process of imaginative therapy and training we began to teach 
meditative training, too. Meditative training means sitting cross legged in a calm 
and stable psychic state and imagining one of the three (trained before) individual 
life situation when he was happy and peaceful. After a while the 12 sessions of 
imaginative ':Rental training followed (=J;Ilental training in. the altered . Slates of 
consciousne~~; of imagination). The psychological preparation was ,led by 
competent psychotherapists with long clinical practice (one psychiatri~t and ,three 
clinical psychologi~t). The whole preparatioll programme took at least six or eight 
months. Some of the athletes continued the psychological work beyond this period 
(N"';21, 35%) .. Th.e.pr!!paration always closed with an individual programme th~t 
the sportsmen could practice independently and apply or develop autonomously if it 
was necessary. We followed the process of individual sportsmens' change by video 
tape registration - once a month - and we have analysed the multi-level 
communication between the athletes and the therapists. 

We think the best way of evaluating our program was its effectiveness in the real 
life of sport. It was difficult to conceive methods capable of grasping practical 
processes and values. The criteria we have examined are: 

1) The number of sports injuries. 

2) The number of days of absence from training and competition from different 
causes. 

3) The number of worse results in competitions than in training situations. 

4) The number of improved scores. 
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The data were recorded for the three months before the treatment and the last three 
months of treatment period. 

Results 

The results (cf. Table 1) show that the psychotherapeutic work with· top a,thlete,s 
helPed their sport activity, the more important consequence was their improved 
mental, health and psychic stability. They have got more congruent .behaviour and a 
deeper' psychic harmony. The applied methods apart from their importance in 
preparation for peak performance, have a preventive effect for the future. 

Table 1. Pre- and post-treatment scores. 

Injuries 
Absence 
Worse results 
Score improvement 

previous three months 

,47 
142 
88 

+ 22 
= 63 
- 27 

last tllfee months 

8 
25 
8 

98 
42 
5 

The growing inner harmony stabilizes 'the development of the young personality. 
We found in the intrapsychic, deep psychological psychodynamism of well 
prepared sportsmen some religious-like features: 1) Strong motivation in the 
personality toward a future: aim. 2) Mobilize the whole strength of personality and 
a 'hard inner w6'rk for this. 3) Deep symbols and arChetYpes ate activated, the 
development of the personality and the' way of life are seriously involved into this 
process. 



PSYCHOLOGISCH ORIENTIERTE TRAlNINGSSTEUERUNG AUF 

DER GRUNDLAGE DES KOMPLEXEN ZUSAMMENWIRKENS 

VON SUBJEKTIVEM BEFlNDEN UND TRAININGSBELASTUNG 

ANDREAS WILHELM, WOLFGANG SCHLICHT UND JAN-PETERS JANSSEN, 

DEUTSCHLAND 

Fragestellung 

Das Training wird im Leitungssport anhand belastungsorientierter Konzepte 
gesteuert. Diese strukturieren den TrainingsprozeB hinsichtlich Trainingsinhalt, 
-intensitiit und -umfang (vgl. Matwejew, 1981). Unsere Untersuchungen weisen 
darauthin, daB auch das Befmden und insbesondere das Beanspruchungserleben des 
Athleten in der Trainingssteuerung beriicksichtigt werden sollte. Der erfolgreiche 
Einsatz einer derart erweiterten und komplexen Trainingssteuerung erfordert 
geeignete Trainingsmodelle. Diese mussen das Bedingungsgefiige der Merkmalsbe
reiche erkliiren. 

Wir demonstrieren ein solches Trainingsmodell am Beispieleines 400m-HurdenIiiu
fers. Das Modell zur Interaktion des. Befindens, der Trainingsbelastung und des 
Beanspruchungserlebens priifen wir athletenbezogen mit deni USREL-Ansatz 
(Joreskog & Sorbom, 1989)~ 

Erwartnngen 

Die erwarteten Zusammenhiinge der Merkmalsbereiche haben wir in einem hypo
thetischen Modell in der Abbildung 1 vernnscM,ulicht. 

Es zeigt in Form eines Sttukturmodells, wiedas subjektive Befinden am Morgen, 
die Trainingsbelastung der Trainingseinheiten und das Beanspruchungserleben 
zusaJl1!11enwirken. Das Vorzeichen charakterisieI1 die Ricptung des_jeweiJigen 
Zusammenhangs. Wir teilen hier nur die allgemeinen' Modellannahmen zur 
Interaktion der Merknialsbereiche mit. Die Annahnlen verdeutlichen wir jeweilsan 
Beispielen der Merkmalsinteraktion. ' 

" 
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Abbildung 1. Hypothetisches Trainingsmodell' ~ erwartete Zusammenhiinge von 
~efinden am Morgen, Trainingsbelastung und Beanspruchungs-
erlebe,ri. ,,', , 

; t ',' \ ,~ 

. 1) Das Betlhdeh am Morgen aerTai~itrg'seirih~it' moderiert die Bel~siungsgestal
tung " 'cler aktuellen' :Traiiiifigse"ll1heit.: Beispielsweise" hewitkt I, ein hohes 
"Befinden it'm' Morgen", daB der' Athlet' deb ' 'Umfang , der 'jewdligen 
Trainingseinheit steigert, u.a. wird er die "TrainlIigszeit" erh5hen. " 

2) Weiterhin beeinfluBt das Befinden auch das Beanspruchungserleben. Hier min
dert ein hohes "Befinden am Morgen" die erlebte "Verausgabung" und steigert 
die "Bereitschaft" zum Training. Ferner ist der Athlet vermehrt "bei der 
Sache" . 
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3) Schlie6lich wirkt sich der Umfang der Trainingsbelastung auf das Beanspru
chungserieben aus. Hohe (bzw. niedrige) Umfcinge erIebt der AtWet als hoch 
(bzw. niedrig) beanspruchend. A1lerdings wirken die einzelnen 
Trainingsinhalte unterschiedlich auf die Merkmale des 
Beanspruchungseriebens. Nach hohen Umfangen intensiver Belastungen 
("TempoIaufe ohne Hurden" bzw. "Tempoliiufe mit Hurden") fiihlt sich der_ 
AtWet vermehrt verausgabt. 

Methode 

In einer Einzeifallanalyse haben wir einen 400m-Hurdeniaufer des D-Kaders unter
sucht. Der SportIer hat mit Hilfe eines Selbstbeobachtungsverfahrens das subjektive 
Befmden jeweils am Morgen jeder Trainingseinheit, die Trainingsbelastung der 
Trainingseinheit und das Beanspruchungserleben nach jedem Training protokolliert 
(vgl. Ianssen & Schlicht, 1987). Die erhobenen MeBvariablen haben wir den 
Strukturvariablen des hypothetischen Trainingsmodells zugeordnet. Me6variablen 
und Zuordnung sind in Abbildung 2 aufgelistet 

Strukturvariable Mel3variable 

Befinden am Morgen -~~CC".· -----KOrperliehes Belinden 
.. --------.----.---- Stimmung 

Trainlngszeit -----------.-.--------- Tralningszeit 

Tempoiaule ohne HLirden 
__ -------- 90% Intensi tat ' . 

Tempolaufe ohne Hurden -cc:::c:-::-.:::=-- _______ Tempolaule ohne Hurden 
------____ 80% intensitat 

---Sprints 

.Tempolaufe mit'~urden --=c====-----Te.mpolaule mit HLirden 
----HOrdensprints 

.. ___ --Arizahl (der Lilule mit Hurden) 
HUrdenteehnik ~_c~ ----:c:;:::~-. - _~:-_------- HLirden( -Anzahl) 

--------Streeke (mit Hurden) 

Aerobe Ausdauer --------- -- -------- Aerobe Ausdauer 

Bereitschaft .--------.-- '-- Berei tsehal t zum Training 

Bel der Sache ------.. ------Bei de'r Saehe sein (im Training) 

Verausgabung ---------. - ------- Verausgabung im Training 

Abbildung 2. Strukturvariablen und zugeordnete MeBvariablen. 

Der Untersuchungszeitraum umfaBt 5 Monate mit 96 Tiainingseinheiten der direk
ten Vorbereitung auf die Wettkiimpfe der Wettkampfsaison 1988. Die Daten der 
dnzelnen Variablen sind als Zeitreihe~ organisiert. 
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Ergebnisse 

Die Analyse greifi auf seriell unabhiingige (vorgeweillte) Zeitreihen zurUck. Die 
serielle Abhangigkeit haben wir tiber ARIMA-Modelle bereinigt. 

Das (mit LISREL) geschlitzte Trainingsmodell der spezifischen Wechselwirkung 
der Variablengibt die Abbildung 3 wieder . 
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Abbildung 3. LISREL-geschlitztes Trainingsmode\l (UL-Schlitzung auf Grund
lage der InterkorrelationSmatrix). 
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Wir verzichten hier auf die umfangreiche und detaillierte Ergebnisdarstellung. Ein
zelne Ergebnisse greifen wir in der Interpretation auf. 

Interpretation 

Die Modellanpassung. bestatigt an diesem Einzelfall unsere Erwartungen. Bemer
kenswert sind die deutlichen Effekte des morgendlichen Befindens auf das Bean
spruchungserleben. Damit determiniert das Befinden die Beanspruchungsreaktion 
starker als die einzelnen Belastungsmerkmale. Dies konnte fUr die Trainingspraxis 
bedeuten: Trainer und Athlet sollten den EinfluB des Befindens beachten, urn die 
Beanspruchungsreaktion des AthIeten deuten ru k6nnen. 

Das morgendliche Befinden beeinfluBt den zeitlichen Umfang des Trainings 
("Trainingszeit") und die Umfangsgestaltung der wettkampfnahen intensiven Bela
stungen ("TempoHiufe ohne Hiirden" und "Tempoliiufe mit Hiirden"). Fiihlt sich 
der Athlet wohl, so steigert er den Umfang; fUhlt er sich weniger wohl, so redu
ziert er den Umfang. Eine derartige befindensorientierte Trainingsgestaltung kann 
sowohl giinstig wie auch ungunstig sein. 1m ungunstigen Fall birgt sie die Gefahr, 
daB der AthIet sich uberlastet bzw. daB er der Belastung ausweicht. Der Athlet 
mindert den Trainingseffekt und den Leistungsgewinn. Giinstig ware eine befin
densorientierte Belastungsorganisation, wenn der AthIet auf diese Weise seine 
Ressourcen gezielt ausschOpft oder gezielt schont. Das Befinden dient hier als Indi
kator der momentanen Belastungsvertraglichkeit. Die befindensorientierte psycho~ 
logische Trainingssteuerung optimiert die herkommliche Belastungssteuerung. 

Zusammenfassend zeigen die Ergebnisse, daB die Merkmale des subjektiven Befin
dens wesentliche Informationen fUr die Trainingssteuerung liefern. Das Tfainings
modell kann als Grundlage und rur Kontrolle fUr die psychologisch orientierte 
Trainingssteuerung dienen. 
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ZUR WIRKSAMKEIT DES PSYCHOWGISCHEN TRAININGS 

JAN-PETERS JANSSEN, DEUTSCHLAND 

DeUnition des' Psychologischen Trainings 

Obgleich es keine standardisierte Lexikon-Defmition gibt, versteht man in Fach
gruppen unter Psychologischem Training (PT): Eine systematische Optimierung 
der sportartspezifischen Handlungskompetenz mit Hilfe psychologischer Methoden. 
Dabei geht es im aUgerneinen urn llingerfristige MaJ3nahmen im Rahmen des sport
lichen Trainings. Grundlegend fur die Wirksamkeit des PT ist das Lemvermogen 
sowie die Steuerung und Kontrolle von Lemprozessen, welche unser Verhalten 
organisieren (Gabler, Janssen & Nitsch, 1990). 

Deflilitionen und Operationalisierungen der Konzentration 

Der Begriff der Konzentration ist noch .schwieriger zu definieren als der Begriff 
des Psychologischen Trainings. Bei dieser Definition spielt vermut\ich die Tiitigkeit 
als Psychologe eine konstituierende. RoUe.DeOn Experimentalpsychologen sehen in 
der Konzentratio~ eher einen leistungsfOrderlichen Zustand, wiihrend Personlich
keitspsychologen und auch Vertreter der angewandten Psychologie in Konzentra
tion eher eine eigenstlindige Funktion oder eine Eigenschaft vermuten. Sowohl die 
experimentalpsychologische als auch die differentielle Siehtweise sind bis zu einern 
gewissen Grade berechtigt. Die differen~!~llt:§i<;~~.~~tu.i£n"Jml~!M>.il~in.texjn.di
vidueUe Unterschiede beiKonzenIratlons" oder Aufmerksamkeitstests. Der AUge
meinpsych(;~ge--~~~eisfhWgig~iL!iiita:UC=cfaK~es="iwi~c!!.ep. .. ver~chiedenen " Auf
merksarDkeI'tstestioder Konzentrationsaufgaben so gut wie keine Zusammenhange 
gibt, sofem das Konstruktionsprinzip der Tests vetschieden ist. 

Es wird daher vorgeschlagen," Konzentration ni~~JQ~lost~()J!"d~r:.l • ..'!fgabe zu 
betrachten. Dies ·bedeuteE"KonzentrailOli-ist einerseits das Ergebnis aufgabenspezio 
fischer A~passungslei~tungen-ui1serer Inforiiliitlonsverarbeitungskapazitlit. Sie 1st 
aber andererseif;S.nicht Selbstzweck; so~d~in Grundlagefizw'. 'Vehikerfiir aufga
benspezifische Leistungen oder Leistungsverbesserungen. Somit ware Konzentra~ 
tion ein besonderer Zustand des Informationsverarbeitungssystems, welches sich in 
der Funktion der Aufgabenbewaltigung befindet. Da aile Aufgaben erlernt werden, 
kann man aueh lemen, den jeweils optimalen Zustand der Aufgabenbewaltigung 
herzusteUen. Konzentration edialt erst dann den "Rang einer individuellen Fahig
keit, wenn es den Probanden gelingt, den jeweils optimalen Bewaltigungszustand 



114 Janssen 

verschiedener Aufgaben herzusteUen (vg1. Janssen, Hahn & Strang, 1991). 

Leistungsdiagnostik 

Zur Verbesserung von Leistungen im Sport ist es notwendig, diese Leistungen 
unter Bedingtingen zu "trainieren, die eine individueUe und spez!elle Riickmeldung 
iiber Fehler (bzw. Leistungsgiite) oder andere Leistungskriterien ermoglichen. Da 
sportliche Leistungen einerseits sehr komplex hinsichtlich der koordinativen Anfor
derungen sind und andererseits konditionell sehr stark belasten, muB Mufig trai
niert werden. Dieses Training ist in den Mannschafts- und Spielsportarten meistens 
ganzheitlich, in den Individualsportarten wie z.B. der Leichtathletik auf die Aus
formung spezieUerLeistungskomponenten gerichtet. ,Zur Riickmeldung des 
Leistungsstandes ist es sinnvoll, sich bei der Ko~p.~o~P'QIt 1'~sj§.Q.de!von lihnli
chen diagnostischen Verfahren auf dietylli~c~~_.APf..9.m~(Ungsstruk1l.u:-der Sportart 
zu beziehen. D~11!l:_ !.«!sts" sellten nacll' MoglichkeiL reprasentative Verhalt~!1sbe
standteile der komplexen Aufgaben umfassen. Testsituationen (Testaufgaben) sind 
umso besser, je mehr anforderungsspezit}s,che ~~tandteile sie umfassen, d.h. je 
reprlisentive~ sie hinsichtlich elner kritisctigdAufgahe sind. 

Bei Mannschaftssportarten soUten daher situative Aspekte der Sportartunter anstei
g<!ndet oder hoherkorpei"licher Bdastung gepriift werden. Elne wdtere Forderung 
ali. jeden ki"eativen Testentwickier ist der N adiweis 'der Testvaliditiit. Hier gibt es 
verschiedene Wege, die Validitiit nachwei'sen'. 'Norni.aleriveise unterscheiden wir 
das Expertenurteil. die errtpirische Validierung (konkUrrent. prognostisch) und die 
KonstruktValidieiung. :' , , 

Neben der Statusdiagnostik gibt es die Moglichkeit der, ProzeBdiagnQstik 
(treatment-begleitende Diagnostik). Diese ,.Form der Diagnostik .erfordert ein wie
derholtes Uberpriifen der .Leistungskriterien in niclit zu langen Abstlinden. Die 
treatment-begleitende Diagnostik ist im ,Sport ',aus zwei Griinden, besonders ange
messen. Erstens bieten ·situative Tests mannigfaltige. teilweise neuartige und daher 
sehr interessante Trainingsreize. Deshalb passen sie gut in ein Konzept eines 
abwechslungsreichen und 'moiiviereIlden Trainings. "'Zweitens bestehen alle 
Sportaufgaben' aus prozeduralen und(leklarativen AnteileIi! Die prozeduralen 
Anteile m&isen sehr' oft wiederholt werden~ damit sich drt erk~nnbarer Leisttings
fortschrltt dnstellt. Alleine aus Griinden. der Lerneffizienz ist eine ProzeBdiagc 

nostik angezeigt (Kaminski. i976). 

Nachweis de~.Wirksam.keit 

Wie wirkungsvoll ist das Psychologische Training. das man mit Athleten durch-
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fiihrt? Das ist die Gretchenfrage, die jedem Psychologen gesteIIt wird, der Metho
den der VerhaltenskontroIIe und Verhaltensmodiflkation praktiziert (oder emp
fiehlt). Es gibt drei Griinde, warum man Berichte uber Effektivitiitspriifungen nur 
selten antrifft. Zum ersten: Eine Wirksamkeits- resp. Erfolgsgarantie kann der 
Psycho loge im aIIgemeinen nicht vor der Durchfiihrung eines Psychologischen 
Trainingsprogramms geben. Denn die Wirkung der Verhaltensintervention beruht 
auf komplexen Lemprozessen, welche durch kontingente Bedingungen der Situa
tion, der Person und der Methode des Psychologisch~n Trainings moderiert resp. 
beeinfluBt werden. Dies bedeutet, daB positive Lemeffekte, die aus der Kombi
nation zweier giinstiger Bedingungen entstehen, durch die Kopplung mit einer 
ungiinstigen Bedingung voIIstiindig neutralisiert werden kannen. Selbstverstandlich 
kann es bei der Kombination (lnteraktiqn) dreier giinstiger Bedingungen auch zu 
einer Verstiirkung und Verfestigung solcher Lemeffekte kommen. Aber es gilt: 
Ohne genaue KeOlltnis der Trainingssitutation, der betreuten Athleten und des 
Lemfortschrittes bei der Anwendung des spezieIIen Psychologischen Trainingsver
fahrens kann man als Psycho loge keine Effektprognose abgeben. 

Ein zweiter Grund hangt mit der GraBe der Effektstiirke psychologischer Interven
tionen zusammen. Nach einer Durchsicht von etwa 20 Meta-Analysen 
(beispielsweise iiber die durchschnittliche EffektgrOl3e von Gesundheitsprogrammen 
auf das 'Wohlbefindenf fallt auf, daB man mit einer Effektstiirkevon d=0.25 'bis 
0.50 zu rechnen'ilat. Dieses d-MaB besagt,daB sich die Verteilung der behandeIten 
von den unbehandelten Probanden in bezug auf ein Kriterium im Durchschnitt nur 
urn 114 bis 112 Standarda~weichung unterscheidet. Dies ist ein eher schwacher 
Effekt; Urn die Schwache des Effektes zu veranschaulichen, wahle ich ein Bild aus 
der Pharmakologie. Starke Medikarnente erzeugen bei jedermanndie gewiinschten, 
aber bei einigen Patienten auch unerwiinschte Effekte. Schwache Medikamente 
erzeugen ·nur . bei einigen Patienten die gewiinschten, aber etfreulicherweise' gar 
keine unerwunSchten Effekte. Durch unterstiitzende BegleitrnaBilahmen wie Ver
trauen in das Medikament, regelmliBige Lebensfuhrung, etc. wird der notmaler':.. 
weise schwache Effekt von schwachen Medikamenten aber verstiirkt. Hier spricht 
man von einer Placebowirkung. 

Das Psychologiscp.e Training hat. bezgiilich der Wirkungen; die Qualitiit eines 
schwachen Medikamentes: Es efZt\ugt nur beieinigenPersqn"ll' ohne 
unterstiitzende BegleitmaBnahmen die erwiinschten Effekte. Kannen aber die 
Rahmenb~ingungen pos.itiv gestaltet we~den, so verstiirken und'erWeitern sich di~ 
Effekt~ des Psychologischen TraiIungs auch bei anderen Personen. 

Der dritte Grund ist schlieBIich das Kriterienproblem. Woran miBt oder erkennt 
man zweifelsfrei die Wirksamkeit einer psychologischen MaB'nahme? Am Urteil 
der Athleten? Am Urteil der Psychologen? Am Urteil von Trainern oder Betreu
ern? An einer Leistungssteigerung? Wer stellt die Leistungssteigerung fest und an 
welchen Leistungskriterien? -' Mehr Fragen als Antworten. Gewahnlich wird das 
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Urteil der Betroffenen (Athlet, Trainer, Psychologe) herangezogen. Ganz selten 
werden Effektivitiitsstudien mit Experimental- und Kontrollgruppen sowie mit 
objektivierten Kriterien durchgefuhrt. Dennoch sind derartige Studien notwendig, 
urn den einzelnen Psychologen yom Wirksarnkeitsnachweis zu entlasten. 

Griinde fUr die Wirksamkeit des Psychologischen Trainings 

Die Erfahrungen mit mehreren psychologischen Interventionsverfahren legen eine 
giinstige Erfoigsprognose beim Vorliegen von funf Bedirigungen nahe. Diese 
Bedingungen heiBen: gute Beziehung, Erfolgserwartung, neue Erfahrungen, direkte 
Riickrneldung, selbstiindige Realitiitskontrolle. 

Gute Beziehung: Die Beziehung zwischen Athlet und Psychologe soUte positiv 
sein, da sie sich auf das Ergebnis des Psychologischen Trainings auswirkt. 

Erfolgserwartung: De': Athlet sollte eine positive Grundeinstellung verbunden mit 
einer Erfolgshoffnung haben. Erfolgserwartungen begiinstigen positive Trainings
effekte. ' 

Ne~e Erfahrung: Der Athlet soUte neue, iibe~aschende Erfahrungen dureh die 
Anwendung des Psychologischen Trainings. machen. Dieses Eriebnis verbessert die 
"Compliance", d:h. das regelmlillige Trainieren mit deql Psychoiogischen Trai
ning. 

Direkte'Riickineldung: Der Athlet sollte eine Riickmeldung iiber Verhaltensande
rungen erhalten. Riickmeldungen fOrdern und festigen den Lernfortschritt. ., 

Selbstiindige Realitdtskontmlle:. :per Athlet soUte im Training und, irn. Wettkampf 
selbstiindig die Wirkung. desPsychologischen Training iiberpriifen,. uni yom 
Psychologen urulbhiingig zu we;de~. . ,. , . . 

Die Realisierung dieser funf Booingungen liiuft auf eine Stiirkung der Selbstwirk
samkeit des Athleten durch Lemprozesse hinaus. 

Wa~ sind die eigentlichen Grlinde oder Utsachen fur die Wirksarnkeit von psycho
logischen TrairiingsimiBriillutien? Die eigentlichen Ursacheil sind soziale Lernpro
zesse· (Banduni, 1977). Durch diese Leinproresse wird' zweierlei bewirkt. Eiiunal 
wird ineffektivesVerhalten efkanilt und ausgemerzt. Zum andem wiid effektives 
Verhalten erworben und verfestigt. Somit Iernen Athleten durch psychologische 
Trainingsverfahren, einmal ihre Moglichkeiten der SeIbstkontrolle zu optimieren 
und zum anderen die sportliche Lei~tung direkt zu verbesselJl <x,ler zu stabilislereI). 
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EFFECTIVENESS OF A TRAINING BASED ON VIsuo-MoTOR 

BEIIA VIOUR REHEARSAL IN IMPROVING 

SPORT PERFORMANCE 

ALBERTO eEl, P. LUIGI ZOCCOLOTTI AND PINA MARAGONI, ITALY 

Introduction 

Many research studies have been conducted to investigate the function of mental 
imagery in increasing motor learning and sport performance. 

Reviews on this topic: Richardson (1967a, b), Corbin (1972), Feltz and Landers 
(1983), Heuer (1985) and Frester (1985). All these authors recognize the positive 
role of mental imagery. Feltz and Landers (1983) reviewing 98 articles come to the 
conclusion that mental practice effects (1) are associated with cognitive-symbolic 
tasks and (2) are present in the early learning as well as in the later stages. 

The research conducted in Italy have presented until now methodological problems 
as: no-control group, limited statistical analysis, ambiguous pre- and post-treatment 
evaluation criteria (Cei, 1987). 

At this regard, we replicated a typical research design on this topic, which involves 
a comparison of the performance of an experimental group who had previous 
mental and physical practice to a control group that had only physical practice. 

The aims of this preliminary investigation are: 

1. To verify, on an italian sample, the imagery technique function in increasing 
sport specific skills; 

2. To verify the imagery efficacy on a sample of medium-level athletes, in a 
sport, the taekwondo, in which the cognitive-symbolic factor is important. 

Method 

Subjects 

Thirty taekwondo female athletes, between 15-25 years of age, have participated in 
this research. All the subjects were volunteers. The sample has been divided in two 
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groups, following the random procedure. The experimental group practised the 
taekwondo training and the mental practice, while the control group practised only 
the taekwondo training. 

Procedure 

The experiment has been developed during a period of six weeks; three trairung' 
sessions per week; each session was of 120 min. 

Mental Practice 

The mental practice adopted is the Suinn's Visuo-Motor Behavior Rehearsal 
(Suirul, 1977, 1980, 1983), without the relaxation phase. 

The training of the imagery skill has been conducted as follows: 

1. In a training session preceding the six experimental weeks has been explained to 
the athletes the imagery skill role in taekwondo and how to practise the 
imagery during the training. 

2. The mental practice has been conducted during the last 20 min. of each training 
session in the following way: 

a. athletes make two times the exercise; 

b. athletes repeate mentally two/three times the same exercise; 

c. athletes make the exercise; 

d. athletes immediately repeate mentally the exercise, in the same way if the 
execution has been corrected or with some corrections if the execution has not 
been corrected. 

The control group practised the taekwondo training also during the last 20 min. of 
the session. 

Taekwondo Technique Evaluation 

Evaluation has been carried out by another taekwondo cOach. He was not involved 
with the training. 'The evaluations have been accomplished pre-during-post the 
treatment. 

Task 

Among the taekwondo skills authors established to evaluate the skill called "fonn" , 
which consists of a fast sequence of motor techniques to be perfonned in 30 sec. 
". 

The "fonn" is constituted of six main factors: 
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coordination, rhythme, balance, power-rapidity, global hannony and morpho
kinetic action. 

Imagery 

Before the treatment period there were no differences in the imagery skill among 
the athletes (questionnaire used: Imagery, Visualization or Istant Replay, Harris & 
B:arris, 1984). 

Results 

The six evaluations (coordination, rhythme, balance, power-rapidity, global 
hannony and morphokinetic action) have been subject to separate ANOV A with 
group (experimental and control) and treatment (pre-during-post) as repeated 
measures. 

III 
o 

5 

z: 1 
a: 
x: 
0: 
o 
IL 
0:. 
III 
II.. 3 

Coordination 

2~-----L----------------~------------------~----~ 

Figure 1. 
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Coordination evaluation before-during-after the treatment for the 
experimental group and control group. 

The <lvaluation of the coordination shows a main effect of the group factor 
(F=5.49, p=.02): the experimental group received higher evaluation than the 
control group. The analysis also shows a main effect of the treatment factor 
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(F=113.66, p<.OOOOI) indicating an improvement in the time of this treatment. 
The mid-treatment evaluations resulted higher than the pre-treatment evaluations 
and the post-treatment evaluations are higher than the mid-treatment evaluations 
(for both comparisons p< .01, Duncan's test). 

The analysis also shows a significant interaction between group treatment 
(F=9.81, p=.OOO2; cf. Figure 1). Both groups improved in coordination duririg
the sessions, but this data is more relevant for the -experimental group. In fact the 
groups do not differ in coordination before the treatment (F=.38, n.s.) ~ut the 
experimental group improved greatly at mid-treatment (F=4.69, p= .03) and at the 
end o'f treatment (F= 16.20, P < .0001). 

The Other Five Factors 

The ANOVA of the other five factors shows a complete overlap with the ,results 
obtained for the coordination. The pre-treatment correlation obtained, among the 
six different factors evaluated, indicated they are all related one another (r from 
.62 to .85, p< .01). The same pattern has also been obServed for the mid- and 
post-treatment evaluations. Therefore, the evaluations of the six factors give results 
not-independent amorig them. ' 

Conclusions 

The data prove the mental practice, carried out with the technique proposed by 
Suinn- (1977, 1980, 1983), has been useful in improving a specific task of the 
taekwondo. Experimental group athletes (taekwondo + VMBR) have improved the 
execution of the "form" exercise more than those of the control group (only 
taekwondo). Furthermore, the evaluations of the "form" six factors seem to be 
completely overlapped. 

The two goals of this research have been reached out: 

1". It has been verified on an Italian sample of athletes the imagery technique 
efficacy in increasing the performance. 

2. It has been replied one of the data described by Feltz and Landers (1983): the 
efficacy of the imagery training in sport tasks in which the cognitive-symbolic 
dimension is relevant forthe performance. 

In such a way the Suinn's VMBR carries out a programming function of motor 
behavior, supports the perfectioning process of the motor behavior doing a real 
training function. 
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EFFEKTE DER KOMPLEXEN PSYCmSCHEN VORBEREITUNG 

VON SPORTSCHiiTZEN DER UNGARISCHEN 

NATIONALMANNSCHAFf 

AGOTA LENART, UNGARN 

t, ' 

Einfiihrung 

~ den Grenzeo der meoschlicheo Leistungsflihigkeit kaon die Mobilisierung der 
psychischen Reserven ein~ bedeutende Rolle spielen. Die tiigliche Trainingsdosis 
kann immer' weniger, gesteigert werden, ein weiterer Fortschritt ist jedoch durch 
methodische' Neueruogen durch bzw. bisher noch nicht ausgeschOpfte psycholo
gische Methoden zu erzielen. Besonders vielversprechend scheiot die Anwendung 
dieser beiden Moglichkeiten in derPhase der Vorbereitung auf einen internationa
len Wettkampf zu sein. In unserem derzeitigeo Vorbereitungssystem koonen drei 
Phasen uoterschieden werden, die von der Leistungsfcihigkeit und den Wunschen 
def SpoitJ.er~~bhlingig sind. Wir werden darauf spater noch eingehen. 

Die Mobilisierung uod die Nutzbarmachung der psychischen Reserven, die Verbes
serung der Wettkampfergebnisse und die ErhOhung der Trainingsintensitiit wurden 
als Ziel der Untersuchung 'gestellt. 

Methode 

Versuchspersonen 

An,d,er Studie', nahmell 5 Nationalgewehr-Sportschutzen der Nationalmannschaft 
teit', 3 Miini\6r und 2 Fiauen.Davon waren 2 Erwachs!!ne, die anderen waren 
Junioren. Das Durchschnittsalter ,~irug 19 Jahre. 

~~!ersuchungsablauf 

, .' . .. J ~ ." . . ", , 
Ais Methode, ,haben Wlf' das, Erlernen des autogenen und mentalen TnHnings 
gewiihlt: Dies erfolgie' gruppenweiSe unier Einbeziehung meditativer utld 
sportartspezifischei'Elemente. 'Die Zeitdauer der ersten beiden Phasen :betrug 
jeweils vier Monate. In'diesent Zeitraiim fand pro Woche eine einsrunifige"Tiai
IiiilgssitztiiIg statt. In der ersten Phase Wlirden fUr die Rehlxlition dleseths traditio-
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nellen Grundiibungen nach Schultz (1929) verwendet, ergiinzt mit imaginiiren Bild, 
(dem "Bild der inneren Ruhe"), das die Umschaltung auf den konzentrativen 
Ruhetonus fOrderte. Das Programm wurde mit einigen meditativen Elementen und 
mit den das mentale Training fordemden imaginativen Bildem ergiinzt (z.B. Ziel
scheibe, Waffe). 

Die Relaxation zielte auch auf das BewuBtwerden des Korperbildes und auf die 
Ausbildung der vegetativen Regelungsmechanismen, ~ von denen Auswirkungen im 
Wettbewerb erwartet wurden. 

In der zweiten Phase der Arbeit ermoglichte das Ubungsprogramm des mentalen 
Trainings die Entdeckung technischer Fehler beim SchieBen,. die Modellierung der 
Wettkampfsituation, die Priizisierung der individuellen selbstregulierenden 
Prozesse sowie deren Einiibung und Einbau in den WettkampfproreB. 

In der dritten Phase wurde der Trainingsumfang auf anderthalb Stunden in der 
Wocheerhoht. Die Gruppe hat das mentale Training fortgesetzt, dann 'hat sie die 
aufgetretenen Probleme durch die Technik des "Focusing" zu losen versucht.Die 
Arbeit wies die typischen Funktionskennzeichen von Gruppen in verbaler, freier 
Interaktion auf. Die Gesamtdauer dieser Phase betrug 1,5 Jahre. 

Diese dritte Phase hatte eine bedeutende, psychisch stabil~ierende Wirkung auf die 
Mitglieder der Gruppe. Spannungen wurden abgeleitet, sportliche Erfolge und 
MiBerfolge verarbeitet und die Selbsterkenntnis gefOrdert. Mit-Ausnahme einer 
Person verbesserten sich die Wettkampfergebnisse in bedeutendem MaBe.;Obwohl 
dieses Vorbereitungssystem im ersten Augenblick lang zu sein scheint;konntedie 
Arbeit kontinuierlich durchgefiihrt werden und war langfristig wirksam. 

Variablenauswahl 

Zur Aufdeckung der individuellen Merkmale wurden Personlichkeitstests (Cattell 
16 PF, Leary), rur Untersuchung der Leistungsmotivation SLM nach Allmer, zur 
Bestirnmung der iiuBeren und inneren Kontrolliiberzeugungen der Fragebogen nach 
Rotter angewendet. Fiir die Uberpriifiing der Wirkungen, die wlihrehd der Vorbe
reitungsarbeit . entstanden sind, haberi wir fol~ende funktionelle Uriier~chungen 
angewandt: Die Dauer der Aufrnerksamkeit wurde mit einer 4-Minuten-Variante 
des Pieron-Tests auf einem PC des Typs Commodore 64 gemessen. 

Durch Stabilometrie wurde die Fiihigkeit der Erhaltung und Wiederherstellung des 
G1eichgewichtes gemessen. Die Reaktio~zeit, die Entscheidungszeit, die Ge
schwindigkeit der Informationsverarbeitung . wurden mit dem Medicor Py-l 
Psychocalculator gemessen. Dariiber hinaus haben wir den einminiitigen Relaxati
onswert mit Hilfedes elektrischen Hautwiderstands (GSR) gemessen. Die Tests 
sowie di~ex~'rimentellen Variablen wurden zu Beginn des m.e~talen Trainings und 
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nach elf Monaten, am Ende der dritten Phase gemessen. Die Daten wurden mit 
Hilfe einer Varianzenanalyse aufgearbeitet. 

Ergebnisse 

Die nach Ablauf der Vorbereitungszeit gewonnenen Untersuchungsergebnisse 
weisen im Vergleich zu den Eingangswerten eine groBe Stabilitiit der PerSOnlich~ 
keitsmerkmale auf (s. Abbildung 1). 
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Abbildung 1. Veriinderungen der Personlichkeitsfaktoren nach Cattell 16 PF. 
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Bei der individuellen Untersuchung der Sportier stie6en wir in einigen Faktoren auf 
Verschiebungen. So gab es z.B. SportIer, bei denen sich die introvertierte Tendenz 
versilirkt hat (Faktor A), oder bei denen sich die emotionale Stabilitat erhtihte 
(Faktor C). Beide Auswirkungen werden den Selbstberichten der Gruppenarbeit 
zugeschrieben. Bei allen 5 Sportlem konnte eine signifikante Verschiebung in 
Richtung Gewissenhaftigkeit nachgewiesen werden (p <0.005). Die Unabhlingig~ 
keit e!hti~te sich (Q2) und <tas Minderwertigkeitsgefiihi reduzierte sich,(Q3) .. 

Bei'der mit Hilfe des Leary-Testes durchgefiihrten Untersuchimg des reaIenund 
ideaIen Ich-Bildes wurden die interpersonalen Merkmale bestimmt (Abbildi.mg'2). 
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Abbildung 2. Entwicklung der interpersonalen Verlinderungen im Test von 
Leary. 
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Filr die Herausbildung des realen Ich-Bildes waren die Dominanz, die Organisiert
heit und die Erhohung der Kompetenz charakteristisch (Faktor AP). Die Seibst
unterschlitzung (Faktor IH) reduzierte sich, und es erhohte sich die Bereitschaft rur 
Empathie (Faktor JK). Die im Faktor Ideales Ich-Bild aufgetretenen Ergebnisse 
spiegeln die Moglichkeiten der reifer werdenden Personlichkeit wider. Der 
Anspruch auf die selbstliodige Meinungsau6erung sowie auf· das kompetente 
Benehmen hat sich weiter erhoht (AP). Die Untersuchungsteilnehmer erwarten und 
erhalten Mitgefiihi und gegenseitige Hilfe (JK). Thr: Anspruch auf starren Konfor
mismus hat sich vermindert und sich in Richtung der freundlichen Zuwendung, der 
harmonischen Kontakte verschoben (LM). 

1m Zusammenhang mit dem Test fiir Sportieistungsmotivation nach Allmer veran
dem sich nach un'seren Erfahrungen die Faktoren in Abhlingigkeit von der jewei
ligen Vorbereitungsphase. Einen signifikanten Unterschied haben wir nur im I. 
Faktor festgestellt; das wurde damit erklart, daB die Durchfiihrung des Testes am 
Ende der Wettkampfperiode erfolgte. Die zwei Sportier, die weniger Punkte er
hielten,. haben auf intemationalen Wettbewerben gute Pliitze erreicht. Bei den 
anderen 5 Faktoren ergab sich ein Unterschied von jeweils h6chstens einem Punkt 
(Abbildung 3). 
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Abbilduilg3. Wei'le des Sportleistungsmotivati~n~test flitch AlIm'~rvor und nach 
der komplexen Vorbereitlmg. . , '. 

1m Pieron-Test hat sich die Anzahl der richtigen Reaktionen von 130,2 auf 138,2 
(p < 0.01) erhoht. Die falschen Reaktionen reduzierten sich auf etwa die Hlilfte 



128 UncUt 

(von 11,8 auf 6,2; p<O.OI). Der die Wirksamkeitzeigende Index T weist eine 
Erhohung von 35,6 auf (s. Abbildung 4). 

Treffer 
180r-----------------~--------------~, 
170~--------==-------~=---------------
180~--------.. ~·-I.O-JZ~~M.~~.O----------.-~ 

. 16ot----------~~----------------~-----1 
140~----~r_ 

S. 2.18 4.14 p·O.0082 14.23 18.84 

Fehler 
36r------------------------------------. 

Abbildung 4. Ergebnisse der Variablen des Tests von Pieron auf C-64. 

Das Ergebnis IMtsich.mit der Verbesserungdei'A~f~erkSamkeitsdauer erklaren, 
die durch das autogene uiid mentale Training gemrdert wuide. Die Sportier werden 
in dem Ruheprogramm durch mittelmMig schnelle Reaktionszeit,schnelle Infor
mationsverarbeitungszeit und hohe Geschwindigkeit bei der Informationsverarbei
tung charakterisiert, gemessen mit dem Psychocalculator. Unt,er Einwirkung eines 
storenden Lauteffektes verminderte sich die Leistung in diesen Kennwerten urn 
43% (s. Tabelle 1). 
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Tabelle 1. 

1. Messung 

2. Messung 

.Die Reaktionszeit (RI), die Entscheidungszeit (IFK sec.) und die 
Geschwiridigkeit der Informationsverarbeitung (IFK) im Ruhepro
gramm 1 und im Storprogramm 2 zu Beginn und nach der Vorbe
reitung. 

1. Programm 2. Programm 

- -x ·s x 

RI 0.252 0;224 
IFK sec. 0.156 0.029 0.296 0.065 
IFK 13.0 2.777 6.9 1.652 

RI 0.244 0.232 
IFK sec. 0.172 0.054 0.312 0.086 
IFK 12.6 4.768 6.68 2.241 

Dieselbe Tendenz erscheint am Anfang und am Ende der Vorbereitung. Die 
Grundwerte signalisiecen die funktionelle Anpassung an den Charakter der 
Sportart. 

Die besseren Leistung~il·.aurdemGebiet der AUfmerksamkeit zeigen sich nicht nur 
im Pieron" Test, sondiilt ~~i!ph in der Erhaltungond Wiederherstellung des Gleich
gewichtes. pas spiegel(~!h~ giinstige psychop~ysioiogische Funktion wider (s. 
Abbildung 5). "'~~'~," ' 

.~:, ~: 

35r-"-----;--~~~,--------
• 2.Meio8U~g,: 

.--,--"-"------"----_ .. - -_.--'. . 

Zeitfehler 
30 

25 

20 

15 

10 

5 

o 
s· 25.72 7.77 ,p·0.05 .. '!. 8.67 4.23 

Abbildung 5. Veran<!erungen dec Fehler- und Zeitf~hlerwerte in der Stabilome
trie. 
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Der Fehlerwert einer einminiitigen Balancieraufgabe auf dem Kippplateau vermin
derte sich in der Stabilometrie von 29 auf 9, derZeitfehler von 15,24 sec auf 7,06 
sec. (Korrelation fUr Fehler 0.76, p<0.OO5). Aufgrund der Messungen der au8e
ren und inneren Kontrolliiberzeugungen nach Rotter sind unsere Schiitzen durch 
innere Kontrolle charakterisiert (0.745 bzw. 0.855). Dies erwies sich als wichtig 
fiir die Fehlerkorrektur: es schuf eine positive, aktive Einmischung ffirdernde 

. Arbeitsatmosphare un,d erhielt diese aufrecht. 

Die Relaxationslahigkeit wurde auBer durch die Selbstberichte auch fiber Kontrolle 
der galvanischen Hautreaktion (GSR) verfolgt. Zwischen. den Anfangs- und 
SchluBwerten der 2x einminiitigen"~elaxation gibt es eine signifikante Korrelation 
(s. Abbildung 6). Das wurde wegen der moglichen Anwendung der aktiven vege
tativen Regelung im Wettkampf fiir wichtig gehalten (autogenes Trainulg, "mini"-
Programm). . 
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Abbildung 6. Die Verand~ruri'g,der psychogalvanischen Hautreaktionen wahrend 
zweier einmin~tiger Relaxationsperioden.'. ", .. " 

': !;@ ... ,:. • ' . .1.,71 

Die positive yeranderung ~ar:bdjedem SportIer gleichermafien zti beobachten. 

; iZusammenfassung 

Eihe Kleingruppe von Gewehrschiitzen (N=5) nahm wahrend anderthalb Ja1lrel'lan 
einem psychologischen Training teil. Dabei eigneten sich die Sportier das mentale 
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und autogene Training an. Zwei von ihnen erreichten intemationale Qualifikation, 
eine Person holte sich auf intemationalen Weltwettbewerben Medaillen. Die 
Veriinderung der Personlichkeitsmerkmale ist am markantesten im Faktor G des 
Test Cattell 16 PF sowie in den Faktoren AP, IH, JK und LM des Leary-Test zu 
sehen. Die Kompetenz, die Bestrebungen nach Selbstandigkeit und die Empathie 
sind gro6er geworden. Die besseren Werte der Aufmerksamkeitskonzentration, der 
Relaxation und des Gleichgewichttests weisen in Richtung psychischer Stabilitlit. 
Dadurch wird eine wirksame Anpassung ermoglicht. 
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THE EFFECTS OF PSYCHOLOGICAL TRAINING ON 

CARDIORESPIRATORY EFFICIENCY IN MIDDLE-DISTANCE 

RUNNERS 

LLUIS CAPDEVILA ANDJAUME CRBZ, SPAIN. 

Introduction 

The psychological aspects of sport performance have always been a topic of great 
concern to athletes, coaches and researches. Nowadays, athletes and coaches are 
recognizing the important relationship between psychological skills and sport 
performance. So, numerous books, articles and taped instructional packages have 
been published recently (Vealey, 1988). Nevertheless, as Ziegler, Klinzing and 
Williamson (1982) have pointed out, the majority of the work has been descriptive 
in nature with little or no attempt made at baseline or intervention measurements. 
In addition, many researchers' information is based only on self-reports data 
involving questionnaires and a few individuals have investigated the effects of 
psychological training on physiological parameters. The aforementioned study of 
Ziegler et al. (1982) is an interesting' exception. We have considered the 
experimental design used by these authors very interesting to reproduce in the 
laboratory a competitive field situation. In our study we have used basically the 
same design, trying to: a) Increase the sample size of athletes; b) Obtain also 
information of psychological variables by precompetition anxiety questionnaires; c) 
Use a new technique of psychological training, developed by Siegel (1986); d) 
Develop and apply a statistical tool to analyze the continuous evolution of athletes' 
physiological parameters. ' 

In more specific terms, the goal of this study is to evaluate the effects of two 
programmes of psychological training on cardiorespiratory efficiency and how. to 
control psychological variables such as competitive anxiety (Capdevila, 1989). The 
study also pretends to develop and apply a statistical instrument that allows to 

. analyze the continuous evolution of physiological variables facilitating the objective 
evaluation of an intervention. The two programmes studied were Meichenbaum's 
(1977) Stress Inoculation Training (SIT) and a programme based on Classical 
Conditioning (PCC), developed by Siegel (1986). 
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'Method 

Subjects and Instruments 

Subjects were 21 male elite middle-distance runners. Two subjects were unable to 
complete the programme because of problems of injuries. The average age for the 
19 athletes who fInished the experiment was 19.5 years (SD=2.2). 

The basic instrument used was a treadmill to execute two cardiorespiratory 
efficiency tests and a polygraph to record the heart rate (HR) and oxygen 
consumption every 30 seconds. 

Procedure 

On Table I, the general phases of the experimental design used aIidthe number of 
sessions of every phase are summarized. 

Table 1. General phases of experimental design. 

PHASE 

I. BALANCE OF GROUPS: 

Maximum Treadmill Test 

II. PRETEST:' First Submax, 

Treadmill Test 

III. PSYCHOLOGICAL TRAINING 

A) STRESS INOCULATION TR. 

B) CLASSICAL CONDITIONING' 

IV. POSTEST: Second Submax. 

Treadmill Test 

DIRECTED 
SESSIONS 

10 

TIME BETWEEN 
PHASES 

1 Week 

1 Week 

5 Weeks 

Preas~s~ment procedures: Phases II aqd IV are identical and havt! the stages 
summarized on ta,ble 2. 
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Table 2. Submaximal treadmill test (phases II and IV). 

STAGE DURATION MEASURES 
(min.) 

1. REST 3 HEART RATE 

2. WARM-UP 3 HEART RATE 

3. CONSTANT RUN 20 !HEARTRATE 

4. RECOVERY 3 .. H;AA.T RATE 

Following 3 min. Rest and 3 min. Warm-up, all subjects ian a 20 min. 
submaximal treadmill test. This run was at a constant workload. The speed was 
calculated individually and corresponded to 65 % of the maximum oxygen 
consumption assessed on the maximal treadmill test. Heart rates were recorded 
every 30 seconds to obtaip. a baseline level. The only, difference ·between both 
submaximal tests (phases II and IV) was that in Posttest the athletes. belonging to 
the experimental groups used psychological training. programmes just when they 
were in the middle of the test. '. .- .: r : . '. '. 

Treaiment Procedures 

Phase III refers to the athletes training"on psychological preparation programmes. 
On this phase the subjects of the Control Group . tiro T iili' interVention, while the 
subjects of the first experimental group got Stress) Inoculation Training (SIT) 
(Meichenpaum, 1977), and the second experimental group reCeived a psychological 
training on a technique developed by Siegel (19'86), both adapted to a competitive 
situation. Subjects in both treatments groups met individually' willi the first 
experimenter, twice a week for 5 weeks. ,'c', ,' •.•. 

Results 
'f 

: .~ . 

In this article we will concentrate on HR resl,llts,· :an.aJy~d. by means of a 
MANOV ~and Time Series Analysis. 

MANOVA Results 

Our aim is to concentrate on the comparison of the 3 groups referiirig: to HR shown 
on the stage of 20 min. constant run. As the psychological intervention was used 
from the middle of the Posttest Phasl< (that is, the last 10 min), we will consider 
for the 'MANOVA test the differenCe betWeenHI{'mean v"alu'c!s6f'I~st"i6'IrtiI(2Hd 

.. ~.6~~· n ~~, :.; .. \"':'-' 
half of the Constant Run stage) and of first 10 min. (1st halO. Iii iliat way, we will 
calculate the variable "RR Difference" (HRDIF) -between halves- as far as Pretest 
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and Posttest are concerned. 

An increase in HRDIF values can be observed in Posttest on Figure 1, to the three 
groups, although it's superior on the Control group. That shows that the Control 
group is the one that presents an average HR higher on the second half of Posttest, 
and suggests that -both . experimental groups are affected by the intervention. 
However, the differences betw~n ~~ 3 groups are not signifi~nt. 

beats/min 

12 GROUP 

10 SIT t'lLl CC 0 CONTROL 

8 

6 

4 

2 

o 
PRE POST 

.-.. "., A' 

_TREADMILL.TEST 

Figure 1. 'RR Difference'va-,~es (s~~on~ hai- first half) of fuetbree groups, 
in pretest and posttest. ' I - - . 

Results o/Time Series Analysis,by ARlMA Models Fitting 

As one of our research objectives was'- to compare time series analysis to variance 
analysis, we have calculated the averagecontinl1ous HR curves f9r.each group in 
the ,r~search, 1,'0 make the .analY~is siInple,,,and'given the characteristics of our 
exp~rlmental design, we have calculated the difference between HR on PosUest arid 
Pretdst for each group in every one of the 40' time -intervals. Wehave-n~~edt~,is 
variable "HR Continuous Difference". Three curves obtained from HR Difference 
are presented on Figure 2. These are the ones we 'will compare oil Our lime- series 
analysis. 
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POST-P~E DIFFERENCE (beats/mIn) 
6 -
5 
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Figure 2. 
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HR Continuous Diffeterice values (posttest - pretest) of the three 
groups. 

The fitting of ARIMA models will let us to have a statistical criterium to know in 
which points the differences are significanton·'the 3 groups. We have chosen the 
Control group to the fitting of an~~A."19delto its HR Difference curve. Once 
we have observed the validity of this· inlJdei; the' estimation.jof a 95 % confidence 
interval will give us the criteria of curvecoffil'arison \hown by the two groups. 
The analysis is ~arried on following these two.~teps: 

I. Fitting of an ARIMA model to HR Difference curve of Control group. We will 
follow the traditional fitting of ARIMA models (Box & Jenkins, 1970): a) 
Identification of. the model; b) Parameters estimation;. c) Model validation. 

II. Curve Superposition Technique.· This technique consist on plotting· the model 
optimally fitted to the HR Curve Difference· of Control g~oup. Then, we supetpose 
the real HR curves difference of both experimental groups. 'To this end, we will do 
the following stages: ,. 

a) Calculus of 95 % confidence interval corresponding to the estimation of the 
values done from the fitted ARIMA model. To compare the curves corresponding 
to the three groups, we'll go from the fitted model to the Control group curve (see 
Figure 3). 
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Figure 3. Fitting of the (1,1,0) ARIMA model to HR continuous difference 
curve of the Control group. 

b) Superposition of curves to compare (Figure 4). The technique that we use 
consist on expressing graphically the estimated confidence interval to the best fitted 
model on the control group, and afterwards 'to superpose the real HR Difference 
curve observed on the other two groups. Next, we can observe visually those 
moments on which the curves of these groups exceed the limits of the confidence 
interval. ·On these points, the observed values of the exP!!rimental groups don't 
follow the same model that the values of the <:;ontrolgroup, with a significance 
level lower to 5 % . 

Looking at Figure 4, we can say that there are clear differences between the curves 
of the Control group and CC group. These differences refer mainly to Second Half 
'of the test, where all data of HR Difference on the CC group show an inferior 
yalue.than the ones on the Control group. 
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Figure 4, Curve Superposition Technique, from the 95% confidence interval 
of Control group, t\ 

Discussion 
'. ). , . 

The main conclusions ,of this study a~ the following: 
" ,-,,,-. 

A) Psychological training improves cardiac efficiency on a treadmill' run test, 
according to a Time Series analysis. 

B) The CC program seems to be more effective than the SIT, for 
'" " psychophysiological variables, such as heart rate. The CC technique is also less 

tl~e consuming. 

C) The Curve Superposition Technique, following an ARIMA model fitting, offers 
more accurate information than a MANOV A. 

We can see that by means Of a MANOVA, we don't find any significant 
differences among the Control group and both experimental groups as far as the 
evolution of HR in Pretest and Posttest. However, these results suggest a certain 
tendency to a higher effectiveness of the intervention on the CC group to favour 
their cardiac efficiency. In fact, the study of the continuous evolution through time 
of psychophysiological variables lets us have a more accurate information than a 
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conventional analysis taking mean values on stages (MANOVA). In that sense, the 
analysis of time series according to ARIMA models can be a very valuable tool 
when we analyze the effects of different' interventions from time series of data 
obtained under the same experimental design. 

The fitting of ARIMA models happens to be a convenient technique to study the 
longitudinal evolution of the variables such as HR. On that type of analysis, the
Curve Superposition TechDlque, explained in this snidy, allows us to evaluate 
objectively the effects of an intervention, making possible the comparison of 
differ~nt data ,curves. In fact, an interesting field of study is opened to future, 
becaus~Jpedeveloped tool can be more accurate as far ~ the intervention analysis, 
Furthermore, it offers the opportunity to analyze multidimensional behaviour, for 
~xample, when. we evaluate some physiological 'or biochemical parameters of 
c~mpetitiv~ coping on an athlete; we Co~ld fit a mode.l that would be more 
complete . to a HR curve, including, as ' real regressors to the model other 
physiological, biochemical or motor pClraIIleters simultaneously assessed. 
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THE INFI~UENCE OF SELF-SUGGESTION ON THE SECRETION 

OF CATECHOLAMINES (ADRENALINE AND NOREPINEPHRINE) 

WITH YOUNG GYMNASTS UNDER 10 

ELLA KULAKOVA, RUSSIA, 

Sports of top-class resUlts plays a historic role in the life of humaility, enriching it 
with' unique emotional' experiences, imd no other activ.ity can cause such experi-

't" " ' 
ences. However, there isa danger of turning big sports into the competitions 
between technologies of applying'dopings which ruin the athletes' health. In order 
ib struggle against this negative phenomenon we propose to speed up 'the elabora
tion of nonmedicamentous psychological stimulators which are not irtjurious for the 
athletes' health. It is a question about unusable reserves of subconsciousness 'that 
has attracted attention of scientists lorig ago 'in many countries. It is the subcon
sciousness that is connected with such capabilities of a man as heuristic thinking, 
intuition, a capability to autoregulation, self-healing down to the manifestation of 
superendurance and anticipation etc. 

In the course of studying ,this problem we took into account its moral and ethical 
aspects which had been debated in scientific works, particularly, in the works on 
psychoanalysis. The problem of suggestion and hypnosis as well has remained 
mysterious and even prohibited in many cases. Our numerous observances over 
athletes,' experimental' researches,- ourown';sPorts experience;' study of soviet and 
foreign scientific works enable us t6 consider suggestion and autosuggestion less 
injurious as any other medicine. 

The experiment, we ,report here deals with the detection of the efficiency of 
autosuggestion at competitions' of. young gymnasts under 10' with, training length of 
2-3 years. We may note that soviet medicine and psychology have gained broad 
experience in the application of autosuggestion in the course of treating neurosis in 
children, beginning with the age of four years. 

First we told the gymnasts what autosuggestion meant. Then, applying the 
methodics of relaxation, we taught them how to relax and on the background of 
relaxation suggested themselves special word formulae (expressions) composed 
beforehand to achieve concrete aims such as soothing, short intensive rest, 
adjustment to the studies, competition etc. (methodics of E. Matlina, 1965). 
Besides we held practical sessions on autogenic training. The experiment was 
carried out under supervision of coaches and parents. Regular and systematic 
control was held over examinees' self-feeling. As a result of this children were 
taught to relax themselves quickly and even make up oral formulae (expressions) 
for autosuggestion in specific situations. Duration of teaching was of two months, 
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3 times a week after evening trainings. 

At first competitions these children did not apply autosuggestion. Their coaches 
adjusted children as if they had forgotten autosuggestion. About ten minutes prior 
to the commencement of competition electro-derml,ltic resistance, tremor of the 
right hand, a content of adrenaline and norepinephrine in urine were examined. 
Besides sports result in points was also taken into account. Pay attention to' 
peculiarities of the adrenaline and norepinephrine indications (Figure 1) with the 
athletes who have taken the first three places (1,2,3) and three last one 
(unfortunately only the six participating athletes out of twelve were taught 
autosuggestion. In total twenty-two athletes competed, referees and judges did not 
know anything about this experiment). 

You may notice only an insignificant difference between the indications of adren
aline and norepinephrine with the athletes who have taken the first three places. 
The secretion of only one hormone dominates markedly with the athletes who have 
taken last places at competition. 

Application of autosuggestion at competition one week later contributed 
considerably to progress in sports results, particularly, with the athletes who took 
last three places. We observed the levelling of the amount of catecholamines. On 
the base of this experiment we may make. a conclusion tha~ sports results will 
depend not on one hormone but on their equilibrium. Besides autosuggestion was 
held before arrival at a gymnastic apparatus. All the examinees were precisely 
suggesting themselves the four sentences: "I am feeling fresh surge of strength and 
energy", "gymnastics is the joy of my life and 1 take a pleasure in gymnastics", "I 
am eager to compete", "competition is joy and pleasur~ for me". Each formula 
(expression) was repeated four times. 

Despite the fact that the second competitions were held only one week after the 
first ones and the young gymnasts could not improve cOiisiderably their techniques, 
they performed better results. There was an interesting fact that at the first 
competitions the winner scored 28 poiilts without self/autosuggestion, the worst 
result was 16,4 points. The margin was of 11,6, points between, rust and last 
places. And at the control competitiQflS the winner 'and the worst athlet~ ~cored. 26 
and 22 points respectively (margin was of four points). The suggestion of willing
ness to compete equalize~ the levels of adrenaline and, norePinephrine (~is data 
was received for the rust time in the world practice), decreased aflll H'emor 
(Xl =143, X2=49,3) and electrodermatic resistance (Xl =254 ohm, X2=236,5 
ohm). 

The athlete who took the last place (worst reSUlt) at competitions had the highest 
level of norepinephrine indication - 20,0 ing/min., and at the second, control 
competitions the level of norepinephrine decreased t6 7,1 mg/miri., its level 
became closer to the level of adrinaline - 6;2 mg/min. - and this athlete made 
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evident progress in results. 

~ adrenalln _ noradrenalin 

25 25 

without aelfouggeaUon with aellauggeaUon 

20 .-------------- 20 

15 15 

10 .-------- --._--- ------- 10 

23- 4 5 6 2 3 4 6 6 S-number 
28,8 22,2 21,1 20,3 19,9 16,4 26,0 25,4 24,2 24,223,022,0 balla 

Figure 1. Th~ influence of self-suggestion on the secretion of catecholamines 
witli young gymnasts under 10 at the competition. 

Thus despite the few number of exallmees results of the given ex~riment have 
proved real might 'ofautomggestionand that athletes hllve not been taught how to 
cipply'-it iIi their "tralriiiigs"'and ~competiti()ns.:' But' hypnosis, - autohypnosis and 
ffie<litation have possessed a:gt-eater might thaD. autosuggestion. However, it may 
~ compared with nudeltr reaction whiCh we canndi g<ivem yet. Of course we 
kriow' researches of lI1anY'''-sCientists en~agedin sportS hypnosis, particularly the 
american ones. The directions of our research differ somewhat from the american 
o~es, but we ha~e, the,same I!ims and, goals ~ to .expand creative capabilities of a 
m.a,n, studying complex int~rrelations between co~iousness, subconsciousness and 
word. ' ,- . 

The autogenic training 'is' a'method of suggestion and autosuggestion more widely 
used; Many wofIdand olympic cliampionshave applied' and are applyihg it 
successfullyfor'd'lfferent aims iii training and competitive periods. However, we 
may"hote tha'Fathietes lose' PeriOdically their interest in this method of psycho
regulation. Th~rewere 'caSes in which th'e application ilfautogenictraining had 
caused deteriO'mtion'of sportS -reSUlts with athletes iIi the course 'of their preparation 
for competitionS. At the sathe time 'our Perennial practice of applying the autogenic 
training in preparation of athletes, theoretical and experimental researches enable 
us to assert that its effectiveness can be co~iderably heightened~ The methodics of 
malc!ng up ~,?rd_JoQl1ulae (express~,?ns).of suggestion and autosuggestion plays a 
leading,rolehere. Thus, theob~rvances ofa greater number of. examinees have 
enabled _ us to -eStablish tlult p.:ecisio~ of ~usc~lar-motor ~nsitivity and sense of 
., . "," '. 



Influence of Self-Suggestion on the Secretion of Catecholamines 143 

time in the state of hypnotic trance, much reminding of autogenic absorption, alter 
in dependence on change of oral word instructions for carrying out experimental 
task-pattern. Besides it has been experimentally established that according to the 
method of autogenic training the suggestion before competition such as 
"Willingness to compete, dive, play volleyball, put shot, skate etc." produces more 
positive effects than the suggestion of "absolute confidence in yourself" . 

The making-up of oral word formulae (expressions) is the most difficult work. 
Each word of suggestion will have to provide information about the aim for 
subconsciousness and more correctly "useful result of an athlete's activity" 
(Anokhin, 1968, 1981). It is theoretically coordinated with the theory of Anokhin's 
functional system. The influence of suggestion and autosuggestion is manifested at 
all three stages of forming the functional system - at the stage of synthesizing the 
information from external sources, e.g. situation-condition and triggering 
afferentation and at the stage of taking a decision when such a question as "What 
useful result will be?" is solved. The taking a decision is connected with restricting 
the freedom to choose a system, that's why each word of suggestion will have to 
be thoroughly thought over. What is the useful result in the top-class sports? At 
first it seems to be a prize, a win at competitions. Therefore an athlete must 
suggest to him/herself before the competitions: "I am absolutely confident of 
myself, I am gaining a victory", that is recommended in many manuals on 
psychoregulation. But at the third stage of emerging the functional system "the 
acceptor model" is formed, which covers spacial, time, strengthening character
istics and their derivatives of a forthcoming action. According to the mechanism of 
feedback afferentation the acceptor model is constantly compared with "Useful 
result of activity" in the course of performing a given action. The uncoordination 
emerges in the acceptor because of the absence of coincidence between prediction 
and result. As a result of this an athlete's orientating reaction is activated, the 
orientating reaction and negative emotions emerge, that in its tum hampers the 
achievement of aim. Whatever happens in the course of autosuggestion it is 
necessary to ensure the congruency between the model of a forthcoming action and 
useful result of activity. The suggested oral word formulae (expressions) such as "I 
am absolutely confident of myself, I am gaining a victory" do not contain sufficient 
information about useful result of activity, that, in turn, hampers formation of the 
functional system which will have to ensure the achievement of aim. So we 
propose new oral word formulae (expressions): "I am eager to compete, 
competition is joy and pleasure for me" instead of the formulae: "I am perfectly 
calm, I am absolutely confident of myself". Then instead of oral word formulae 
such as "I am gaining a victory, 1 am taking the first place" we also propose the 
following one: "I am feeling fresh surge of strength and energy", "I can cover ... 
metres in ... seconds", or "I can clear the height of ... cm" etc. 



144 Kulakova 

References 

Kulakova E.A., Bassiuni, M. & Chernicova. O.A. (1980). Psychoregulation as a 
method of improvement of youth gymnasts sportmastering. The theory and 
practice of physical culture and sport, 2, 31-34. 

Kulakova. E.A. (1982). Removal of a fear in diving. The theory and practice of 
physical culture and sport, 9, 17-18. 

Matlina, E. (1963). Methods of study some hormones and mediators. (Chapter in 
an edited book) 



5 

Willenstraining 

V olition Training 





(SIEGES-)WILLE: EIN VERNACHLASSIGTER 

FORSCHUNGSGEGENSTAND IN DER SPORTPSYCHOLOGIE 

HENNING ALLMER, DEUTSCHLAND 

Der sportliche Erfolg im Wettkampf hat viele Erklarungen.· Nichtselten auBem 
Trainer, Sportier und PreSsevertreternach einem Sieg, daB der starke Wille des 
Sportlers von ausschlaggebender Bedeutung war - vor aHem dann, wenn gegen 
einen stiirkeren Gegner oder nach einem RiicksUmd (noch) gewonnen wurde. Die 
"gute Moral", die "Kampferqualitiiten", der "unbandige Siegeswille" des Sportlers 
sind Erklarungen, die im Alltagsverstiindnis mit "Siegeswille", "Willenskraft" 
bezeichnet werden und als entscheidende Voraussetzung fiir den Erfolg angesehen 
werden. 

~Smirnow hat die gleichen Krafte im Kerper wie ich, aber ich habe den gr06eren 
Siegeswillen" (G.Swan, 1991). -"1m Deutschen (Ski-) Team geht es zu locker 
zu. Die Fiihrung iibt zu wenig Druck aus. Den Deutschen fehlt der Siegeswille" 
(R.Mittenneier, 1991). - "Bs fehlt inder Mannschaft ganz einfach der unbiindige 
Siegeswille" (U.Lattek, 1991). - "Steeb demonstriert ... voil. Beginn an Sieges
wille" ... _ er lieB den Neusser gar nicht erst ins Spiel kommen" (Kelner 
Stadtanzeiger, 1991). - "Daniel Nascau, ausgcitattet mit einem tinerschiitterlichen 
Kampfeswillen, schaffte noch die Entscheidung" (ARD-Fernsehreporter, 1991). 

Wer diesen fiir den sportlichen Erfolg erforderlichen Siegeswillen nicht besitzt, 
wird· die vor und wahrend der sportlichen Tatigkeit auftretenden Hindernisse nicht 
iiberWindell und den sportlichenErfolg nicht erringen' kennen. Siegeswille - so 
die weitverbreitete Auffassung - wird im sportlichen Wettkampf iIl)111er dann 

. erforderlich, wenn der Sportier auf Hindernisse trifft, die den angestrebten Erfolg 
erschweren oder geflihrdeil. Diesen Hindernissen muB der SportIer seine 
Willenskraft entgegensetzen, urn den drohenden Mi/lerfolg abzuwellden. Impiizit 
verbirgt sich hinter dieser Sichtweise, die sprichwertlich gewordene Vorstellung, 
daB der Wille Berge versetzen' kenne. "Aber mit dem Willen al\ein kann man 
beispielsweise kein Gewichtheben, keinen 7m-Sprung machen;· Starke Muskeln und 
eine entsprechende Vorbereitung sind ebenfaHs erforderlich" (Czajkowski, 1971, 
S.59). 

In der sportpsychologischen Literattir fehlt es ebenfalls keineswegs an Au6erungen, 
die die herausragende Bedeutung des Willens fUr densportlichen Erfolg betonen. 
Einige ausgewiihlte Beispielebelegen dies: 

"1m Kampfe zweier Fecht~r von gleicher technischer Voraussetzung gewinnt. der, 
welcher einen starkeren W.ilIen hat, wessen Handlungen zweckmaBiger, mutiger 
und entschlossener sind" (Czajkowski, 1971, S. 60). 
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"Siegeswille ist ein wichtiger Faktor fUr sportliche Leistungen" (pezer & Brown, 
1980, S. 121). 

"Da die Trainingsmethoden heutzutage kaum noch voneinander abweichen, ent
scheidet die Willenskraft daJiiber, wer gewinnt" (Railo, 1986, S. 45). 

Wer glaubt, daB diese Uberzeugungen intensive Forschungsbemiihungen anregten, 
sieht sich getiiuscht, denn von der sportpsychologischen Forschung sind bisher die 
an der Bewliltigung von techniscnen U!l<l taktischen Aufgabenstellungen beteiligten 
Willenskomponenten - von einigen wenigen Ausnahmen (vgl. Nitsch, 1984; 

. • Mathesius, Schuck & Zei<iler; 1989) abgesehen.--;- noch nichtsystematisch beruck
sichtigt worden. Die meisten der vorliegenden Arbeitenbeschrlinken sich lediglich 
auf die Nennung volitiver EinfluBgroBen, ohne auf deren. Zusammenhlinge und 
Wirkrnechanismen einzugehen .. 

Zweifelsohne gilt fUr die Sportpsychologie, in lihnlieher Weise wie fUr die Mutter
disziplin Psychologie, daB es ganz offensichtlich am guten Willen (ehlte, sich mit 
der Willensthematik wissenschaftlich·auseinanderzusetzen. Ein Indiz dafiir. ist, daB 
nach der regen Erorterung des Willensbegriffs in der Psychologie ?ll Beginn des 
20. Jahrhunderts durch NarziB Ach und Kurt 4,w,in die erwartete Vertiefung der 
wissenschaftlichen Auseinandersetzung mitder Willensthematik in derFolg~zeit 
ausblieb. Der Willensbegriff verlor - zumindest in dec wClitlichen Psychologie
an wissenschaftlicher Reputatioll und wurde zum Ta.!?uwort. 

Die wohl gravierendste Folge der VernacWlissigung dec Willensthematikin der 
Psychologie liegt in der liickenhaftigkei~ der· wis~ensch~ftlichen Betrachtung des 
menschlichen Handelns. Aufrund des heutigen ~enn~!1isstandes der Willens
psychologie hat der lange Verz;\cht auf,den Wille~sbegri(f.nlimlich dazu gefUhrt, 
daB .. ganze Abschnitte im Handlungsverh\l;1f. mit ihrt<n. ch~rakteristischen . Phlino
menen . unbeachtet gebliebenund .. schli~Blich .al:Jh~~den gekommen sind" 
(Heckhausen, Gollwitzer & Weinert, 1987, S: VI). Diejn der Psychologie aufge
deckten LOcher - wie das theoretische Vakuunt:zwischen Kognition und Handlung 
(vgl. Miller, Galanter & Pribram,.1960, S. ll),das Handlungsloch in~er Motiva
tionspsychologie (Heckhausen, 1981, S. 331)"oder die Lqcke zwischen der gebil
deten Intention und dem tatslichlichen Verpalten (Fre~e & Sabini, 1985, S. 18)
hatten nieht sein mussen. Sie sind Foigen der wissenschaftlichen Jgnoranz; dem 
Willensbegriff gegenuber. 

In· jungster· Zeit ist ein deutlicher Trend zubeobacht~n;der das (Wieder-) Er~ 

wachen des wissenschaftlicheil Interes.sesan der Willeqsthematik sign~lisjert. Das 
Willenskonzept wird "wiederentdeckt" (Nitsch,. 1984) ,und ~wiederaufbere~tet" 
(Heckhausen, 1986a). Die Willensthematik erfahrt einen neuen Aufschwung, wie 
das umfassende Werk von Heckhausen, Gollwitzer una 'Weinert (1987) "Jehseits 
des Rubikon: Der Wille in den Humanwissenschaften" 'ei~dtucksvol1 belegt. Damit 
wird ein lange Zeit brachliegendes und vergessenes 'Forschungsterrain teaktiviert 
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und hoffahig gemacht - allerdings in einem neuen begrifflichen Gewand, denn 
sowohl in der Psychologie als .auch der Sportpsychologie wird vermehrt von Voli
tion gesprochen (vgL Nitsch, 1984; Heckhausen, 1986a). 

Diese begriffliche Wandlung ist kein Etikettenschwindel, denn mit der Wiederauf
nahme der Willensthematik in die Psychologie durch den Volitionsbegriff wurde 
ein Wechsel der Betrachtungsperspektive voUzogen. Die Analyse konzentriert sich 
nunmehr auf die Frage der funktionalen Bedeutung des Willens fur das Handeln. 
Diese Sichtweise von Voiition beinhaltet zweierlei: Zum einen ist Volition Dicht 
isoliert von anderen psychischen Funktionen zu betrachten, sondem im wechselsei- tr 
tigen Bezug zu anderen psychischen Funktionen und deren Zusammenwirken im 
Handlungsgeschehen zu erl"orschen. Zuni anderen gilt, daB sichdie funktionale 
Bedeutung von Volition nur aus dc::r Beziehung zur psychischen Handlungsregula-
tion bestimmen liiBt.Damit stellt sich nicht die Frage, was unter Volition zu ver
stehen ist, sondem es wird nach der handlungsregulatorischen Funktion von Voli-
tion gefragt. Fur diese prozeBorientierte Betrachtungsweise von Volition wird der 
Begriff der volitiven Handlungsregulation gewiihlt. 

Aus dieser konzeptuellen Grundposition ergibt sich zur theoretischen Fundierung 
des Siegeswillens folgende Grundthese: 

Sieges~iIIe ist keine Personlichkeitseigenschafi, sondem Siegeswille stellt eine 
spezifische Regulationsfor!U der handelnden Auseinandersetzung einer Person mit 
der jeweiligeiJ. Umwelt dar. 

Geht man davon aus, daB Handeln als absichtliche VerhaltensorgaDisation unter 
subjektiven Ziel-, Zweck- und Sinnsetzungen zu verstehen ist (vgL Nitsch, 1986), 
steHt sich die grunds~tzliche Frage, wie eine Person Intentionen bildet @lver
wirklicht lind in welcher Weise dieser Bildungs- und VerwirklichungsprozeB volitiv 
reguliert wird. Zur Ausdifferenzierung des Prozesses der Intentionsbildung und -
verwirklichung unterscheiden wir' die Phasen der Intentionsbildung; Intentions
initiierung, Intentionsbeibehaltung und Intentionsbeendigung (vgL Abbildung 1), 
die im folgenden kurzgekennzeichnet werden, urn darauf bezogen die funktionale 
Bedeutung volitiver Prozesse:aufzeigen zu konnen. ' 

Phase der Intentionsbildung 

Fur die Phase der Intentionsbildung sind zwei Prozesse grundlegend: Absichtsbil
dung upd Vorsatzbildlmg. 

In der Phase <Iei' Absichtsbildung stellt sich - prozeBorientiert '- die'Frage; wie 
eine Person zu Absichten kommt und Absichten selegieri. Da Menschen zu einem 
bestimmten Zeitpunkt versehiedene Absichten haben korinen, die sich in der Regel 
Dicht auf einmal erledigen lassen,'iS( die'Entscheidung zu fallen,welche Absicht 

. , 
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den Vorzug erhalten soll, aufzuschieben oder aufzugeben ist. Dieser Entscheidung 
liegen Kalkulationsprozesse zugrunde, die in die Motivationspsychologie als 
Erwartungs x Wert Modelle eingegangen sind (vgl. Heckhausen, 1980, S. 216ff.) 
und handlungstheoretisch als Aufwand-Effekt-Kalkulationen bezeichnet wurden. 
Urn eine Entscheidung fallen zu kannen, muS. der Kalkuiationsproze6 abgeschlos
sen sein. Dies fallt aber hliufig recht schwer, weil mari glaubt, noch nicht geniigend 
Klarheit zu baben und. nach zusatzlichen Info~!ion~I! suchen ~ lI,l~sen. Mit 
letzter Sicherheit werden aber Eiltscheidungen nicht zu treffen sein, da ·die Wahr
scheinlichkeit des Erreichens einer Abslcht und die mit der Absichtsverwirklichung 
verbundenen Effekte nicht endgiiltig vorherSehbar sind. Diesen KalkulationsprozeB 
tatsachlich zu Ende zu bringen, etfordert volitive Regulationsprozesse, die den 
Fortgang der abwagenden Fiir- und Wideriiberlegungen iiberWachen, unterstiitzfn 
und gegebenenfalls auf deren Abschlufi drlingen (vgl. Fazittendenz nach Heck
hausen, 1985). 

INTENTIONSBILDUNG INTENTIONSINITIIERUNG 

_ Or/en lIerungsfunk lion _ Akllv/erungsfunk /Ion 

INTENTIONSBEENDIGUNG INTENTIONSBEIBEHALTUNG 

~D8SBkt/v/erungsfunklion _ KO'!trollfunk lion 

"1bbildung 1. Phasen und Funktionen der volitiven Handlungsregulation. .. " ) . -. . 

Wenn die Entscheidung fUr eine Absicht getroffen wurde, wird die Person Uber
legungen anstellen, wie, auf welchem Wege und mit welchen. Mittnln.die Absicht 
~m. besten verwirklicht werden konnte .. Mit dieSen ausfUhrungsbezogenen ,Uber
iegungen wird - entsprechend der. von Heckhausen(1986a,b) fonnulierten 
Rubikon-Metapher - die Schwelle der auf Wiinschbarkeit und Realisierbarkeit 
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bezogenen Kalkulationen uberschritten und mit Planungsprozessen begonnen. 1m 
Vordergrund der gedanklichen flVoraus-Beschiiftigung" (Heclchausen, 1986b, S. 
12) steht nun die Frage: Wie und wann soil gehandelt werden, urn die auf Urnset
zung gerichtete(n) Absieht(en) zu verwirklichen? 

Da in der Regel zur Verwirklichung ein und derselben Absicht vielfaltige und in 
gewissern Grade auch austauschbare Handlungen zur Verfiigung stehen, sind '. 
Uberlegungen und Bewertungen erforderlich, urn die glinstigste Handlungsaltema
tive und Gelegenheit herausrufmden, Das Ergebnis des Bewertungsprozesses der 
zur Verfiigung stehenden Handlungsaltemativen fiihrt zu dem (Handlungs-)Vor
satz, eine Absicht auf einem bestimmten Wege und' unter bestimmten Bedingungen 
zu verwirklichen. Zur Vorsatzbildung gehort nicht nur die Vorabo-Pestlegung def 
giinstigen Realisierungsgelegenheit, sondem auch die Vomahme, bestifiunte Situa~ 
tionen, die als realisierungsgiinstig erscheinen, aktiv aufzusuchen' ooer. herzustellen. 
Das Ergebnis der Vorsatzbildung ist der EntschluB, etwas Bestimmtes unter 
bestimmten Bedingungentun bzw. unterlassen zu wollen. 

Die Bedeutung volitiver Regulationsprozesse fiir die Vorsatzbildung laBt sich am 
besten durch EntschluBfreudigkeit charakterisieren, die "das plotzliche und augen
blickliehe, unverrugliche Sich-EntschlieBen" (Wellek, 1966, S. 190) meint. Zur 
volitiven Regulation der Vorsatzbildung gehort weiterhin, daB gebildete Vorsatze 
so lange "aufgehoben" bleiben, bis die antizipierte giinstige Gelegenheit eingetreten 
ist. Verhindert werden muB, daB durch eine lange Wartezeit die gebildeten 
Vorsatze wieder "vergessen" werden. \ 

\ 

Da die volitive Handlungsregulation; die denProzeB der Absichtsbildung und 
Vorsatzbildung schiitzt, unterstiitzt und beendet, die Grundlage ·fUr das Handeln 
legt, kann ihr in der Phase der Intentionsbildung Orientierungsfunktion ~ge~ 
sprochen werden (vgi: .Abbildung 1). Die orientierende Funktion der Volition 
kommt am besten in der Metapher des Weichenstellers zum Ausdruck .(vgl. 
Weinert, 1987, S. 16). 

Phase der Intentionsinitiierung 

DieAIl~gseHaiU;lm~ le~rt, i~er,wieder, daB eine Person nicht imm~r das~,ti,s
fUhrt, was sie sieh vorgenommen h,at. Einmal gefaBte Vorsatze werden nieht 
zwangslaufigln konkr~tes Handeln umg~setzt, In der Phase der Ini(!n~i~nsip~ti
ierung stellt sich somit die Grundfrage, wovon es abhiingt, ob und un~(!r wekhen 
Bedingungen einer Person die Akti~ierung der Handlung gelingL Voraus~etzUng 
fUr die Handlungsakthdel1lng ist die Einschatzupg, ob die gegeheneGeleginheit 
wirklich giinstig ist.' Si~hteine' Perso~ einen Situationskontext ~Is 'giinstige' Gel~
genheit zur Intentionsrealisierung und der damit verkniipften Handlungsausfiihrung 
an, wird der Impulszum Handeln gegeben (vgl. Abbildung 1). 
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Voraussetzung fur die Umsetzung einer gebildeten Intention in konkretes Handeln 
ist neben der Nutzung der Gelegenheit zur Realisierung die KHirung, welche der 
zur Realisierung drangenden Intentionen verwirklicht werden soli. Diese Klarung 
ist erforderlich, da in der Regel mehrere Intentionen zur Realisierung anstehen und 
nicht mehrere gleichzeitig realisiert werden konnen. Die Aktivierung einer Inten
tion hangt im wesentlichen davon ab, wie gut es einer Person gelingt,' eine Inten
tion gegeniiber anderen zur Realisieruilg drangenden Intentionen dUrchzUsetzen und 
damit die Wichtigkeit und Dringlichkeit der Intentionsrealisierung hervorzuheben 
(vgl. Abbildung 1). Es' sind somit Kontrollprozesse erforderlich, iriit'denen konkur
tierende Intentionen 'in Schach gehalten' unddie Intentionsaktiviening einer vor-
geno~enen Handlung erleichtert und sichergestellt werden kann. ' .• 

So gesehen besitzen die volitiven Prozesse in der Phase der Intentionsinitiierung 
Aktivierungsfunktion. Sie tragen dazu bei, daB die Handlungsausfuhrung zum 
rechten Augenblick" d.h. bei passender Gelegenheit aktiviert wird und die zur 
Realisierung drangende Intention gegeniiber anderen Intentionen gefOrdert wird, 
die "Handlungsschwelle" (Kuhl, 1987, S. 105) iiberschritten und die Intentio~-
realisierung auf den Weg gebracht wird. . 

Phase der Intentionsbeibehaltung 

Begonnene Handlungen miissen keineswegs bis .ZtIr endgiiltigen Inte~tionsverwirk
Iichung zu Ende gefuhrt werden. Nicht selten werden Handlungen' vorzeitig ~bge
brochen,' zwischenzeitlich unterbrochen oder Intentionen· wahrehd 'des; 'Handlungs~ 
vollzugs aufgegeben;·; so daB sie ihre Wirksamkeit.fur;weiteres ;Handeln ·verliereil. 
Hieraus ergibtsich' fur die Phase. der Intentionsbeibehaltuhg die zentrale .Frage, 
welche Prozesse die Beibehaltung der Wirksamkeit lder Intention: und der begon
nenen Handlungsausfuhrung garantieren, bis die .Intentionsverwir.klichung tatsach
lich erreieht ist. Eine Frage, die fur die zeitgenossische Willerispsychologie kenn
zeiehnend ist. 

Beriicksichtigt man, daB eine Intention zur Ausfuhrung gelangt, wenn sie sieh 
gegeniiber konkurrierenden Intentionen durchsetzen konilte, ist fur die Realisierung 
einer Intention wichtig, daB sie diesen Status gegeniiber den 'unterlegenen' Inten
tionen im Handlungsvollzug behilUptet. Die erfolgreich~ inte'riiiJ&~~~irJdj'~hrlhg 
setzt voraus, daB die' aktivierte Intention gegeniiber anderen,' 'weiterhin: auf mEr 
Warteschleife befindlichen Intentionen abgeschirmtwird. Dieser Pf6z~B'der'Iriten: 
tionsabschirmung (vgl. Kuhl, 1983; Nitsch, 1986; S. 255)' ihvor a:lleth d~ra'uf 
gerichtet, die Beibehaltung des Intentionsbezugs des Hand~lns'; atid{ a!lg~skhts 
"nachdrangender" lriteniionen (Kuhl, 1983, S. 314) sicherZust~ilen (4gt'Ahbildling 
1). ' ",.' 

Weiterhin ist zu beriicksichtigen, daB die Handlungsausfuhrung nieht, reibungslos 
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verIaufen muB, sondern durch antizipierte oder auftretende Handlungserschwer
nisse beeintrachtigt oder geflihrdet werden kann. Fur die erfolgreiche Intentions
verwirldichung ist daher auch erforderlich, die begonnene HandlungsausfUhrung 
angesichts der Handlungserschwernisse beizubehalten und solange fortzusetzen, bis 
die Intention verwirldicht ist. Urn trotz der Handlungserschwernisse an der Intenti
onsverwirldichung festzuhalten, sind Kontrollprozesse notwendig, die zur Fortset
zung der HandlungsausfUhrung beitragen und einem rnoglichen Handlungsabbruch 
entgegenwirken. In Aniehnung an die Intentionsabschirmung werden die Prozesse, 
die der Fehlregulation oder dem Abbruch der HancllungsausfUhfung entgegenwir
ken, als Handlungsabschirmung bezeichnet (vg\. Abbildung 1). 

Die volitive Handlungsregulation nimmt in der Phase. der Intentionsbeibehaltung 
demzufolge Kontrollfunktion wahr (vgl. Abbildung 1), und zwar in der Weise, daB 
der Handlungsvollzug uberwacht und gegebenenfalls korrigiert wird (vgl. 
Beckmann, 1986, S. 55). Zu regeln ist, daB eine Intention fUr einen bestimmten 
Zeitraum . handlungswirksam und das Handeln trotz auftretender Handlungser
schwernisse intentionsbezogen organisiert bleibt. Ais Metapher fUr diese Kontroll
funktion der volitiven Handlungsregulation bietet sich.das Brennglas an, durch das 
"Energien auf ein Handlungsziel bei gleichzeitiger Abschottung gegentiber anderen 
Einfltissen" (Weinert, 1987, S. 20) fokussiert werden. 

Phase der Intentionsbeendigung 

Zunachst ist festzuhalten,daB fUr Intentionen, fUr deren Erreichung klar 
definierbare Kriterien zugrunde gelegt werden konnen, zusatzliche; die Handlung 
beendigende Prozesse nicht anzunehmen sind. Sie sind aber fUr aile Handlungen, 
fUr die ein "ldar umrissenes Endziel" (Kuhl, 1983, S. 322) nicht gegeben ist, 
uneriaBlich. Insbesondere fUr Intentionsverwirldichungen, die einen iUehrphasigen 
Handlungsvollzug erfordern, ergibt sich nicht immer "am Ende einer einzelnen 
Handlungsphase ein sich klar heraushebende,s ZwischenzieI:' (Heckhausen, 1987, 
S. 149). In so\chen Fallen kann es mitunter schwerfallen, sich von einer aktuellen 
Intentionsverwirldichung zu losen. 

Wir aile kennen das 'In-eine-Tatigkeit-vertieft-sein', das zwar den Vorteil hat, daB 
die HandlungsausfUhrung weitgehend unbehelligt von externen Storungen verlaufen 
kann, aber den HandlungsabschluB erschwert und die Gefahr in sich birgt, daB die 
Verwirldichung anderer Intentionen in Verrug geriit Wohl vertraut ist uns auch, 
daB im Faile des MiBerfolges die bisherige HandlungsausfUhrung in dergedank
lichen Auseinandersetzung nachs,chwingt oder im Faile des Erfolges tiber langere 
Zeit eine emotionale Gebundenhe.it best(!hen bleibt, so d.aB die Umschaltung und 
Orientierung auf eine andere, anschlieBtrndauszuffi~rende Handlung schwerflillt. 

Diese Formen der auf die abgelaufene Handlung bezogenen retrospektiven Hand-
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lungsbewertung verhindem die rechtzeitige Handlungsdesaktivierung (vgl. Abbil
dung 1) und schaffen Handlungsbedingungen, die die Umschaltung auf die nach
folgende HandlungsausfUhrung gefahrden. Daraus ergibt sieh fUr die volitive 
Handlungsregulation die funktionale Bedeutung, dafi durch sie die Ablosung von 
der vorangegangenen Handlung unterstiitzt und die Orientierung, auf die neue 
Handlung hin vorgenommen wird. 

~iopleme der Intentionsbeendigun"g" sind schlieBlich -anZy.nehmen: wenn aufgrund 
der '~~trospektiven Intentionsbewertung (vgl: 'Abbildung 1) 'an einer' Intention 
weiterhin festgehaIten wird, obwohl IntentioneI) erfolgreieh abgeschlossen wurden. 
Dieses Festhalten an der Intention' gilt z.B. fUr Personen, die "sich in 
'erfolgsbesetzten' Handlungsbereiehen~ einkapseln (Kommer & Rohrle, 1981, S. 
129). Die Einkapselung auf die erfolgreiche Intentionsrealisierung vermittelt zwar 
Handlungssicherheit, llillt aber den Mut zu neuen Erfahrungs- und Handlungsmog
Iichkeiten vermissen. Das Beibehalten von Intentionen gilt ganz offensiehtlich auch 
fUr nicht-erfolgreich verwirklichte Intentionen, denn es ist immer wieder zu beob
achten, daB Personen durch MiBerfolgsserien unrealistischgewordene Intentionen 
nieht aufgeben. Diese Intentionsdesaktivierung (vgl. Abbildung 1) blockiert die 
Neubildung von Intentionen und verhindert die Umsetzung anderer Intentionen. 

Vor diesem Hintergund kann der volitiven Handlungsregulation Desaktivierungs
funktion zugeschrieben werden (vgl. Abbildung 1). Sie umfaBt zwei Aspekte: Die 
Desaktivierung der intentionsrelevanten Handlung und die Desaktivierung, mit der 
die Beendigung der Handlungswirksamkeit einer Intention erfolgt. 

ZusammengefaBt besteht die Grundimnahme des' Konzepts der "volitiven Hand
lungsregulation" darin, daB die.funktionale Bedeutung von Volition angemessen 
nur aus der Beziehungzum Handeln zu bestimmen ist. Danach ist Volition als 
"formales Regulationsprinzip" (vgl. Weinert; .1987) aufzufassen, ,das beim Kalku
Iieren und Entscheiden fUr eine wilnschenswerte und grundsatzlich realisierbare 
Absicht, deren Umwandlung in 'einen selbstveflJflichtenden Vorsatz sowie der 
Initiierung, Beibehaltung und Beendigung einer anzustrebenden Intention wirksam 
wird. 1m Einzelnen wurden folgende, Funktionen der volitiven Handlungsregulation 
unterschieden: 

(1) die Orientierungsfunktion in der Phase der Intentionsbildung, in der die 
Absichtskalkulation und der EntschluBfUr einen Vorsatz volitiv zu regeln sind; 

.. ~ \}. .;} 

(2) die, Aktivierungsfunktion in der Phase, der Handlungsinitiierung, in der der 
Handlu~gsimpuls zu geben ist; , , " • 

(3) die Kontrollfunktion in der Phase derHaridlungsbeibehilitung, in der angezielt 
wird, daB fUr eine bestimmte Zeitspanne eirie Intention handlungswirksam und 
die Handlung trotz antiiipierter oder "i1'uftretender Handlungserschwemisse 
intentionsbezogen organisiert bleibt; 
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(4) die Desaktivierungsfunktion in der Phase der Handlungsbeendigung, in der 
jene auf die abgelaufene Handlung geriehteten Bewertungprozesse zu 
blockieren sind, die die Umschaltung und Orientierung auf eine nachfolgende 
Handlung behindem. 

Aus diesen konzeptuellen Uberlegungen ergibt sieh als weitere theoretische Fundie
rung des Siegeswillens die These: 

Siegeswille als psychischei: RegulationsprozeB bewirkt, daB Kalkulationsprozesse 
zum AbschluB gebracht, HandlungsentschIUsse gefallt sowie Handlungen initiiert 
und angesiehts von Handlungserschwernissen beibehaiten und zu Ende geffihrt 
werden. 

FUr die prozeBorientierte Betrachtungsweise von Volition ergibt sieh eine weitere 
Differenzierung, wenn berucksichtigt wird, daB als wesentliche Komponenten einer 
Handlungssituation (subjektive) Person-, Umwelt- und Aufgabengegebenheiten zu 
unterscheiden sind und sich Handlungen aus der spezifischen Person-Umwelt
Aufgaben-Konstellation erkiaren lassen (vgl. Nitsch & Hackfort, 1981, S. 277). 
Handlung kann aus dieser Sieht "als Situationsoptimierung aufgefaBt werden, das 
heiBt als Versuch, eine optimale Abstimmung zwischen Person-, Umwelt- und 
Aufgabengegebenheiten aufrechtzuhalten oder (wieder-)herzustellen" (Nitsch, 
1986, S. 202). Vor diesem Hintergrund werden Anpassungsforderungen, die die 
jeweils gegebene Handlungssituation an die volitive Handlungsregulation stellt, 
volitive Regulationserfordernisse genannt (vgl. Volpert, 1986, S. 29). 

Geht man davon aus, daB Handlungen im Sport grundsatzliche sowie sportartspezi
fische Anforderungen an-den Sportier stellen; ist die Frage zu kiaren, welche'voli
tiven Regulationerfordemisse die jeweils gegebene Handlungssituation beinhaltet. 
Zur BeantWortung dieser Frage ist zunachst eine Systematisierung der Vieizahl der 
moglichen volitiven Regulationserfordernisse zu leisten. Zu diesem Zweck wird im 
folgenden ein Strukturmodell volitiver Regulatio~erfordernisse vorgestellt, das 
von ei~~!r' hierarchisch~n Strukturie~~g . der einzelnen Regulationserfordemisse 
~usgehi, !rurz skizziert. Ein~ aiIsffihrlichere Prasentation des Stnikturmodells wird 
in dnem. Beit~g des F~rschuhgsmarktes vorgenommen. Mit der hierarchischen 
Ano~dnung der \iolitiven Regulati~riserfordernisse wird deutlich geriiacht, daB' die 
Regi,dationseffordernlsse nicht . isoliert vohein~nder, sondern in ihrer strukturellen 

~ .! " .'. '. : ," ~. . . ,-, . - . . >1 : 

VerknUpfung zil betrachten sind. Weiterhin wird dem Sachverhalt Rechnung'getra-
gen, daB volitive Regulationserfordernisse unterschiedliche Abstraktionseb~nen 
reprasentieren und verschiedeneRegulationserfordernisse dernzufolge Konkretisie
rungen iibergeordneter, genereller Regulationserfordernisse darstellen und in wech
selseitiger Verbindung zueinander stehen. 

Auf der h6chsten Strukturebene werden die beiden volitiven Regulationserforder
nisse "Initiative" und "Beharrlichkeit" unterschieden (vgl. Abbildung 2), die fUr 
die erfolgreiehe Intentionsverwirkiichung lind HandlungsausfUhrung angesichts von 

I~ 
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Handlungserschwernissen grundlegend sind. 

Initiative 

Initiative umfaJ3t zwei voneinander abgrenzbare volitive Regulationserfordernisse 
(vgl. Abbildung 2): 

Volitive Regulation Requirements 
vOlilive Regula.Honser fordernisS8 

Morale Toughness 
Kampf- HartnaCklg-
gel81 kell 

Abbildung 2. Strukturmodell.der volitiven Regulationserfordernisse. 

Zumeinen meint Initiative, daB in einer bestimmtel1 ~ituation EntschIossenheit 
gezeigt wird, d.h. entschlossen gehandeltwinJ" 

Entschlossenheit liegt vor: werirt ei~e Persori die eingetfei~~e guristige' G~legeiJbeit, 
die vorab als Beginn dec Intentiolll'~e~irkIiciiung'J#~t'illiert\vufd~: k'6i#equent 
nutzt. Es geht urn das rechtieiiige'"Zupack~ri'konne#;' 'ii1'Si~~ti<:liien',' die"keinen 
Aufschub iulassen, ganz n~ch dem .Mottp '~j,e~ :~~r !!if: I-ii~~geh6rt!, im 
entscheid(!nden~oment mit der Han~lu~g ~,.~~~i~~?-, 'ei~pif~(bj~t,endl:}f~le
genheit' "beim Schopfe" zu .ergreifen und. oillie' ZOgem und Zaudem rechtzeit'ig. den 
IU1P~ls zumHandeln zu geben.· _.,., . " ,;." ,"""" ,. 

Zum anderen bedeutet Initiativeimmer ein gewisses MaB an Mut,zum Risiko, denn 
vollkommene Sicherheit bei del' Umsetzung von Eritschliissenund der:Nutzung von 
Ge1egenheiten besteht keineswegs. Mut zum'Risiko '·meint, ;daB,mit Handlungen 
auch dann begonnen wird, wenn sie die Moglichkeit des .Mi~lingens. beinhalten. 
Ein gewisses Risiko Iiegt aber auch!darin, d3.B~d~s Wirtenauf die'~ste M6glich
k~it zum Verpassen der letzte~ Moglichkelt fiiiJ~nkaiui~ (NitSch, i984', S.' 16). In 
<. ~f ; 1! . '. . '-I: : 
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solchen Situationen ist es - entsprechend dem Motto "wer nieht wagt, der nicbt 
gewinnt" - erforderlich, ein bestirnmtes MaB an UngewiBheit bei der Handlungs
initiierung einzugehen. 

Beharrlichkeit 

Von Beharrlichkeit als grundlegendem volitivem Regulationserfordernis wird in 
zweifacher Hinsicht gesprochen. Einerseits wird unter Beharrlichkeit Zielstrebig
keit verstanden (vgl. Abbildung 2), die bewirkt, daB ein angestrebtes Ziel konse
quent verfolgt wird, bis es erreicht ist. Entscheidend hierfiir ist, das Ziel im Auge 
zu behalten (vgl. Nitsch, 1984, S. 17) und die Energien auf einen Punkt hin auszu
richten (vgl. Assagioli, 1982, S. 31), urn nieht yom angestrebten Ziel - vor 
aHem, wenn es nicht auf direktem Wege zu erreiehen ist - abzukommen oder sich 
von anderen davon abbringen zu lassen. 

Ein Aspekt der Zielstrebigkeit ist mit Geduld zu bezeichnen, die gefordert ist, 
wenn es darum geht, das gewahlte Ziel so iange anzustreben, bis sich der erwartete 
Erfolg eingestellt hat oder, Zufriedenheit mit dem Erreichten gegeben ist. Mit 
Geduld im Sinne des "langen Atems" (WelIek, 1966, S. 179) oder - im Vergleich 
mit anderen ~ des "langeren Atems"ist gemeint. daB eine Person bestandig und 
ausdauernd auf die Zielerreichung ausgerichtet bleibt. Dies beinhaltet sowohl das 
Warten konnen auf die vorausgeplante Getegenheit wr Intentionsverwirklichung 
als auch das Warten konnen auf die erfolgreiche Intentionsverwirklichung. 

Ein weiterer Aspekt der Zielstrebigkeit ist Standhaftigkeit. Sie ist gefordert, wenn 
eine aktivierte Intention angesichts auftilUchender konkurrierender Intentionen oder 
situativer Versuchungen und Ablenkungen beizubehalten ist. Unter Standhaftigkeit 
wird daher verstanden,einmal getroffene' Entscheidungen nicht ilnmer wieder 'in 
Zweifel zu ziehen, intentionsgeflihrdenden Siiuationsbedingungen entgegen zu 
wirken, und durch dies~ nicht aus der Bahn geworfen zu werden. 

Andererseits ist Beharrlichkeit als Durchsetzungsvermogen zU' kennzeichnen (vgl. 
Abbildung 2). DtirchSetiungsverrnogen wird verlangt, urn eine einftlat ihitiierte 
Handlung bis zum Ende durchzuhalten und antizipierte' odet' ilUftretende Hand
lungserschwernisse iiberwinden ttl konnen.Als zwei wesentliche Teilaspektd ~des 
DurchSetzungsverrnogens' werden Kampfgeist und Hartnackigkeit iulterschieden. 

Kampfgeist bezieht sich darauf;' daB die Durchsetzung der intentionsbezogenen 
Handlung ein bestiriuntesMaB an psychischer Energie voraussetzt. Unter Kampf
geist wird die Bereitschaft verstariden, jenen (Mehr-)Einsatz 'zu irivestieren,'der 
gefordert ist, urn ein~ Handl4ng noch erfolgreich zumAbschluB Zu b~ingen. 
Entscheidend fUr Kampfgeist ist aber y'ielmehr das individuelle Anstrengung~niveau 
(vgl. Nitsch, i984, S. 17), das den Grad ;des Einsatzes, den man investieren will, 
bestimmt. 
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Hartnackigkeit meint, antlZlplerte und aufgetretene Handlungserschwemisse zu 
iiberwinden, urn die Handlung zu Ende zu· fiihren und das gesteckte Ziel dennoch 
zu erreichen. Hartnackigkeit liegt vor allem vor, wenn eine Person "trotz wieder
holter Fehlschlage" (Assagioli, 1982, S. 34) weiterrnacht, immer wieder die 
Zielerreichung versucht und sich gegen ein mogliches Scheitem aufbaumt, Wider
stand leistet und sich nicht yom eingeschlagenen Weg abbringen laBt. 

Aus diesem Strukturmodell'volitiver Regulationserfordetnisse ergibt sich fiir die 
theoretische Fundierungdes Siegeswillen: 

Siegeswille stellt ein allgemeines Regulationserfordetnis dar, das sich darauf 
bezieht, wie eine Person Handlu!lgen initiiert und bis zur Intentionsverwirklichung 
ausfiihrt. Siegeswille ist, je nach Handlungssituation, durch unterschiedliche 
Regulationserfordetnisse zu keflIlZ!!ichnen; d.h.den Siegeswillen gibt es nicht. 
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VOLITIVE REGULATIONSERFORDERNISSE 1M TENNIS 

HENNING ALLMER, MARlETIA ALLMER, WERNER. MICKLER lIND 

MARlON TIEMANN, DEUTSCHLAND 

Fragestellung 

Ausgehend von der handlungstheoretisch!!n These, daB Handlungen psychisch 
reguliert werden, wird die funktionale Bedeutung des WilIens (Volition) in der 
situationsang~messerien Handlungsinitiierungund Uberwindung von Handlungser
schwernissen gesehen. Die damit verbundenen wilIensmiiBigen Anpassungsleistun
gen werden volitive Regulationserfordernisse genannt (vgl. Allmer in diesem 
Band). Vor diesem theoretischen Hintergrundwird,die Fragegestellt, welche voli
tiven Regulationserfordernisse fur verschiedene tennisspezifische Spielsituationen 
aus Trainer- und Spielersicht handlungswirksa~,sind. 

Untersuchungsmethode und Untersuchungsdurchfiihrung 

Zur B\!antwortung dieser Fragestellung wurde auf der Grundlage strukturierter 
Intervie~s ein Kartensatz mit 27 volitiven RegulationSerfordernissen!zusammenge
stellt (ygl. J\Jlmer,A\l~er, Mickler &,Tiemann, 19<?1). Mit Hilfe des crstellten 
Kartensatzes\ 'volitiver Reguhitionserfordernisse' wurde eine standardisierte Vor
gehensweise entwickclt: das Selektions- und Struktilrierungsveifahren. Es besteht 
aus zwei Schritten: 

1. Tennisspieler und -trainer bekommen die Aufgabc. fur verschicdene tennis
spezifische Spielsituationen aus dem Kartensatz jeweils diejenigen 'volitiven 
Regulationserfordernisse' auszuwahlen, die fur diese Situation handlungsrele
vant sind. 

2. Die Tennisspieler und -trainer sollten die ausgewiih!ten 'volitiven Regulations
erfordernisse' in einem zweiten Schritt nach eigenen Vorstellungen ordnen und 
anschlieflend die Kriterien bcnennen, die beim Legen der Struktur bcriicksich
tigt wurden. 

Das Selektions- und Strukturierungsverfahren wurde mit 10 Tennisspielern (6 
Manner, 4 Frauen), die Tennis auf hOherer Leistungsebcne spielen, und 10 
Trainern (8 Manner, 2 Frauen) durchgefiihrt, die entweder an der Ausbildung zur 
Trainer~A-Lizenz teilnahmen (4 Trainer, 1 Trainerin) oder die A-Lizenz (4 
Trainer) / B-Lizenz (1 Trainerin) besaflen. 
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ie Tennisspieler und -spielerinnen wurden zuniichst gebeten, sich entweder einem 
!r beiden Spielertypen (Serve- & VoUeyspieler oder Grundlinienspieler) zuzuord
!n, oder das von ihnen bevorzugte Spielkonzept (Serve- & VoUeyspiel oder 
rundlinienspiel) anzugeben. Dieser Angabe entsprechend wurden Grundlinien
ld Serve- & Volleyspielern unterschiedliche tennisspezifische Spielsituationen in 
:hriftlicher Form vorgelegt. 

~rundlinienspielem wurden folgende 4 Spielsituationen vorgegeben: 

I) Versetze Dich bitte in die Situation, daB Dein Gegner wii.hrend eines Grund
linienduells unerwartet einen Stopball spielt. 

2) Versetze Dich bitte in die Situation, daB Du ein lii.ngeres Grundlinienduell mit 
Deinem Gegenspieler absolvierst. 

3) AlsGrundlinienspieler hattest Du Dir vor dem Match vorgenommen, daB Du 
den Ball so lange wie moglich im Spiel halten woUtest, um auf den Fehier des 
Gegners zu warten. Wii.hrend des Spiels steUst Du fest, daB Deine Bii.Ue nicht 
die notige Unge haben. 

4) Versetze Dich bitte in eine Situation, inder Du von der Grundlinie ans Netz 
vorgehen willst. 

!rve- & Volleyspielern wurden folgende 4 Spielsituationen vorgegeben: 
. I 

I) Gehen wir von dem Konzept aus, daB Du Dir vorgenommen hast, walUl immer 
sich Dir die Moglichkeit bietet, ans Netz vorzugehen." Dein Gegenspieler hat 
bei diesen Aktionen aber schon mehrfach mit Passierbii.llen einen Punkt 
gemacht. 

Z) Als' SerVe- & VoUeyspieler hattest Du Dir vor dem Spiel vorgenommen, nach 
jedem I. Aufschiag .ans Netz zu gehen. Dein 1. Aufschlag kommt aber an 
diesem Tag nicht wieerhofft. . 

~) Ve~~e~e Dich bitte in di~ Situation, daB Du ans Netz vorgelaufenbist u~d der 
gegnerische Spieler einen Lob spielt. 

~) Gehen wir von demKonzept aus, daB Du Dir vorgenommen hast, wann immer 
sich Dir die Moglichkeit bietet, ans Netz vorzugehen. 1m Verlauf .des Spiels 
hast Du den Volley am Netz hii.ufig verschlagen. 

u jeder Situation wurden dem Spider folgende Fragen gestellt: 

I Wie hii.ufig hast Du diese Situation erlebt? 

I Welche psychischen (volitiven) Fii.higkeiten brauchst Du, um in dieser Situation 

erfolgreich zu handeln? 

I Wie hii.!1gen diese psychischen (volitiven) Fii.higkeiten ffir Dich zusammen? 

'en Tennistrainern wurden ffinf telUlisspezifische Spielsituationen in schriftlicher 
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Fonn'vorgelegt, von denen zwei das Spielkoniept eines Grundlinienspielers (vgl. 
die Situationen G2 und G3 der Grundlinienspieler) und drei das Spielkonzept eines 
Serve- & Volleyspielers (vgl. die Situationen SI, S2 und S3 der Serve- & Volley
spieler) betreffen. 

Zu jeder Situation wurden dem Trainer oder der Trainerin folgende Fragen 
. gesteIlt: 

a) Welche psychischen (volitiven) Fahigkeiten braucht Threr Meinung nach ein 

Spieler oder eine Spielerin, urn in dieser Situation erfolgreich zu handeln? 

b) Wie hangen diese psychischen (volitiven) Flihigkeiten filr Sie zusammen? 

Das Selektions- und Strukturierungsverfahren wurde voileiriern Interviewer in der 
Einzelsituatiori durchgefiihrt und dauerte zwischen' 45 und 60 Minuten. Die 
Reihenfolge der zu bearbeitenden Spielsituationen konnte von den 
SpielernlTrainern selbst gewahlt' werden. Die QutchfiilUung des Selektions- und 
Strukturierungsverfahrens wurde mit Einverstlindnis der Spieler/Trainer auf 
Tonband aufgezeichnet. 

Analyse der Selektion volitiver Regulationserfordernisse fiir 
verschiedene Spielsituatio~en 

Die zentralen Befunde lassen sich folgendennal3en zusammeilfassen: 

1. Aufgrund der vonTrainern und Spie~ern ausge~iihl,t~n v,,?,litiven !{e~lationser7 
fordernisse lassen sich sowohl die Grundlinienspiel~ als, imch 'die, SerVe~ & Volley-

" ..\. ". . " . .... .I.' , 
spieisituationen in spielkonzeptbezogene Standard u.nd Problernsituationen trennen. 
Zu den spielkonzeptbezogenen Standardsituationen gehOi:en Spielsituationen, mit 
denen der Spiele~ bei der Verwirklichung semes 'SpielkonZepts grunctsatzlich zu 
rechnen hat. Von den untersuchten Spielsituationen sind "das langere' Grundlinien
duell", "der Stopball bzw. der Lob des'Gegners" undder "·Netzangriffvon der 
Gnmdlinie" Standardsituationen, derien Tennisspi~ler je' nach r Spielkbilzept mehr 
oder weniger erwartungsgemaB gegeniiberstehen. Da sich die 'spielkonzeptbezoge
nen Standardsituationen hinsichtlich der volitiven Regulationserfordernisse unter
scheiden, kann nicht von der Grundlinien- bzw. de~ Serve:' & Volieyspielsituation 
ausgegangen werden. Daraus ergibt sich die SchluBfolgerung: Je nach, Art der 
Spielsituation stellen sich unterschiedliche, d.h. aJJfgabenspezifische volitive 
Regulationserfordernisse, die sich au'l'die Regulati~n des"Haridlungsvollzugs' (z.B. 
Ball noch eriaufen, auf Fehler des qegners warten) beziehen. 

Bei den spieikonzeptbezogenen Problemsituationen·handeit es sich urn Situationen, 
in denen die erfolgreiche Realisierung des vorgenornmenen Spieikonzepts ange-
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siehts auftretender Handlungsersehwernisse geflihrdet ist. Handlungsersehwernisse 
bestehen flir die untersuehten Spielsituationen darin, daB bestirnmte - flir das 
Spieikonzept bedeutsame - Spielaktionen wiederholt miBlingen (z.B. der Serve- & 
Volleyspieler hat Probleme mit dem 1. Aufsehlag oder verschlagt mehrfach den 
Volley am Netz oder der Grundlinienspieler hat Probleme, weil die Balle nieht die 
notige Lange haben). Die flir die Problemsituationen von Trainern und Spielern 
ausgew~tenvolitiven Regulationserfordernisse richten sieh in erster Linie auf die
Uberwindung der Handlungsersehwernisse (z.B. Hsieh wieder fangen konnen", 
"selbstbeherrscht sein und Emotionen ausschalten konnen" , Hsieh auflehnen und 
sieh nicht aufgeben"), urn die Handlungswirksarnkeit des angestrebten Ziels und 
des jeweiligen Spielkonzepts weiterhin zu sichern ("Ziei immer irn Auge behalten", 
"das gewiihlte Konzept we iter konsequent verfolgen"). 

2. FUr die spielkonzeptbezogenen Standardsituationen bestehen zwischen Trainern 
und Spielern keine Unterschiede hinsichtlich der aufgabenspezifisch gewahlten 
volitiven Regulationserfordernisse. So sind Spieler und Trainer einerseits iiberein
stimmend der Ansiehi, daB derStopball' oder Lob des' Gegners Kampfgeist erfor" 
dert, urn den gegnerischen Ball noeh zu erlaufen. Andererseits sind flir die 
Standardsituation "llingeres'Grundlinienduell absolvieren" aus Trainer- und Spieler
sieht volitive Regulationserforderilisse gleiehermaBen bedeutsam, die Geduld und 
Entschlossenheit wiihrend des Handlungsvollzugs betreffen. Geduld ist erforder
lich, urn nicht voreilig zu handeln, sondern beharrlich zu spielen und auf die 
gUnstige Gelegenh\!it (z.B. Fehler des Gegners) warten zu konnen. Entschlo~sen
heit wi[(~ verlangt, urn die ,sifh biete~de Gelegenheit zu,nutzen (z.B. imen~chei
~enden Moment einen gewinp.bring~nden Ball ("winnerbaW) Zu spielen).~ Die 
Kombination von ~duld up.d. Entschlossenheit zeigt, daB yom Grundlinienspieler 
im Verlaufe eines Grundlinienduells volitive Regulationserfordernisse verlangt 
werden, die zeitlich aufeinander folg~n. Die- zeitliche Abfolge verschiedener voliti-
ver RegulationserfQrdernisse unterstreicht die Notwcndigkeit, volitive. Regulations- 1f-
erfordernisse nicht nur aufgabenbezogen, sondern auch, verlaufsbezogen zu analy-
sieren. 

3. Fur die Problemsituationen des Grundlinien-. und Serve- & Volleyspiels, die 
9urchdas Uberwinden von Handlungserschwernissen gekennzeichnet sind" halten 
Trainer und. Spieler flir wjchtig, :dafi am vorgenommenen Spielkonzept weit!!rhin 
festgehalten wird, ind~m Standhaftigkeit("Ziel im Augebehalten") lind, :Hart
nackigkeit ("das gewahlte Konzept weiter konsequent verfolgen") gezeigt werden. 
Trainer und Spieler gehen allerdings von einer unterschiedlichen psychisehen 
Problemlage der Spieler in diesen Situationen aus. Wahrend Trainer in diesen 
Situationen eine Storung des emotionalen Gieiehgewichts arniehmen und' demzu
folge vom Spieler fordern, "sich wieder fangen zu konnen", akzentuiereri Spieler 
eine Storung der Konzeptverwirkliehung tind halten daher fur erforderlich, daB die 
Spieler "sieh'auflehnen und'sich nichUmfgeben". 
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:jrc Analyse der Strukturierung volitiver Regulationserfordernisse 

Es zeigte sich, daB zur Strukturierung der gewlihlten Regulationserfordemisse von 
Trainem und Spielem sehr unterschiedliche Kriterien herangezogen werden, die 
sowohl individuumspezifische als auch situationsspezifische Strukturierungsunter
schiede deutlich machen. ,Angesichts der Heterogenitlit der gelegten Strukturen 
wird auf eine quantitative Analyse verzichtet und-.eine qualitative Analyse der 
unterschiedlichen Strukturierungsmoglichkeiten vorgenonunen. Folgende Struktu
rierungsgesichtspunkte lassen sich unterscheiden: 

L Struktlirierung durch Kategorisierung:. Die ausgewlihltenvolitiven Regulations
erfordernisse werden bestinunten, voneinander abgrenzbaren'Kategorien zuge
orduet, ohne daB die zwischen den Kategorien bestehenden funktiohalen 
Verkntipfungen herausgestellt werden. Solche Kategorien sind z.B. allge
meine, situations- und konzeptbezogene Regulationserfordernisse. 

2. Strukturierung durch Hierarchi~ierung: Zur Strukturierung' der ausgewlihlten 
volitiven Regulationserfordernisse werden in diesem Fall iibergeordnete Regu
lationserfordernisse gelegt (z.B. "Vertrauen in die eigenen Fiihigkeiten"), 
denen -andere Regulationserfordernisse - im Sinne deren Konkretisierung -
untergeordnet werden(~. B. "nicht'voreiiig seln: urn lffirichtigen Moment den 
Punkt machen zu konnen"}. -

3. -Strukturiening durch Gewichtung: 'In diesem Fall werden die gewiihlten 
:Regulationserfordernisse in-eble-"Rangordnung mit abnehmender Wichtigkeit 
gebrachL Die vorfindbaren Rangordmingert sind sehr vielfaltig. sib reichen 
von der Rangfolge, in der denausgewlihlten volitiven- Regulationsetfordernis
sen unterschiedliche Bedeutsarnkeiten zugewie'sen werden, bishin ruf Rang
folge, die aus mehrerdi Ebenen mehrodet weniger gleichta'ngiger Regulati
onserfordernisse besteht. "Eine' funktionale; Beziehung zwiSchert'":den -Regulati-
onserfordemissen wird nicht herausgestellt. -

4. Strukturierung durch Sequentierung: Die ausgewiihlten Regulationserforder
nisse werden bezogen auf den Handhingsablauf strukturiert, indem -sie dem 
Handlungsbeginn, dem Durchhiliten odet,der Beendigung einer HandluIig 
zugeordnet werden. Am haufigsten "vird diese zeitliche Strukturierung del-
Regulationserfordemisse bei -der -spieisihlation "langeres Grundliriienduell;' 

- vorgenommen. , 1'-;1 

5. Strukturierung durch funktiona~e V:~rkntipfung:_ Bei dieser Strukturi~n,mgsform 
werden die ausgewiihlten Regulationserfordemisse in Beziehung zueinander 
gesetzt und zwar in der Weise; daB 'I?i.nzelne RegulationserfordefIlisse die 
Voraussetzung und Bedingung. flir al!dere dar~tellen., Qabei ha~delt es sich Jlm 
funktionale Verkntipfungen. die j~ Sinne.von, Bedingungs-Folge-Ketten iluf 
die einseitige Abhangigkeit zwischen verschiedenen Regulationserfordemissen 
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verweisen. 
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V OLITIVE REGULATION UND ANSATZE llIRES TRAININGS 

RENATE MATHES IUS , DEUTSCHLAND 

ProblemsteUung 

Die Willensp~obleij1atik-'~ltm in der deutsche~ Philosophie;'V~d Psychologie bis in 
die 40er Jahre dies~s lahrhund~rts eine besondere Stellung. ein. Die theoretischen 
und qlethodologischen Positjqnen waren jedoch sehr widerspruchlich. D.er Willeps
begriff wurde z. T. philosophisch iibethoht, was seine' praktische Anwendbarkeit 
stark einschrankte. Diese Unbestimmtheit des Willensbegriffs (vgl. Ach, 1910) und 
differenzierte psychologiehistorische Entwicklungen. fuhrten zu dem eigenartigen 
Phanomen, daB der "Wille" in der wissenschaftlichen Psychologie des Westens und 
des Ostens in den 50er bis 70er lahren zu einem Tabuthema wurde. Fruchtbare 
experimentelle Ansatze und darauf aufbauende Theoriepositionen gerieten in 
Vergessenheit. Erinnert sei vor aHem an die Arbeiten von Ach (1910), Lewin 
(1926; vgl. auch Kuhl, 1983) und Mierke (1955). 

Auf Grund neuer wissenschaftlicher Fragestellungen und praktischer Anforde
rungen wird dem Thema "Wille" im letzten lahrzehnt wieder verstiirkt Interesse 
entgegengebracht. Von Bedeutung ist das KoHoquium "Wille und Handlung" 
(Heckhausen, GoHwitzer & Weinert, 1987). Nitsch bringt 1984 die Thematik in 
die'Sportpsychologie ein. Weitere AnstoBe finden sich 'in der sowjetischen und 
tschechoslowakischen Sportpsychologie sowie inder derehemaligen DDR 
(Ejdmann, 1986; Rychtecky, 1984; Mathesius, Schuck & Zeidler, 1989). 

Charakteristisch fUr die Mehrzahl der neueren Vorstellungen'ist eine Eingrenzung 
der Willensproblematik auf ihren regulativen Aspekt (volitive Regulation), del
Versuch der Einordnung in Handlungs- bzw. Tatigkeitskonzepte und die Einbezie
hung psychophysiologischer Erkenntnisse (insbesondere die der Aktivierungs
forschung). Die kognitiven Motivationstheorien finden Berucksichtigung, aber es 
wird auch deutlich gemacht, daB sie fur die Erklarung volitiver Regulation aHein 
nicht ausreichen. Aufp}erksamkeit bzw. Konzentration werden als wesentliche 
Aspekte volitiver Regulation angesehen. 

KonzeptioileUe Gedanken zur volitiven Regulation in sportlichen 
Handlungen 

Anhand der folgenden Abbildung wirdein Rahmenkonzept fUr die volitive Regula-


